

# حیات الانبیاء و الاولیاء

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ الَّذِیْ هَدٰنَا لِاٰیٰتِہٖ وَآٰیٰتِہٖ الْقٰیٰمٰتِ وَیُخْرِجُنَا مِنَ الضَّلٰلٰتِ وَالْخُرٰتِ  
 بِمَبْعُوْثِ سَیِّدِنَا مُحَمَّدٍ سَیِّدِ الْاِنْسِ وَالْجٰنِ صَلٰوٰتِ اللّٰهِ وَسَلٰمٰتِہٖ عَلَیْہِ وَعَلٰی  
 اٰلِہٖ وَآٰلِہٖہٖ الذِّیْنَ ہُمْ اٰہِلُ الْحَقِّ وَالصَّبْرِ وَالِیَقٰنِ

جز بذات پاک رب العالمین	کس سے ہو دے نعت ختم المسلمین
جس کا اک قطرہ ہے کون کون	ذات احمد ہے وہ بحر بیگیاں
جس کے یہ دے ہیں سائے اولیا	ذات پاک احمد ہے وہ آس لفضی
وہ یہاں آئے ہیں سب سے پیشتر	علم ان کا ہے جہاں میں سر بسر
ہوتے کبارہن و سماجن و بشر	ذات پاک ان کی نہ پیدا ہوتی گر
تجھکو جس کی شفاعت سے نجات	اس پر پڑے صوفی تو لاکھوں صلوات
پڑھ تو ان پر سورہ و دور سورہ سلام	آل اور اصحاب جلتے ہیں تمام

ہزار رحمت ان مجتہدین پر جنہوں نے دین اسلام کی اشاعت میں سعی ملیح فرمائی اور تمام مشکل اور ادق مسائل کو آسان کر دیا

رحمت حق بر ادا ان جملہ باد	آں امانے کہ کر دند اجتہاد
آں سراج آستان مصطفیٰ	بوصیفہ بد الملم باصفی
شاو ماوار و ارج شاگردان او	باد فضل حق قرین جان او
قصر دیں از عالم شمال آباد باد	روح شاں در صد جنت شاد باد

بعد حمد و صلوة کے بندہ ناچیز ابوالبشیر محمد صالح بن قدوة السالکین ذبذبة العارفين حضرت مولانا سوری  
 مست علی مجددی قادری سے

(سمجاری پریس بیرون پورہ گیٹ لاہور)

رَبِّ اَدْخِلْهُ جَنَّۃَ الْمَأْوٰی  
مَوْتَهُ كَانَ ثَلَمَةً فِی الدِّیْنِ  
خَلِدًا فِی الْقُصُوْبِ وَالْخِرَافَاتِ  
اِنَّهُ قَالَ شَافِعٌ لِحَصَاتِ

ساکن میترانوالی ضلع سیالکوٹ رنجاب پاکستان، حنفی مذہب و صوفی مشرب اصحاب کی خدمت مبارک میں عرض پرداز ہے کہ اس سے پہلے راقم نے "نداریا رسول اللہ" کا مضمون کتابی صورت میں شائع کیا تھا جس میں حیات الانبیاء والاولیاء اور امداد توہل کے مضامین بھی تھے مگر وہ نہایت مختصر اور نامکمل تھے۔ لیکن تھوڑے عرصہ کے بعد حیات الانبیاء والاولیاء کا مضمون کچھ اضافہ کر کے علیحدہ شائع کر دیا گیا۔ لیکن اب اتفاقاً سے یہ دونوں کتابیں بالکل نیا بھرگئیں اس لئے ان کو دوبارہ چھاپنے کی ضرورت پڑ گئی۔ لہذا ان کو برقی صحت اور بدیدہ ریزی سے نظر ثانی کر کے ان میں بہت سے مفید مضامین کا اضافہ کیا جس سے ان کا حجم پہلے سے بہت زیادہ ہو گیا۔ پھر "امداد توہل" کا معرکہ الارام مضمون نہایت شرح و بسط کے ساتھ تیار کیا۔ اس سے پہلے ایسا جامع مضمون کسی نے بھی نہیں لکھا۔ اس کے پڑھنے سے انشاء اللہ تعالیٰ تمام شکوک و شبہات رفع ہو جائیں گے۔ اس کا حجم پہلے دو نو سے بہت زیادہ ہے۔ گویا یہ نداریا رسول اللہ کا تیسرا حصہ ہے جو علیحدہ کتابی صورت میں چھپ رہا ہے۔ وَمَا تَوْفِیْقِیْ اِلَّا بِاللّٰهِ وَعَلِیْهِ تَوَكَّلْتُ وَالْیَسِّرُ اَلْیَسِّرُ

بندہ پروردگارم انت احمد نبی  
مذہب حنفیہ دارم ملت حضرت خلیل  
دستدار چار یارم تا باولاد علی  
زہد پائے غوث اعظم خاک پائے ہر دلی

## رسول اللہ الرحمن الرحیم

### تمہید

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بشریت کے متعلق اسلام کی حقائق شمس جماعتیں اور ظاہر پرست گروہ میں جو اختلاف ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات و ممات کا مسئلہ متفرع ہے۔ ظاہر پرست گروہ میں سے بالمخصوص غیر تقلید و بابی وغیرہی سب سے پیش پیش ہیں۔ ان کا عقیدہ ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جماعت بشر کے ایک ایسے ہی فرد ہیں۔ جیسے دیگر افراد ہیں۔ ان سے زیادہ سے زیادہ یہ کہ ان کو منصب پیغمبری پر فائز ہونے کی وجہ سے دیگر افراد بشر پر فوقیت حاصل ہے۔ جو ایک بڑے بھائی کو چھوٹے بھائیوں پر ہرتی ہے اور بس۔ اسی بنا پر وہ کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات و ممات بھی ویسی ہی ہے جیسی دیگر افراد بشر کی ہے۔ اسی بنا پر یہ دیکھتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی روح مبارک بھی دوسرے لوگوں کی طرح جسم مبارک سے جدا ہو چکی ہے اور ان کا جسم مبارک مٹی میں مل چکا ہے۔ لیکن اکثر علماء و صلحا ایک بات ہو کر کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جس طرح دنیا میں زندہ تھے اسی طرح اسی زندگی کے ساتھ اب بھی عالم برزخ میں زندہ ہیں۔ صرف عالم دنیا سے عالم برزخ میں آپ کا نقل کرنا جانا جس کو اصطلاح میں موت سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ آپ کی اس زندگی پر حجاب سا نہ بنا ہوا ہے۔ اور حقیقت میں آپ کی موت میں اور عوام الناس کی موت میں بہت بڑا فرق ہے۔ کیونکہ عوام بشر کی موت ان کے جسم و روح میں قطعی تفرق اور کلی انقطاع ڈال دیتی ہے۔ اسی لئے ان کا جسم جس کی ترکیب عنصری روح کی مفارقت اور اس کے منصرف کی وجہ سے قائم تھی۔ روح کا تصرف اٹھ جانے کی وجہ سے منحل الاجزا ہو کر فنا ہو جاتا ہے۔ بخلاف اس کے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور دیگر انبیاء علیہم السلام کے اجسام طیبہ کے ساتھ ان کی ارواح مقدسہ کا تعلق جوں کا توں قائم ہے۔

عقلی دلائل | ہر ذی عقل اس بات کو تسلیم کرتا ہے کہ سمع و بصر وغیرہ تمام ادراکات روح کی صفات و لوازم ہیں۔ اگرچہ مجازاً ان کی نسبت جسم کی طرف کی جاتی ہے۔ مگر جسم کے ساتھ ان کا تعلق صرف مناسبتی اور عارضی ہے اور روح کے ساتھ اصلی اور دائمی۔ جسم خاکی اپنی مہلکات و جیات پوری کر کے فنا ہو جاتا

ہے۔ مگر روح پر موت و فنا طاری نہیں ہوتی گو بظاہر روح و جسم دونوںی شریک حیات ہوتے ہیں مادی نظر آتے ہیں مگر درحقیقت جسم فانی ہے۔ روح باقی ہے جسم بے ثبات ہے۔ روح ابدی ہے۔ روح حقیقت انسان ہے اور جسم اس کا ایک آلہ عمل ہے جس کی ضرورت روح کو صرف دنیاوی زندگی تک ہے۔ جب یہ زندگی ختم ہوتی ہے تو روح اس آلہ کو غیر ضروری مانے کا ہونے کی وجہ سے چھوڑ کر محدود ہو جاتی ہے۔ پس تمام افعال و اعمال کی ترکیب و مصدر روح ہے۔ اور وہی ان پر جواب دہ و ذمہ دار ہے۔ اور جب روح فنا نہیں ہوتی۔ تو اس کے ادراکات یعنی سمع و بصر بھی قائم رہتے ہیں۔ مگر آج بھی ایک ظاہر پست و کوتاہ نظر حیات جو اپنے کو محدود مین کہتی ہے۔ روح کے ان تمام قوای سے منکر ہے۔ وہ روح کا سننا اور سمجھنا محض عالم دنیا تک محدود سمجھتے ہیں۔ اور ان کا خیال ہے انسان کی تمام قوتیں اور طاقتیں صرف اس کے جسم کے ساتھ قائم ہیں۔ جسم فنا ہوا تو اس کی تمام طاقتیں فنا ہو گئیں اور روح ایک بے حس و بے معنی چیز رہ گئی۔

۳۔ ہمیں عقل و دانش بیاہد گمراہیت

اجی حضرت! دعویٰ تو یہ کہ خالص توحید کے سچے دلدادہ۔ انبیاء و رسل کی عظمت و شان کے کھرے شناسا۔ حدیث پر چلنے والے۔ اور عقاید پر کہ صرف لا الہ الا اللہ کا اقرار کر لیا۔ محمد و رسول اللہ کے کہنے کی حاجت نہیں۔

خیر یہ تو طے شدہ مسائل ہیں مگر یہاں روح کے متعلق آپ کے جمود عقاید و خود عقول پر افسوس آتا ہے۔ جو اس کو ایک بے حس و بے شعور چیز سمجھ رہے ہیں۔ کہ وہ نہ کچھ سنتی ہے۔ نہ سمجھتی ہے۔ پھر تم لوگ نہ تو لوگوں کی قبروں پر جا کر کیا خاک استفادہ کر سکتے ہو۔ اور کب استمداد و توسل کے قائل ہو سکتے ہو۔ بابرکت ہیں وہ لوگ جو عطا یا سے الہی کی قدر نہ پہچان کر ان کو مناسب موقعوں پر صرف کرتے ہیں وہ باخبر اور زندہ دل ہیں بخلاف ان کے جو شخص انکھیں رکھتا ہوا ان سے قوت پیمانی کا کام نہ لے۔ جو اس خمسہ کو بیگانہ سمجھ لے زندہ رہ کر مفہوم نہ زندگی کو بھلا دے۔ پس اس سے یہ امید کب ہو سکتی ہے کہ اگر اس کے سامنے اجزاء صحیحہ اور شہادہ قویہ پیش کی جائیں تو وہ اس پر کار آمد ثابت ہوں۔ لیکن عقل سلیم والا انصاف پسند ان لوگوں کی غلط فہمی کو اچھی طرح سمجھ لے گا۔

تفصیلی دلائل کے سلسلہ میں اگر ایمان و یقین رسول و آثار صحابہ ادر احوال اکابر صحابہ موصوفے کی تائید میں پیش کئے جائیں۔ تو ہفتوں کے دفتر کافی نہ ہوں گے۔ تاہم مشتے نمونہ از خردار سے چند روایات پر اکتفا کیا جاتا ہے۔

حیات برزخیہ کے مراتب حیات برزخیہ کے پانچ مراتب ہیں۔ اول حیات عامہ مومنین۔ دوم حیات

سوم حیات اولیاء - چہارم حیات انبیاء

## عام مومنوں کی حیات برزخیہ

نقلی دلائل عام مومنوں کو عالم برزخ میں حیات حاصل ہے جس کے ذریعہ ان کو تعلیم قبر کی جس ہوتی ہے۔ اور قبر کے عذاب و ثواب کو بھی محسوس کرتے ہیں۔ چنانچہ حدیث شریف میں ہے :-

(۱۱) مَنْ أَسَّ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ إِذَا وَضِعَ فِي قَبْرِهِ وَ لَوْ فِي وَدَّ هَبَ اصْحَابَهُ حَتَّىٰ آتَهُ يَنْتَمِعُ فَتَرَىٰ نَعَالَهُمْ أَتَاةً مَلَكَانَ فَاتْعَادَاهُ فَيَقُولَانِ لَهُ مَا كُنْتَ تَقُولُ فِي هَذَا الرَّجُلِ مُحَمَّدٍ فَيَقُولُ أَشْهَدُ أَنَّهُ عَبْدُ اللَّهِ وَرَسُولُهُ فَيُقَالُ الظَّرِ الْإِلَىٰ لِمَقْعَدِكَ مِنَ النَّارِ ابْدَلِكَ اللَّهُ بِسَهْمٍ مَعْدًا مِنَ الْجَنَّةِ قَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَيُرَاهُمَا جَمِيعًا وَابِ الْكَافِرِ وَ الْمُنَافِقِ فَيَقُولُ لَا أُدْرِي كُنْتُ أَقُولُ مَا يَقُولُ النَّاسُ فَيُقَالُ لِأَدْرِيتَ وَلَا تَلَيْتَ ثُمَّ يُعْرَبُ بِطَرَفَةٍ مِنْ حَمِيدٍ ضَرِيحٍ بَيْنَ إِذْنَيْهِ فَيُعِيمُ صَالِحَةً يَسْمَعُهَا بَنُ مَيْلِيهِ إِلَّا التَّقْلِينَ (بخاری ص ۱۷۸) جدا

انس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جب بندہ قبر میں رکھا جاتا ہے تو اس کے دوست جب اُس سے چلے جاتے تو وہ ان کی جوتیوں کی آہٹ کو سنتا ہے۔ پھر وہ فرشتے اُس کے پاس آتے ہیں اور اس کو قبر میں بٹھادیتے اور اس سے کہتے ہیں کہ کیا کہتا ہے اس شخص محمد رسول اللہ علیہ وسلم کے بارے میں تو وہ کہتا ہے کہ میں گو اہی دینا ہوں کہ یہ بندہ سے خاص اللہ تعالیٰ کے ہیں اور اس کے رسول ہیں۔ پھر فرشتے کہتے ہیں کہ دیکھ اپنی جگہ دو ٹھخ میں لیکن اللہ تعالیٰ نے اس کو بہشت میں بدل دیا ہے فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے پس وہ ان دونوں جگہوں کو دیکھتا ہے۔ اور جب کافر یا منافق سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں پوچھا جاتا ہے تو وہ کہتا ہے کہ میں کچھ نہیں جانتا۔ وہی کہا کرتا تھا جو عوام کہتے تھے۔ پس اس کا فریاد مانتا

کو کہا جاتا ہے کہ کیا تو نہیں دیکھتا اور غفل رکھتا تھا اور نہ قرآن پڑھتا تھا۔ پھر اس کو فرشتے لوہے کے ہتھوڑوں سے اس کے کانوں پر مارتے ہیں۔ تب وہ سخت چیخا چلا ہے اُس کے پاس کے سب سنتے ہیں سوا اس کے نہ ہیں وہ انسان کے۔

ابو ایوبہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے۔

(۱۲) مَنْ أَيْبَىٰ الْيُؤَبِ أَنَّهُ قَالَ

لَهُ رَسُولٌ اللَّهُ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ  
وَسَلَّمَ يَا أَبَا أَيُّوبَ أَسْمَعُ  
مَا أَسْمَعُ أَتَسْمَعُ اصْنَوَاتُ الْيَهُودِ  
فِي قُبُورِهِمْ (رواه الطبرانی)

(۱۳) عَنْ أَنَسٍ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ  
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لِبَلَالِ يَا  
بَلَالُ هَلْ تَسْمَعُ مَا أَسْمَعُ أَتَسْمَعُ  
يُعَذِّبُكَ فِي قُبُورِهِمْ (رواه الحاكم)

سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ اے  
ابو ایوب کیا تم وہ بات سنتے ہو جو میں سنتا ہوں۔  
میں یہود کی آوازوں میں سن رہا ہوں جو ان کی قبروں  
سے اٹھ رہی ہیں۔

انس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ  
صلی اللہ علیہ وسلم نے بلال سے فرمایا کہ اے بلال!  
کیا تم سنتے ہو جو میں سنتا ہوں۔ وہ لوگ اپنی قبروں  
میں عذاب دیتے جاتے ہیں (مشکوٰۃ)

ان کے علاوہ عذاب قبر کی حدیثیں کتب احادیث میں کثرت سے پائی جاتی ہیں۔ جن کو کسی اور  
رسالہ میں درج کیا گیا ہے۔

(۱۴) روح البیان میں ہے کہ عمر نسفی رحمۃ اللہ علیہ سے جب قبر میں منکر نیکر نے سوال کیا تو ان کے  
جواب میں آپ نے فرمایا ہے

سَابِقِيَ اللَّهُ كَمَا إِلَهَ سِوَاكَ وَنَبِيٌّ فَاصْحَدْ مُصْطَفَاكَ

میرا پروردگار اللہ ہے اس کے سوا کوئی پرستش کے قابل نہیں ہے اور محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اس  
کے نبی برحق ہیں۔

ثُمَّ دِينِي الْإِسْلَامَ فَخَلِي ذِمَّتَهُ  
اور میرا دین اسلام ہے میرے فعل برے ہیں  
(۱۵) عَنْ يَزِيدَ بْنِ عُمَرَ قَالَ أَطَّلَعَ  
رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَى  
أَهْلِ الْقَلْبِ فَقَالَ هَلْ وَجَدْتُمْ  
مَا وَعَدَ رَبُّكُمْ حَقًّا فَيَقِيلَ لَهُ  
أَتَدُّهُوَ أَمْ رَأَا أَفَقَالَ مَا أَنْتُمْ  
بِأَقْنَمٍ يَنْتَهَمُونَ وَلَكِنْ لَا يُجِيبُونَ -

(رواه البخاری ص ۶۵ بصری و مسلم)

عَنْ أَنَسٍ قَالَ ابْطَلِحَةَ إِنَّ رَسُولَ اللَّهِ

أَسْأَلُ اللَّهَ عَفْوًا وَعَطَاً  
میرے رب سے بخشش اور کرم کی امید ہے۔  
ابن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ ایک روز  
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اہل قلب پر پہنچے۔  
آپ نے فرمایا کہ پروردگار نے جو تم سے وعدہ کیا  
تھا تم نے ٹھیک پایا۔ آپ کے حضور میں کہا گیا  
کہ آپ مردوں کو پکارتے ہیں۔ آپ نے فرمایا  
تم ان سے زیادہ نہیں سنتے ہو۔ لیکن وہ لوگ  
جواب نہیں دے سکتے۔

انس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ ابطلحہ رضی اللہ

صلى الله عليه فاذا همد يا ابا جهل  
 بن هشام يا اُمَيَّةَ بن خلف  
 يا عتبَةَ بن ربيعة اليس قد  
 وجدتم ما وعد ربكم حقا  
 فاني قد وجدت ما وعدني ربي  
 حقا لقال له ثم يا رسول الله  
 كيف تكلم اجساد الآرواح فيما  
 قال والذئ نفي بيده ما انتم  
 يا ستم ليا قول فيما منهم

رداه البخاري ومسلم

(۷) عن ابن عباس قال مر  
 النبي صلى الله عليه وسلم يقبل  
 بالمدينة فاقبل عليهم بوجه  
 فقال السلام عليكم يا اهل  
 القبور يغفر الله لنا ولكم انتم  
 سلفنا ونحن بالآخرة رداه الترمذي  
 (۸) عن عائشة قالت رسول الله

صلى الله عليه وسلم كلما كان  
 ليلة هاج من ثم رسول الله صلى الله  
 عليه وسلم يخرج بين احر  
 الليل الى البقيع فيقول السلام  
 عليكم داس قوم مؤمنين و اناكم  
 ما توعدون قد اتمو جلود و  
 انا انشاء الله بكم لا يحقون الله  
 اغفر لاهل البقيع الغرقيد (رداه مسلم)

عنه نے کہا کہ رسول اللہ علیہ وسلم نے ان کو پکارا  
 کہ اے ابو جہل بن ہشام۔ اے امیہ بن خلف  
 اے عتبہ بن ربیعہ کیا تم نے اپنے پروردگار کا وعدہ  
 ٹھیک نہیں پایا؟ ہم نے تو اپنے پروردگار کے  
 وعدے ٹھیک پاتے۔ حضرت عمر نے آپ سے  
 کہا "یا رسول اللہ! آپ ان اجسام سے کیونکر  
 باتیں کرتے ہیں جس میں روح نہیں ہے۔ آپ  
 نے فرمایا۔ اُس ندا کی قسم جس کے قبضہ میں میری  
 جان ہے کہ تم لوگ میری بات کو ان سے زیادہ  
 نہیں سنتے ہو۔ (مشکوٰۃ)

ابن عباس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ  
 رسول اللہ علیہ وسلم مدینہ منورہ کی قبروں پر  
 گزرے آپ نے ان کی طرف منہ کر کے فرمایا۔  
 السلام علیکم اے صاحب قبروں کے۔ اللہ  
 ہم کو اور تم کو بخشنے تم ہم سے پہلے پہنچے اور ہم  
 پیچھے سے آتے ہیں۔ (مشکوٰۃ)

عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے  
 انہوں نے کہا کہ جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ و  
 سلم میری باری میرے پاس شب باش ہوتے تو  
 آخری رات آپ قبرستان کی طرف نکل جاتے اور  
 فرماتے السلام علیکم اے قوم مؤمنین۔ اور  
 تمہارے پاس وہ چیز آئی کہ تم وعدہ دے جاتے  
 تھے یعنی ثواب و عذاب کا۔ کل یعنی قیامت کو  
 تم دھیل بیٹے گئے بلکہ یعنی مدت معین تک۔ اور  
 ہم اگر اللہ نے چاہا تمہارے ساتھ ملنے والے ہیں

یا ای نخبش بقیع غرقہ والوں کو (مشکوٰۃ)

(۸) عَنْ هَائِثَةَ قَالَتْ كَيْفَ

اقُولُ يَا رَسُولَ اللَّهِ لَعْنِي فِي زِيَارَةِ  
الْقُبُورِ قَالَ قَوْلِي الْمُسْلِمَ لَكُمْ  
أَهْلَ الدِّيَارِ مِنَ الْمُؤْمِنِينَ مِنَّا وَ  
الْمُسْتَفِدِّينَ مِنَّا وَالْمُسْتَأْخِرِينَ  
وَإِنَّا أَنشَأَ اللَّهُ بِكُمْ لِلْآحِقُونَ ه

(رداۃ مسلیم)

(۹) عَنْ بَرِيدَةَ قَالَتْ كَانَ رَسُولُ  
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يُعَلِّمُهُمْ  
إِذَا خَرَجُوا إِلَى الْمَقَابِرِ الْمُسْلِمَةَ عَلَيْكُمْ  
أَهْلَ الدِّيَارِ مِنَ الْمُؤْمِنِينَ وَ  
الْمُسْلِمِينَ وَإِنَّا أَنشَأَ اللَّهُ بِكُمْ  
لِلْآحِقُونَ أَنْتُمْ لَنَا سَلَفٌ وَكُنْ  
لَكُمْ تَبَعٌ تَسْأَلُ اللَّهُ لَنَا وَرَبِّكُمْ  
الْعَافِيَةَ ر رَوَاهُ مُسْلِمٌ

عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے۔  
انہوں نے کہا کہ میں کس طرح کہوں یا رسول اللہ  
(یعنی زیارت قبور کے بارے میں) آپ نے فرمایا  
کہہ۔ السلام علیکم اے صاحب گھروں کے جو  
مومنین اور مسلمانوں سے ہو۔ اور اللہ رحم سے  
ہم سے پہل کرنے والوں پر۔ اور ہم اگر اللہ نے  
چاہا تو تمہارے ساتھ ملنے والے ہیں۔ (مشکوٰۃ)

بریدہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے۔ کہ  
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مسلمانوں کو تعلیم دیا کرتے  
تھے کہ جب قبروں کی طرف جاد تو تمہیں کہا کرو۔  
اے گھر والو جو مومنوں سے ہو یا مسلمانوں سے تم پر  
سلام ہے اور اگر اللہ نے چاہا تو ہم تم سے ملیں گے  
تم ہمارے آگے جانے والے ہو اور ہم تمہارے پیچھے  
آنے والے ہیں ہم اللہ تعالیٰ سے اپنے لئے اور  
تمہارے لئے عافیت مانگتے ہیں۔ (مشکوٰۃ)

ان احادیث سے مردوں کا شناسا ثابت ہوتا ہے۔ کیونکہ کلمہ یا حاضر اور زندہ کے واسطے  
استعمال ہوتا ہے۔ نیز رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جس طرح زندوں کے واسطے سلام کرنے کا  
حکم فرمایا ہے اسی طرح مردوں کے واسطے بھی۔ آپ نے مٹی کے ڈھیر کو سلام کرنے کا حکم نہیں فرمایا بلکہ  
جاندار کو سلام کرنے کا حکم فرمایا ہے۔ پس اگر آیات میں سماع موتے کی نفی مراد ہوتی تو رسول اللہ صلی اللہ  
علیہ وسلم جن پر یہ آیات نازل ہوئی ہیں (معاذ اللہ) مفہوم آیت کے خلاف موتے کو مخاطب کر کے اپنا سلام  
ان کو کیوں سناتے سخت تبرؤ ایما اولی الابصار

ابن امامہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ فرمایا  
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ جب تم میں سے  
کوئی مرتے اور تم اس کی قبر کے سر پر کھڑا ہو

(۱۰) عَنْ عِنِّ بْنِ أَمَامَةَ قَالَ قَالَ  
رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ  
إِذَا مَاتَ أَخَذَ كُرْسِيَّ فَسَوَّيْتُمْ عَلَيْهِ

فَلْيَقُمْ أَحَدًا كَمَا عَلِيَ رَأْسِ خَيْرٍ كَلِمَةً  
 يَقُولُ يَا فُلَانُ بَيْنَ فُلَانَةٍ فَإِنَّهُ يَسْمَعُ  
 وَلَا يُجِيبُ ثُمَّ يَقُولُ يَا فُلَانُ بَيْنَ فُلَانَةٍ  
 فَإِنَّهُ يَسْتَبْرِي قَائِدًا ثُمَّ يَقُولُ  
 يَا فُلَانُ بَيْنَ فُلَانَةٍ فَيَقُولُ أُرْسِدْنَا  
 رَحْمَتِكَ اللَّهُ وَعَلَى لَا تَسْمَعُونَ ه  
 يَقُولُ أَدْرُكُنَّ مَا خَرَجْتَ عَلَيْهِ مِنِّي  
 حَذْرًا يَا شَهَادَةَ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ  
 وَأَنَّ مُحَمَّدًا رَسُولُ اللَّهِ وَإِنَّكَ رَضِيتَ  
 بِاللَّهِ رَبًّا وَبِالْإِسْلَامِ دِينًا وَبِحَبِيبِ  
 عَمِيٍّ وَبِالْقُرْآنِ إِمَامًا وَإِنْ مُنْكَرًا وَ  
 نَكِيرًا يَا خَرَّانُ رَقِيقُ كُلِّ وَاحِدٍ  
 تَوَدَّ مَا جِئَ الْفُلَانِيُّ بِدِيْنٍ مَا يَقْعِدُ فَا عِنْدَ  
 هَذَا أَوْ قَدْ رُبَّمَا جَنَّتْ فَيَكُونُ اللَّهُ جِيبًا  
 وَوَنَهَادًا لِي رُبَّمَا يَا رَسُولَ اللَّهِ فَإِنْ لَمْ  
 يَعْرِفْ أُمَّدًا قَالَ يَنْسِبُهُ إِلَى أَحْوَابِ يَا  
 فُلَانُ إِنْ أَحْوَابُ رَدَدَهُ الطَّبْرَانِي

اور پھر کہے کہ اے فلاں بن فلاں وہ مردہ سننا  
 اور جواب نہیں دیتا ہے پھر کہے کہ اے فلاں بن  
 فلاں درمیری بار پس کہتا ہے مردہ کہ ہم رہنمائی  
 کئے گئے۔ تم پر اللہ تعالیٰ رحم کرے لیکن تم نہیں  
 سنتے ہو پس مردے کو کہے کہ وہ چیز یاد کہ جس  
 پر تم دنیا سے نکلے یعنی گواہی اس بات کی کہ اللہ  
 تعالیٰ کے سوا کوئی معبود نہیں اور محمد اللہ کے  
 رسول ہیں اور تو نے اللہ کو اپنا پرہ دگار مان لیا  
 تھا اور اسلام کو دین اور محمد نبی اور قرآن مجید  
 کو پیشوا پس منکر اور نکیر توقف کرتے ہیں اور  
 ایک دوسرے کو کہتے کہ چلو ہم اس شخص کے  
 نزدیک نہیں بیٹھیں گے۔ اس واسطے کہ اس  
 کو حجت تلقین کی گئی۔ کیونکہ اب اللہ تعالیٰ سے اس  
 کا معاملہ ہو گیا نہ ہم سے۔ ایک صحابی نے عرض  
 کیا کہ اگر ماں کا نام نہ معلوم ہو تو آپ نے فرمایا  
 خوا علیہا السلام کی نسبت کر کے پکارے۔ کہ  
 اے فلاں خوا کے بیٹے دا جیار العلوم!

اس حدیث سے روایتوں کا ثبوت پایا جاتا ہے۔ ایک تو یہ کہ مردے پکارنے والے کی آواز کو  
 زندہ کی طرح سنتے ہیں۔ دوسری یہ کہ مردے کو دفن کے بعد تلقین کرنا چاہئے۔  
 افسوس ہے کہ آج کل مردوں کی تلقین کا رواج ہی نہیں رہا۔ اور یہ سنت گویا مردہ ہو گئی ہے۔  
 اس کو زندہ کرنا مسلمانوں کو ضروری ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ جو کوئی مردہ سنت  
 کو زندہ کرے۔ اس کو ستر ہمدوں کا ثواب ملتا ہے۔  
 علاوہ اس کے تلقین سے گنہگاروں کو بالخصوص اور لوگوں کو بالعموم زائد پہنچتا ہے۔ کیونکہ  
 گناہگاروں کو تو منکر اور نکیر کے موازنہ کا جواب یاد سوچانا ہے۔ اور خواص کو یاد دہانی ہو جاتی  
 ہے اور یہ بڑا نازک وقت ہوتا ہے۔ اور چوتھے پر مردے کی امداد کرنا نہایت ثواب کا کام ہے۔

(۱۰) عَنْ عَائِشَةَ قَالَتْ كُنْتُ أَدْخُلُ الْبَيْتَ  
يَبْنِي الرَّسُولَ فَيُحِبُّ رَأْسَ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ  
فَأَضَعُ تَوْبِي وَأَقُولُ إِنَّمَا هُوَ أَبِي وَزَوْجِي  
فَلَمَّا دَفِنَهُمْ مَعَهُمْ مَا دَخَلْتُهُ إِلَّا وَ  
أَنَا شَدِيدُ وَدَّةٍ عَلَيَّ شَيْئِي حَيًّا عَمَّنْ  
عُمَرَ رَدَّاهُ أَخْبَرَهُ - (مشکوٰۃ بحقیقی ص ۱)

عائشہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے کہ جب ہم اپنے  
گھر میں داخل ہوتے جس میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم آرام فرماتے  
تو اپنے کپڑے کو رکھ دیتے اور یہ کہتے کہ یہاں ہمارے  
باپ اور شوہر ہیں۔ لیکن جب سے حضرت عمر ان کے  
ساتھ مدفون ہوئے اس وقت سے ہم بخیر  
کپڑا کپٹیے ہوئے وہاں نہیں جاتے۔ کیونکہ  
ہمیں حضرت عمر سے شرم آتی ہے (مشکوٰۃ)

اس حدیث سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا نے حضرت عمر سے  
ان کے انتقال کے بعد بھی ویسا ہی لحاظ کیا جیسا کہ ان کی زندگی میں کرتی تھیں۔ گویا ان کی  
زندگی اور موت دونوں کو یکساں سمجھا۔ جو اموات کے ناظر یہ بصارت ہونے کی دلیل ہے۔

(۱۱) عَنْ يَزِيدَ بْنِ أَبِي حَبِيبٍ أَنَّ  
سُلَيْمَ بْنَ عُمَرَ مَرَّ عَلَى مَقْبَرَةٍ وَهُوَ حَاتِنٌ  
قَدْ غَلَبَهُ الْبَوْلُ فَقَالَ لَهَا بَعْضُ أَهْلِهَا  
لَوْ أَنْزَلْنَا فِي هَذِهِ الْمَقَابِرِ قِبْلَتِي لَبِضَ  
مَحْضِرَهَا فَبَكَى ثُمَّ قَالَ سُبْحَانَ  
اللَّهِ وَاللَّهُ رَأِي لَا تَسْتَحْيِي مِنَ الْأَمْوَاتِ  
مَا أَتَتْحْيِي مِنَ الْأَحْيَاءِ وَلَوْ لَا أَنَّ  
الْمَيِّتَ يَسْتَحْيِي جِذَابَتِ رَبِّهَا لَمَا أَتَتْحْيِي  
مَيْتَهُ (رداء ابن تیم)

یزید بن ابی حلیب سے روایت ہے کہ سلیم بن  
عمر کا گزرتا ایک مقبرے پر ہوا اور ان کو پیشاب  
کرنے کی ضرورت ہوئی۔ ان کے بعض ساتھیوں  
نے کہا کہ اگر ہم اس قبرستان میں اترے تو اس  
کے کسی گڑھے میں پیشاب کر لینا۔ وہ روئے اور  
کہا کہ سبحان اللہ قسم ہے خدا کی کہ میں مردوں سے  
ویسا ہی شرم کرتا ہوں جیسا کہ زندوں سے۔  
اور اگر مردوں کو ان سب باتوں کی خبر نہ ہوتی تو  
میں ان سے شرم نہ کرتا۔ (کتاب الریح)

اس روایت سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ مردوں کو زندوں کی ہر حرکت و فعل کی خبر ہو جاتی ہے اس  
لئے ان سے بھی مثل زندوں کے شرم کرنی چاہئے۔

خواب و بیداری اس واقعہ کیسے ہوا  
قادہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ فرمایا رسول اللہ  
صلی اللہ علیہ وسلم نے جس وقت کوئی اپنے متوفی  
بھائی کا مشکفل ہو تو چاہئے کہ اس کو اچھا کفن کے

سے اہل دل را بیداری یاد کن بعد از مرگ  
۱۱۳ من ابی قتادہ قال قال رسول اللہ  
صلی اللہ علیہ وسلم اذا روی احدکم  
احیاء فلیحسن کفنه فانیہم تیز ادرون

روای قہور ہجر (رواد الترمذی و ابن ماجہ) کیونکہ وہ اپنی قبروں میں یا ہم ملاقات کرتے ہیں اس حدیث شریفہ سے ثابت ہوا کہ مرد سے قبروں میں ایک دوسرے سے ملاقات کرتے ہیں۔ اسی لئے ان کی پوشاک میں نفاست و عمدگی ملحوظ رکھنے کا حکم فرمایا جیسے کہ عموماً ملاقاتوں کے لئے لازم ہوتا ہے۔ یہ امر بھی سماع موتے کی صحت کی دلیل ہے۔

(۱۱۷) عَنْ مُحَمَّدِ بْنِ يُوسُفَ الْفَرَجَانِيِّ قَالَ كَانَتْ امْرَأَةٌ بَقِيصَارِيَّةً فَتَوَقَّيْتُ فَرَأَتْهَا ابْنَتُهُ لَهَا فِي الْمَنَامِ فَقَالَتْ لَهَا يَا بَلِيغَةَ كَفَنْتُوْنِي بِكُفْنِ صَيْبِي وَ اَنَا بَيْنَ صَمَوَاتٍ حَبَابِي اسْتَمَعْنِي مِنْهُنَّ وَ هَلَاكَةُ تَائِيْنَا يَوْمَ كَذَا وَ كَذَا اَعْلَى فِي مَوْضِعٍ كَذَا اَرْبَعَةَ ذَفَائِرُهَا شَتْرُوا اِلَى بَيْتِهَا كَفَنُوْا اِبْعَثُوْا رِيْمَ اِلَى مَعَهَا قَالَتْ اَلْبَيْتُ وَ لَمْ اَعْلَمْ اَنْ لَهَا فِي الْمَوْضِعِ الَّذِي ذَكَرْتُ ذَفَائِرًا قَالَتْ فَتَنَزَّلْتُ فَاِذَا الْعَفَائِرُ كَمَا ذَكَرْتُ وَ لَمْ يَكُنْ بَا لِسْرَةٍ اَللّٰهُ ذَكَرْتُ يَا سُرُّ قَلْبًا كَا نَتَّ بَعْدَ اَعْمَلْتُ قَالَ اَلْفَهْرِيَا يَاجُ فَجَنُوْنِي ذَفَا لُوْ اِلَى يَا عَشْرًا بِاللّٰهِ مَا تَقْدُلُ وَ قَعْنُوْا عَلٰى الْقِيَصَةِ ذَكَرْتُ اَلْحَوْرِيَّتِ الَّذِي وَرَدَ اَنْتُمْ يَتْرَا وَرَدَنَ فِي الْاَقَانِيْمِ فَتَاتُ اشْتَرُوْا اَلْهَا كَفَنُوْا ذَهَبَتِ الْبَيْتُ اِلَى الْمِرْمَرَةِ فَقَالَتْ اِنَّ حَادِثًا يَتَّ حَادِثُ الْمَوْتِ خَالِي الْبَعَثُ اِلَى اِقْنِي بِلِسْنِي قَبْلِيْغِيْهِ تَمَا تَتَّ يَتَّ ذَابَتِ الْيَوْمِ اَلَّتِي ذَكَرْتُ وَ

محمد بن یوسف فرجانی سے روایت ہے کہ قیسا ریہ میں ایک عورت رہتی تھی جب وہ مری تو اس کی بیٹی نے اس کو خواب میں دیکھا۔ اس نے کہا کہ اسے بیٹی تم لوگوں نے مجھے چھوٹا کفن دیا تھا۔ اس واسطے مجھے اپنے ساتھیوں میں شرم محسوس ہوتی ہے اور فلاں عورت فلاں روز پیرے یہاں آئے گی اور فلاں جگہ میں میرے پارہ بننا دیکھے ہیں۔ لہذا اس کا کفن خرید کر اس عورت کی معرفت میرے پاس بھیجو۔ وہ لوگوں کو کہتی ہے کہ مجھے یہ معلوم نہیں تھا کہ جس جگہ اس نے بتایا ہے وہاں رہنا ہے۔ پس جب میں نے وہاں دیکھا تو وہی رہنا نظر آئے جیسا کہ اس نے بیان کیا تھا اور جس عورت کی معرفت اس نے کفن مانگا تھا۔ وہ اس وقت تک بیمار تھی مگر اس کے بعد بیمار پڑی فرجانی کہتے ہیں کہ لوگ میرے پاس آئے اور پوچھا کہ اے عبد اللہ تم کیا کہتے ہو۔ اور قصہ کو بیان کیا اور میں نے وہ حدیث پڑھی جو رسول اللہ صلی علیہ وسلم نے فرمایا ہے مردے اپنے کفن میں ملاقاتیں کرتے پھرتے ہیں۔ پس میں نے کہا کہ اس کے واسطے کفن خریدو اور اس کو کہنے اس عورت کے پاس جا کر کہا کہ جب تم مرد

وَضَعُوا الْكُفْنَ مَعَهَا فِي كَفْنِهَا  
فَرَأَتْ الْبَدَنَ أُمَّتَهَا فِي  
الْمَنَامِ فَقَالَتْ يَا بَنِيَّةَ شَرُّ  
اَقْتَنَانِ فَلَاحَةَ وَرَأَتْ وَصَلَ  
إِلَى الْكُفْنِ مَا أَحْسَنَهُ جَزَائِكِ  
اللَّهُ خَيْرًا ۝

(رداء ابن الجوزی)

تو میں اپنی ماں کے پاس ایک چیز بھیجنے والی ہوں  
اس کو پہنچا دینا (خدا کی قدرت) وہ عورت اسی روز  
موتی جس روز کہ اس نے کہا تھا اور کفن اس کے کفن  
میں رکھ دیا گیا پھر اس لڑکی نے اپنی ماں کو خواب  
میں دیکھا۔ اس کی ماں نے کہا کہ اے بیٹی ہمارے  
پاس فلاں عورت آئی اور مجھے کفن مل گیا۔ اللہ تعالیٰ  
مجھے جزائے خیر دے۔ (عیون الحکایات)

اس واقعہ سے سماع موتی کی تائید کے علاوہ یہ بات بھی ثابت ہوتی ہے کہ مردوں کو بعض  
حالات آئندہ بھی معلوم رہتے ہیں۔ کیونکہ اگر ایسا نہ ہوتا تو وہ عورت مردہ جس نے کفن لگا تھا اس  
عورت کے مرنے کی جس کی معرفت کفن لگا تھا خبر نہ دیتی اور اس کا خبر دینا ٹھیک نہ ہوتا ہے

مردہ میت گرچہ میر زان زکو ترے شود  
(۱۵) عَنْ أَنَسٍ قَالَ قَالَ رَسُولُ  
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِنَّ  
الْمَيِّتَ إِذَا وُضِعَ فِي قَبْرِهٖ  
إِنَّهُ لَيَسْمَعُ قُرْءَانَ عَالِمٍ إِذَا  
نُصِرَ هُوَ

(رداء مسلم)

ابو بکر بروداشت آب از بھر گوهرے شود  
انس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ فرمایا رسول  
اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جب مردہ قبر میں رکھا  
جاتا ہے تو وہ لوگوں کے جوتوں کے آواز سناتا  
ہے۔ جب وہ اس کو دفن کر کے پھرتے  
ہیں۔ (مشکوٰۃ)

مراد زندہ پندار چوں نویشتن

دیکھئے اگر آیات زیر بحث سے اموات کا عدم سماع ثابت ہوتا ہے۔ تو پھر یہ حدیث میں  
آیات سے معارض ہوتی جس میں زندہ لوگوں کی جوتیوں کی آہٹ مردوں کو سنائی دینے کی اطلاع  
دی گئی ہے۔ اور حدیث بھی مسلم کی ہے جو نہایت صحیح اور قوی ہے اور کسی آیت سے معارض نہیں  
ہو سکتی۔ پس معلوم ہوا کہ آیات کے معانی وہ نہیں جو منکرین سماع نے سمجھے ہیں۔ بلکہ وہ معانی ہیں جو  
مفہوم حدیث کے ساتھ جمع ہو سکیں اور اس سے معارض نہ ہوں۔ یعنی موتی زندوں کی بات کو  
سن کر اس کا کوئی ایسا جواب نہیں دے سکتے جو عالم ظاہر میں حواس ظاہری سے مسموع و محسوس ہو سکے  
چنانچہ اگلی حدیث میں یہ بات مصرح ہے۔

(۱۶) عَنْ يَزِيدِ الرَّقَّاشِيِّ قَالَ بَلَخَنِي

یہ بید رقاشی رحمۃ اللہ علیہ نے کہا کہ مجھ کو یہ ثابت ہوا

أَنَّ الْمُؤْمِنِينَ إِذَا مَاتَ وَقَدْ بَقِيَ عَلَيْهِ  
شَيْءٌ مِنَ الْقُرْآنِ لَمْ يَتَّعَلَّهُ بَعَثَ  
اللَّهُ إِلَيْهِ مَلَائِكَةً يُحْفَظُونَهُ مَا  
بَقِيَ عَلَيْهِ مِنْهُ حَتَّى يَنْعَثَهُ اللَّهُ  
مِنْ قَبْرِهِ (رواه ابن الدنيا)

ہے کہ مسلمان جس وقت مرتا ہے۔ اور کچھ قرآن  
مجید یاد کرنے کو باقی رہ جاتا ہے تو اللہ تعالیٰ  
اس کے پاس ایک فرشتہ کو بھیجتا ہے جو اس  
کو باقی قرآن حفظ کرا دیتا ہے۔ حتیٰ کہ اللہ اس کو  
قبر سے اٹھاتا ہے

اس روایت سے ثابت ہوا کہ میت میں قبر کے اندر طالب علم کی طرح کچھ پڑھنے اور سیکھنے کی  
طاقت ہوتی ہے یہ بھی اس کے سماع و تکلم کی دلیل ہے۔

### مردوں کے جواب دینے کا ثبوت

عَنْ أَبِي سَعِيدٍ عَنْ أَبِيهِ أَنَّ مَعَهُ أَبَا  
سَعِيدٍ مِنَ الْمُخَضَرِيِّ أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ  
قَالَ إِذْ وَضِعَتْ الْجَنَازَةُ وَاحْتَمَلَهَا الرَّجُلُ عَلَى  
أَفْتَاهِهِ فَإِنْ كَانَتْ مَالِحَةً قَالَتْ ذَرْنِي  
وَإِنْ كَانَتْ غَيْرَ مَالِحَةٍ قَالَتْ يَا وَيْلَهَا  
إِنَّ تَذْهِبُونَ بِهَا لَيْسَ لَكُمْ مَوْتَهَا كُلُّ  
شَيْءٍ إِلَّا الْإِنْسَانُ وَتَوَصَّيْتُمْ لَصَدِيقِهِ  
(رواه البخاری)

ابو سعید رضی اللہ عنہ نے اپنے باپ سے روایت  
کی کہ انہوں نے ابو سعید خدری رضی اللہ عنہ  
سے سنا کہ فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے  
جب لوگ جنازے کو لے کر چلتے ہیں تو اگر وہ  
مردہ نیک لوگوں میں سے ہے تو کہتا ہے کہ مجھے  
بلدی لے پہلو۔ اور اگر وہ برے لوگوں میں  
سے ہے تو کہتا ہے کہ خرابی ہے۔ مجھے کہاں  
لے جاتے ہو۔ اور اس آواز کو سوائے انسان  
کے سب سنتے ہیں۔ اور اگر انسان سنے تو  
بے ہوش ہو جائے۔ (مشکوٰۃ)

(عَنْ نَافِعِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ عَنْ عُمَرَ بْنِ الْخَطَّابِ  
قَالَ أَطَّلَعَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ  
عَلَى أَهْلِ الْقَلْبِ فَقَالَ  
وَجَدْتُمْ مَا وَعَدَكُمْ رَبِّي أَلَيْسَ  
حَقًّا فَنَقِيلُ لَهُ تَدْرُ هُوَ أَمْوَاتًا  
قَالَ مَا أَنْتُمْ يَا سَمْعَ مِنْهُمْ وَلَكِنْ  
لَا يُحْيِيهِمْ  
(رواه البخاری)

حضرت نافع رضی اللہ عنہ سے روایت ہے  
کہ مجھے ابن عمر رضی اللہ عنہما نے خبر دی کہ رسول اللہ  
صلی اللہ علیہ وسلم جنگ بدر کے گڑھے والے  
مقتولوں کے پاس آئے پھر فرمایا کیا تم لوگوں کے  
دیکھ لیا جو تم سے وعدہ کیا گیا تھا۔ اس پر  
سوال کیا گیا۔ یا رسول اللہ کیا آپ مردوں  
سے باتیں کر رہے ہیں۔ آپ نے فرمایا۔ تم ان  
لوگوں سے زیادہ نہیں سنتے۔ لیکن وہ جواب نہیں

نہیں دے سکتے (مشکوٰۃ)

حضرت عمر رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ جنگ بدر میں ابو جہل وغیرہ کفار قریش اسے حکمے تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کی لاشوں سے مخاطب ہو کر فرمایا اے فلاں بیٹے فلاں کے بھلا جو تم سے اللہ اور اس کے رسول نے وعدہ کیا تھا۔ تم نے حق پایا تو عمر رضی اللہ عنہ نے فرمایا۔ یا رسول اللہ آپ ان جہنموں سے باتیں کرتے ہیں جن میں روح نہیں۔ آپ نے فرمایا تم میری بات کو ان سے زیادہ نہیں سنتے۔ مگر فرق یہ ہے کہ یہ ایسا جواب نہیں دیکھتے جو تم سن سکو (مشکوٰۃ)

۱۔ عَنْ عُمَرَ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَا هَذَا بَنُ فُلَانٍ هَذَا وَجَدْتُ مَا وَعَدَكُمْ اللَّهُ وَرَسُولُهُ حَقًّا فَإِنِّي قَدْ وَجَدْتُ مَا وَعَدَنِي فِي اللَّهِ حَقًّا فَقَالَ عُمَرُ يَا رَسُولَ اللَّهِ كَيْفَ تَكَلِّمُ أَجْسَادًا لَا أَسْمَاءَ فِيهَا فَقَالَ مَا أَنْتُمْ بِأَسْمَعُمْ بِمَا أَقُولُ مِنْهُمْ فَيُرَدُّوا عَلَيَّ شَيْئًا -

(رواہ مسلم)

یہاں مردوں کے جواب نہ دے سکنے سے یہ مراد ہے کہ وہ اس عالم ظاہر میں عام مسموع ہونے کے قابل جواب نہیں دے سکتے جس کو عام و خاص تمام لوگ ظاہری کانوں سے سن سکیں۔ باقی یہی بات کہ وہ کسی روحانی آواز میں اور باطنی لہجہ میں جواب دیتے ہوں گے۔ جس کو اہل روحانیت اور ارباب باطن سن سکتے ہیں اس کی نفی مقصود نہیں۔ چنانچہ اگلی حدیث اس حدیث کے عموم کی تخصیص ہے۔ جس سے دونوں حدیثیں متحد المعنی ہو جاتی ہیں۔

۲۔ فَاطِمَةُ زَهْرًا رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا جَبَّ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَرُوحَةً مَبَارَكًا بِرُوحِهَا فَهِيَ تَقُولُ إِذَا اشْتَدَّ شَوْقِي زُرْتُ قَبْرَكَ يَا كَيَّا أَلَوْحٌ وَأَشْكُو مَا أَرَاكَ مُجَاوِبٌ

جب میرا شوق بڑھ جاتا ہے تو روتی ہوں آپ کی قبر کی زیارت کرتی ہوں۔ مگر یہ ذرا ہی اور شکایت کرتی ہوں اور آپ مجھے کوئی جواب نہیں دیتے۔

أَيَّا سَاكِنِ الْغُبْرَاءِ تَهَنَّئِنِي الْبُكَاءُ وَذِكْرُكَ أُنْسَانِي بِجَهَنَّمَ الْمَصَائِبُ

اے گھنے درختوں والی زمین کے رہنے والے آپ نے مجھے رونا سکھا دیا اور آپ کی یاد نے میری تمام تکلیفوں کو مٹا دیا۔

فَاِنْ كُنْتَ عَنِّي فِي التُّرَابِ مُخَيَّبًا فَمَا كُنْتَ عَن قَلْبِ الْمُحْزِنِينَ بِغَائِبٍ

اگرچہ آپ مجھ سے مٹی میں غائب ہیں لیکن غمگینوں کے دل سے تو آپ غائب نہیں ہیں۔

مَدْرُودِ كَيْ جَوَاب دِينِ كَا ثَبُوتِ

يَا حُرِّ فِي كُلِّ حَوْلٍ وَإِذَا بَلَغَ الشَّعْبَ رَفَعَ صَوْتَهُ فَيَقُولُ سَلَامٌ عَلَيْكُمْ يَا  
 صَبْرْتُمْ فَنَحْنُ عُقْبَى الدَّارِ ثُمَّ الْبُوكِرُ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ كُلُّ حَوْلٍ يَفْعَلُ مِثْلَ ذَلِكَ  
 ثُمَّ عُمَرُ بْنُ الْخَطَّابِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ ثُمَّ عُثْمَانُ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ وَكَانَتْ فَاطِمَةُ بِنْتُ  
 رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ تَأْتِيهِمْ وَتَدْعُوهُمْ وَكَانَ سَعْدُ  
 بِنِ ابْنِ وَقَّاصٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ يُسَلِّمُ عَلَيْهِمْ ثُمَّ يُقْبِلُ عَلَى أَصْحَابِهِ  
 فَيَقُولُ إِلَّا تَسَلَّمْتُمْ عَلَى قَوْمٍ بَرَدُوتُكُمْ عَلَيْكُمْ  
 السَّلَامَ وَكَانَتْ فَاطِمَةُ الْخَنَزَاعِيَّةُ تَقُولُ لَقَدْ رَأَيْتُنِي وَغَابَتِ النَّفْسُ  
 بِقَبْرِ الشُّهَدَاءِ وَمَعِيَ أُخْتٌ لِي فَقُلْتُ لِمَا تَعَالَى تُسَلِّمُ عَلَيَّ قَبْرِ خَمْرَةَ فَقَالَتْ  
 لَعَمْرُفُوقْنَا عَلَى قَبْرِهِ فَقُلْنَا السَّلَامُ عَلَيْكَ يَا عَمْرُ رَسُولَ اللَّهِ فَسَمِعْنَا كَلَامًا  
 رَدَّ عَلَيْنَا وَعَلَيْكُمْ السَّلَامُ وَمَرَحْمَةُ اللَّهِ تَعَالَى وَمَا قَمْنَا أَحَدًا مِنَ النَّاسِ -

(رواہ بیہقی)

واقفی میں روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہر سال شہداء اہد کی زیارت کو جاتے اور جب پہاڑ کے درمیان کے راستہ پر جس کے پاس شہیدوں کی قبریں ہیں، پہنچتے تو بلند آواز سے فرماتے تم پر سلام ہو۔ بوجہ تمہارے صبر کے کیا اچھا گھر ہے آخوت کا۔ پھر آنحضرت کے بعد ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کا ہر سال یہی معمول رہا۔ پھر حضرت عمر فاروق کا ہر سال یہی دستور تھا، پھر حضرت عثمان غنی کا بھی یہی معمول تھا، اور فاطمہ الزہراء رضی اللہ عنہا محنت جگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بھی شہدائے اہد کی زیارت کو جاتیں اور دعا فرماتیں اور سعد بن ابی وقاص رضی اللہ عنہ اہد کے شہیدوں کی قبروں پر جاتے اور ان پر سلام کرتے اور اپنے ساتھیوں سے فرماتے کہ تم کیوں نہیں سلام کرتے ایسی قوم پر یعنی ان شہیدوں پر جو تمہارے سلام کا جواب دیتے ہیں اور فاطمہ خیرۃ العیالہ رضی اللہ عنہا فرماتی تھیں کہ ہم شام کے وقت کہ آفتاب ڈوب چکا تھا۔ شہدائے اہد کے مزارات پر حاضر ہوئیں اور میری بہن میرے ساتھ تھی۔ میں نے اس سے کہا کہ اوسید الشہداء حمزہ کی قبر پر سلام کر میں۔ اس نے کہا۔ بہت اچھا تو ہم ان کی قبر شریف پر جا کر گھڑی ہوئیں اور اس

طرح کہا اسے رسول اللہ کے چچا۔ آپ پر سلام۔ تو ہم نے آواز سنی گویا انہوں نے سلام کا جواب دیا کہ  
السَّلَامُ عَلَیْكُمْ وَرَحْمَةُ اللَّهِ۔ حالانکہ ہمارے قریب کوئی آدمی نہ تھا (جس کی آواز کا احتمال ہوتا)  
(بیہقی شرح صحیح)

اس روایت سے ذیل کی باتیں ثابت ہوئیں:-

اول۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا شہدائے احد کی زیارت کے واسطے قشرف لے جانا۔ اور سلام کرنا۔

دوسرے۔ خلفائے راشدین کا ہر سال ان کی زیارت کے لئے ان کے مزارات پر جانا۔ اور سلام کرنا۔

تیسرے۔ فاطمہ الزہراء رضی اللہ عنہا کا شہدائے احد کی زیارت کے لئے جانا۔ اور سلام کرنا۔

چوتھے۔ حضرت سعید بن ابی وقاص اور ان کے اصحاب کا جو صحابہ اور تابعین سے تھے مزارات

شہدائے احد کی زیارت کے واسطے جانا اور سلام کرنا۔

پانچویں۔ حضرت فاطمہ زہراء علیہا السلام کی قبور پر جانا۔ پھر حضرت حمزہ کی قبر پر سلام کرنا اور جواب کہنا۔

عمر رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ وہ ایک دفعہ

بفتح میں گزرتے انہوں نے کہا سلام علیکم یا اہل

القبر تمہارے لئے ہم کچھ خبر لائے ہیں اور وہ یہ

ہے کہ تمہاری بیویوں نے نکاح کر لئے اور تمہارے

مکانوں میں دوسرے لوگ رہنے لگے اور تمہارے

مال خرچ ہو گئے۔ پس ایک پکارنے والے نے ان

کو جواب دیا کہ تمہارے پاس بھی کچھ خبر ہے۔ اور

وہ یہ ہے کہ جو ہم پہلے کہ آئے تھے وہ ہم نے پایا

اور جو ہم خرچ کر آئے تھے اس کا نفع ہمیں ملا اور

جو ہم بھوڑ آئے تھے۔ اس کو ہم نے ضائع کیا۔

اس حدیث سے حضرت عمر کا اہل قبور سے مثل نہ ننداں کے حال بیان کرنا اور ان کا جواب دینا ثابت

ہوتا ہے۔

کہ یغیم تراگر نہ بینی مرا

بدالی حالی از ہم نشینی مرا

بجی من ایوب نہ زانی سے روایت ہے کہ میں نے

(دوسرے) عن یعیلی بن ایوب الخنی عی

قَالَ سَمِعْتُ مِنْ أَبِي بَكْرٍ كَرَّمَ اللَّهُ وَجْهَهُ  
 فِي نَرْهَمِ عُمَرَ بْنِ خَطَّابٍ ثَنَابٌ  
 مُتَعَبِدٌ قَدْ كَفَرَهُمُ الْمَسْجِدَ وَ  
 كَانَ عُمَرُ مَحْبَبًا يَدُ خَدِّهِ مِثْلُ إِثْرَانِ  
 إِلَى الْفَاحِشَةِ قَبْلِي فَمَا بَرَأْتُ يَدِي حَتَّى  
 تَبْعَهَا يَدِي فَمَثَلْتُ لَهُ هِزْءَ الْآيَةِ  
 عَلَى سَيْفِهِ إِنَّ الدَّيْنَ اتَّقُوا إِذَا  
 سَأَلْتُمْ طَائِفًا مِنَ الشَّيْطَانِ تَذَكَّرُوا  
 فَإِذَا هُمْ مَبْصُورُونَ قَمَاتٍ مِثْلَ فَرْقُوهُ  
 فَأَخْبَرَ عُمَرَ قَالَ أَذْهَبُوا بِنَا إِلَى قَبْرِ  
 قَائِي عُمَرَ وَمَنْ مَعَهُ إِلَى الْقَبْرِ فَقَالَ  
 عُمَرُ يَا فُلَانُ وَمَنْ خَافَ مَقَامَ رَبِّهِ جَلَّتْ  
 فَأَجَابَهُ الْفَتَى مِنْ دَاخِلِ الْقَبْرِ يَا عُمَرُ  
 قَدْ أُعْطِينَا مَرَّتَيْنِ ۝ (رواه ابن مسعود)

ایک شخص کو سننا کہ میں نے ذکر کیا یہ کہ حضرت عمر خطاب کے  
 عہد میں ایک جوان عابد تھا کہ ہمیشہ مسجد میں رہتا تھا اور حضرت  
 عمر سے محبت کرتے تھے۔ ایک عورت نے اس سے ہرے کام کی  
 خواہش کی۔ لیکن اس نے انکار کیا اور وہ عورت ہمیشہ اس  
 سے خواہش کرتی رہی۔ یہاں تک کہ اس کو بھی خواہش ہوئی پس  
 اس نے یہ آیت پڑھی۔ وہ لوگ جو پڑھتے ہیں بہانہ پڑ گیا ان پر  
 شیطان کا گزر چونک گئے پس ان کو سوچھ آگئی۔ پھر وہ  
 مر گیا اور لوگوں نے دفن کر دیا اور اس کی نبی حضرت عمر کو دی  
 گئی، انہوں نے فرمایا کہ ہم کو اس کی قبر پر لے چلو۔ پس وہ مع  
 ساتھیوں کے اس کی قبر پر آئے اور فرمایا۔ کہ اے فلان  
 قَمَاتٍ مِثْلَ فَرْقُوهُ مَقَامَ رَبِّهِ جَلَّتْ یعنی جو کوئی دُعا  
 اپنے پروردگار کے سامنے کھرا ہونے سے اس کے واسطے  
 دو بارغ ہیں اس جوان نے قبر سے جواب دیا کہ اے عمر ہم کو  
 دو تو بارغ دو دینے لے۔

اس حدیث سے تین باتوں کا ثبوت ملتا ہے۔ اولی حضرت کا مردے سے بولنا۔ دوم امردہ کا جواب  
 دینا۔ تیسرا مردہ سے بولنا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے واسطے مخصوص نہیں تھا جیسے سماع مواتی  
 کے ٹکڑے تو دل کرتے ہیں بلکہ صحابہ کا مواتی سے ہم کلام ہونا بھی ثابت ہے۔

(۲۴۷) عَنْ عُمَرَ بْنِ سُلَيْمَانَ قَالَ  
 قَمَاتَ رَجُلٌ مِنَ الْيَهُودِ وَعِنْدَهُ وَدِيئَةٌ  
 مُسْلِمٍ وَكَانَ لِلْيَهُودِ رَأْيٌ مُسْتَلِيمٌ  
 فَكَلَّمَ يَغْرِبًا مَوْسِمًا وَدِيئَتِهِ عَلَى خَيْرِ  
 شَعْبَانٍ أَلْحَبَانِي فَقَالَ آتِ بَرَّحُونَ  
 مَوْضِعًا بِالْمِنْ فَاثْنَيْنِ فِيهَا بَرَّحُونَ هَذَا  
 فَادْعُ أَبَاكَ فَإِنَّهُ يُعِيدُكَ فَاسْتَدْعَاهُ  
 عَمَّا تَرِيدُ فَفَعَلَ ذَلِكَ الرَّجُلُ

عمر بن سلیمان سے روایت ہے کہ ایک یہودی مر گیا اور  
 اس کے پاس ایک مسلمان کی امانت تھی اور اس یہودی کا  
 ایک بیٹا تھا جو مسلمان تھا اور اس کو نہیں معلوم تھا کہ  
 وہ امانت کس جگہ ہے۔ یہ حال اس نے شعیب بن ابی  
 سے بیان کیا۔ انہوں نے کہا۔ کہ تم میں کے موضع بربوت  
 میں جاؤ۔ اور اس میں فلان جگہ ایک کنواں ہے۔ پس  
 تم اس میں اپنے باپ کو پکارو۔ وہ تم کو جواب دیں گے  
 پھر جو پکارو ان سے سوال کرو۔ پس اس شخص نے ایسا

وَمَضَى حَتَّى آتَى الْعَيْنَ نَدَى أَبَا هُرَيْرَةَ  
سَرْتَيْنِ أَوْ ثَلَاثًا فَأَجَابَهُ فَقَالَ آيَةُ  
وَدِيْعَةُ حُلَّانٍ قَالَ تَحْتَ أُنْكَفَةِ  
الْبَابِ قَدْ نَعَدْنَا لِيَدِهِ ۝

(رواہ ابن ابی الدنیا)

(۲۵) عَنْ عَبْدِ بْنِ مَرْزُوقٍ قَالَ  
كَانَتْ امْرَأَةٌ بِالْمَدِينَةِ يُقَالُ لَهَا  
أُمُّ حُجَيْنٍ تَقُمُ الْمَسْجِدَ فَمَا تَتَّ  
فَلَمَّا يَعْلَمُ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَ  
سَلَّمَ قَبْرَ عَلِيٍّ تَبَرَّهَا فَقَالَ مَا  
هَذَا فَقَالُوا أُمَّ حُجَيْنٍ قَالَ النَّبِيُّ كَانَتْ  
تَقُمُ الْمَسْجِدَ قَالُوا لَعَنَ قَصَبُ  
النَّاسِ فَصَلَّى عَلَيْهَا ثُمَّ قَالَ آيَةُ  
الْعَمَلِ وَجَدْتِ أَفْضَلَ قَالُوا  
يَا رَسُولَ اللَّهِ أَسْمِعْ قَالِ مَا أَنْتُمْ  
بِأَسْمِعَ مِنْهَا فَذَكَرْنَا أَنَّهَا أَجَابَتْهُ  
قَدَّ الْمَسْجِدِ ۝

(اصبہانی)

اس حدیث سے بھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا مردے سے مثل زندوں کے سوال کرنا اور مردے کا اس سوال کو سنتا اور جواب دینا ثابت ہوتا ہے۔

(۲۶) عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ قَالَ إِذَا  
مَرَّ الرَّجُلُ بِقَبْرِ يَغْرِفُهُ فَيَسَلُّ عَلَيْهِ  
إِذَا عَلَيْهِ السَّلَامُ وَعَرَفَهُ وَإِذَا  
مَرَّ بِقَبْرِ لَا يَغْرِفُهُ فَيَسَلُّ عَلَيْهِ  
رَدَّ عَلَيْهِ السَّلَامَ حَتَّى يَقُومَ

ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ اگر  
کوئی شخص اپنے ملاقاتی کی قبر سے گزرتا ہے اور سلام  
کہتا ہے تو صاحب قبر اس سے پہچانتا ہے اور سلام کا جواب  
دیتا ہے۔ اگر ایسی قبر سے گزرتا ہے جس سے اس کی  
دنیا میں شناسائی نہ تھی تو صاحب قبر اس کے سلام کا بھی

کہا اور روانہ ہوا ستنے کہ اس چشمے پر آیا پھر دو یا تین مرتبہ  
اپنے پاپ کو پکرایا، اس نے جواب دیا پھر اس نے پوچھا  
کہ فلاں شخص کی امانت کہاں ہے۔ اس نے جواب دیا کہ  
دروازے کی چوکھٹ کے نیچے ہے، اور کہا کہ وہ اس  
کو دے دو ۝

علیہ بن مرزوق سے روایت ہے کہ مدینہ منورہ میں ایک  
عورت تھی جس کو لوگ ام حجن کہتے تھے اور وہ مسجد میں بھارت  
دیا کرتی تھی پس وہ مر گئی اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
کو اس کے مرنے کی خبر نہ تھی۔ پس رسول اللہ صلی اللہ علیہ  
وسلم اس کی قبر پر گئے اور آپ نے پوچھا کہ یہ کس کی قبر  
ہے۔ لوگوں نے کہا ام حجن کی۔ پھر آپ نے پوچھا کہ وہ  
جو مسجد میں بھارت دیتی تھی، لوگوں نے کہا کہ ہاں پس  
آپ نے لوگوں کی صفت کھڑی کی اور اس پر نساہ  
پڑھی۔ پھر اس عورت سے پوچھا کہ تو نے کونسا کام بہتر  
پایا۔ لوگوں نے پوچھا کہ یا رسول اللہ کیا وہ کہتی ہے  
آپ نے فرمایا کہ تم اس سے زیادہ نہیں سنیتے ہو۔ اور  
پھر آپ نے فرمایا کہ اس نے یہ جواب دیا کہ میں نے مسجد  
کی بھارت کشی کو بہتر پایا۔ (ترغیب و ترہیب)



يَحْسِبُ أَنَّ قَبْرَهُ وَإِذَا فِيهِ الْإِنْسَانُ  
يَقْرَأُ سُورَةَ الْمَنَاءِ حَتَّى نَعْمَهَا كَقَاتِي  
الْمَنِيِّ فَأَخْبَرَهُ فَقَالَ رَسُولُ اللَّهِ هِيَ  
الْمَنَاجِيَةُ هَكَذَا الْمَنَاجِيَةُ تَجِيءُ مِنْ مَذَابِ  
الْقَبْرِ

(بہار الترمذی والحاکم والبیہقی)

نہیں تھا کہ یہ قبر ہے۔ اس میں ایک شخص گھسورہ ملک  
پڑھتے ہوئے سنا حتیٰ کہ اس نے اس صورت کو ختم کیا۔  
پھر وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آئے اور  
اس واقعہ کی خبر دی۔ آپ نے فرمایا یہ سورت نجات دلانے  
والی ہے مذاب کو دور کرنے والی ہے۔ اس کو مذاب  
قبر سے بچاتی ہے۔

اس حدیث سے ثابت ہوتا ہے کہ جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ خبر پہنچی کہ مردہ قبر میں سورہ پڑھتا  
تھا تو آپ نے بھی اس کی تصدیق کی ۴

(۲۹) عَنِ الْمُخَيْرَةِ بْنِ عَبْدِ الرَّحْمَنِ  
قَالَ لَقِيَ سَلْمَانَ الْفَارِسِيَّ عَبْدَ اللَّهِ بْنِ  
سَلَاةٍ فَقَالَ يَا مَتَّ قَبْلِي فَأَخْبَرَنِي  
بِمَا تَلَقَى وَإِنِّي مَتَّ قَبْلَكَ أَخْبَرْتُكَ بِمَا  
أَلَقَى، قَالَ كَيْفَ وَقَدْ مَتَّ قَالَ إِنَّ الرُّوحَ  
إِذَا خَرَجَ مِنَ الْجَسَدِ كَانَ بَيْنَ السَّمَاءِ  
وَالْأَرْضِ حَتَّى يَرْجِعَ إِلَى جَسَدِهِ فَقَضَى  
أَنَّ سَلْمَانَ مَاتَ فَرَأَى عَبْدَ اللَّهِ بْنَ سَلَاةٍ  
فِي الْمَنَامِ فَقَالَ أَخْبَرَنِي أَنَّ شَيْءًا وَجَبَتْهُ  
أَفْضَلُ، قَالَ مَا أُنَيْتَ لِي لَعَنُوا كُلَّ شَيْءٍ  
عَجِيبًا رَسِيدٌ مَنْصُورٌ فِي سَنَنِ دَاوُدَ بْنِ جَبْرِ الْبَطْرِيِّ

(فی کتاب الادب)

(۳۰) عَنْ رَأْسِدِ بْنِ سَعْدِ بْنِ رَجُلٍ  
تَوَلَّيْتُ امْرَأَتَهُ فَرَأَى نِسَاءً فِي الْمَنَامِ  
وَلَمْ يَرَأَنَّهَا مَعَهُنَّ سَأَلْتُهُنَّ عَنْهَا فَخَلْنَ  
إِنَّكَ قَصَرْتُمْ لِقَائِي كَفَيْتُنِي تَسْتَعِينِي أَنْ  
تَخْرُجَ مَعَنَا، فَأَنَّ الرَّجُلَ الْمَنِيِّ

مخیرہ بن عبد الرحمن سے روایت ہے کہ حضرت  
سلمان فارسی کی حضرت عبد اللہ بن سلام سے ملاقات  
ہوئی۔ انہوں نے حضرت عبد اللہ سے فرمایا تم مجھ سے  
پہلے مرد تو اپنے اجر سے کی مجھے خبر دو اور اگر میں تم سے  
پہلے مردوں تو اپنی سرگزشت کی تمہیں اگر اطلاع دے گا۔  
انہوں نے کہا کہ یہ کیونکر ہو سکتا ہے۔ بھالیکہ میں مردہ  
ہوں۔ فرمایا جب روح جسم سے نکل جاتی ہے۔ تو انسان  
وزمین کے مابین ہوتی ہے۔ یہاں تک کہ اس کے جسم  
میں دوبارہ لائی جاتی ہے تقدیر سے۔ سلمان رضی اللہ عنہ  
کا انتقال پہلے ہوا۔ تو ان کو عبد اللہ بن سلام نے خواب  
میں دیکھا۔ انہوں نے پوچھا تم نے کس چیز کو افضل اور  
بہتر پایا۔ فرمایا توکل کو عجیب چیز پایا۔

راشد بن سعد سے روایت ہے کہ ایک شخص کی بیوی  
مر گئی تھی۔ اس نے عورتوں کو خواب میں دیکھا لیکن اپنی  
زوجہ کو ان کے ساتھ نہیں دیکھا۔ اس نے ان سے اپنی  
بیوی کا حال پوچھا۔ انہوں نے کہا۔ چونکہ تم نے اس  
کو چھوٹا کفن دیا تھا۔ اس واسطے وہ ہمارے ساتھ نکلنے

حضور اقدس

فَاخْبَرَكَ قَالَ النَّبِيُّ انْظُرْ هَلْ إِلَى  
ثِقَةٍ مِنْ سَيْدِي فَأَتَى سَجَلًا مِنْ  
الْأَنْصَارِ كَمَا حَضَرَتْهُ الْوَفَاءُ فَخَبَّرَهُ  
فَقَالَ الْآنُصَارِي لَأَنْ أَخْبُرُكَ  
الْمَوْتِ بَلَّغْتَ فَمَوْتِي إِلَى أَنْصَارِي  
بِجَاءِ بَنُو بَيْنِ مَضْبُوعِينَ بِالرَّعْفَانِ  
فَجَعَلَهُمَا فِي كَفْنِ الْأَنْصَارِي عِنْدَمَا  
كَانَ اللَّيْلُ سَأَى النِّسْوَةَ وَ  
مَعَهُنَّ اسْرَاتُهُ وَعَلَيْهَا الشَّرْبَانِ  
الْأَصْفَرَانِ (رواه ابن أبي الدنيا)

سہ منترم کرتی ہے۔ وہ شخص رسول اللہ صلی اللہ علیہ  
وسلم کے پاس آیا اور اس حال کو بیان کیا۔ رسول اللہ  
صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اگر کوئی معتد مرنے والا ہو تو  
اس کی معرفت بھیج دو۔ پس وہ ایک مرد انصاری کے  
پاس آیا جو مرنے کے قریب تھا۔ یہ حال اس سے  
بیان کیا۔ انصاری نے کہا کہ اگر کوئی مردہ کے پاس  
پہنچا سکتا ہے تو ہم بھی پہنچا دیں گے اور وہ پھر گیا  
پس وہ دو کپڑے زعفران کے رنگے ہوئے لایا اور  
اس کو انصاری کے کفن میں دے دیا۔ پھر جب رات  
ہوئی تو اس نے عورتوں کو دیکھا اور ان کے ساتھ  
اپنی بیوی کو اور اس پر وہ دونوں رنگین کپڑے تھے۔

اس حدیث سے دیکھ لیں صحیح ہے کہ ایک شخص نے انصاری صحابی کو ان کے مرنے کے  
بعد دو کپڑے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم سے اس واسطے حوالہ کئے کہ وہ اس کی بیوی کو دے دیں۔  
جو مر گئی تھی۔ چنانچہ ان صحابی نے وہ کپڑے اس عورت کو دے دیئے اور وہ عورت اس کو پہن کر چلنے پھرنے  
لگی اور اس سے یہ بھی معلوم ہوا کہ مردہ کو چھوڑا کفن نہیں دینا چاہئے۔ ورنہ اس مردہ کو اپنے ساتھیوں میں شہادت  
حاصل ہوتی ہے۔ آگے اس کی تائید ایک اور روایت سے ہوتی ہے۔

شہر بن حوشب سے روایت ہے کہ صعوب بن  
بشامہ اور عرف بن مالک منہ بولے بھائی تھے صعوب  
بن بشامہ نے کہا کہ اے میرے بھائی جو کوئی ہم میں سے  
پہلے مرے تو اس کو چاہئے کہ دو کپڑے سے خواب میں  
طلاقات کرے اس نے کہا بہت خوب۔ صعوب مر گئے  
اور عرف نے صعوب کو خواب میں دیکھا کہ ان کے پاس  
آئے۔ انہوں نے پوچھا، اے میرے بھائی۔ اللہ  
تعالیٰ نے تمہارے ساتھ کیا عا کیا۔ انہوں نے کہا کہ اللہ  
تعالیٰ نے ہم کو خواب کے بعد بخش دیا۔ اور وہ کہتے ہیں

(۱۳۱) عَنْ شَهْرِ بْنِ حَوْشَبٍ أَنَّ  
الصُّعُوبَ بْنَ جُثَامَةَ وَعُتُوبَ بْنَ مَالِكٍ  
كَانَ مَتَوَاخِيئِينَ فَقَالَ الصُّعُوبُ بْنُ  
جُثَامَةَ أَيُّ أَخِي أَيُّمَا مَاتَ قَبْلَ  
صَاحِبِهِ فَلْيَتَرَّ أَيُّ لَكَ قَالَ لَعَنَهُ  
فَمَاتَ صُعُوبٌ فَهَذَا أَيُّمَا يَرَى النَّاسُ نَعْمَ  
كَانَهُ قَدْ أَتَاهُ قَالَ قَدْتُ أَيُّ أَخِي مَا  
فَعَلَ اللَّهُ بِكُمْ قَالَ نَعَمْ لَنَا بَعْدَ  
الْمَشَارِبِ قَالَ وَسَاءَ بَيْتُ لَمُحَدِّ مَوَدَّ

فَاَعْتَقَهُمْ قُلْتُ اَي اَخِي مَا هَذِهِ  
 قَالَ عَشْرَةٌ دَنَائِرٍ اسْتَفْتَهَا صِبْ  
 فَلَانَ الْيَهُودِي فَهَبْنِي فِي قَرَانِي  
 فَاَعطوه دَنَائَهَا وَاغْلَمَ اَي اَخِي  
 اَنَّهُ لَمْ يَحْدِثْ فِي اَهْلِي حَدِثٌ  
 بَعْدُ اِلَّا لِحَقِّي بِي خَيْرَةٌ حَتَّى هَتَمَةٌ  
 لَنَا مَا تَتُّ مُنْذَ اَيَّامٍ وَاغْلَمَ رَاوَتْ  
 بِذُنُوبِي تَمُوتُ اِلَى بَيْتِهِ اَيَّامٍ  
 فَاَسْتَرُصُوا بِهَا مَعْرُوفًا فَلَمَّا  
 اَصْبَحْتُ قُلْتُ اِنَّ فِي هَذِهِ  
 لَمَعْلَمًا فَاَتَيْتُ اَهْلَهُ فَقَالُوا  
 مَرَحَبًا بِعَوْنِ هَكَذَا تَصْنَعُونَ  
 بِتَرْكِكُمْ اِحْوَانِكُمْ فَتَحَلَّلْتُمْ  
 بِمَا يَغْتَلُّ بِهِنَّ النَّاسُ فَتَنظَرْتُمْ  
 اِلَى الْقَرِينِ فَاَنْزَلْتُمْ فَاَنْتَسَلْتُمْ مَا  
 فِيهِ فَوَجَدْتُمْ الصَّرِيحَ الَّذِي فِيهَا  
 الدَّنَائِرُ فَبَعَثْتُمْ اِلَى الْيَهُودِي  
 فَقُلْتُ هَا اِنَّكَ عَلَى صَعْبٍ شَيْءٌ قَالَ  
 رَحِمَ اللهُ صَعْبًا كَانَ مِنْ خِيَارِ  
 اصْحَابِ رَسُولِ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ و  
 سَلَّمَ هِيَ لَهُ قُلْتُ لِتُخْبِرَنِي قَالَ  
 نَعَمْ اسَلَفْتُمْ عَشْرَةَ دَنَائِرٍ  
 فَتَبَرَّتُمْ اِيَّاهُ قَالَ هِيَ وَاللهِ بَانِيَانَا  
 قُلْتُ هَذِهِ وَاحِدَةٌ قَالَ قُلْتُ  
 هَذِهِ وَاحِدَةٌ تَالِ قُلْتُ حَلْ

کہ ہم نے ایک دھبیہ سیاہ ان کی گردن میں دیکھا۔ میں نے  
 پوچھا۔ اے میرے بھائی یہ کیا ہے انہوں نے کہا میں نے  
 دس دینار نکال لیا یہودی سے قرض لئے تھے اور وہ میرے  
 گھر میں تریکش کے اندر رکھے ہوئے ہیں۔ وہ اس یہودی  
 کو دے دو۔ اور میرے بھائی تم جانو کہ کوئی واقعہ میرے  
 بعد میرے گھر میں ایسا نہیں ہوا ہے کہ جس کی خبر مجھ کو نہ ہوئی  
 ہو۔ حتیٰ کہ چند روز ہوئے کہ میری ایک بلی مر گئی ہے۔  
 اور اس کا بھی حال مجھ کو معلوم ہو گیا اور اے میرے  
 بھائی تم جانو کہ میری لڑکی چھ روزہ میں مر جائے گی پس  
 اس کے ساتھ نیکی کرنے کی وصیت من لو۔ وہ کہتے ہیں کہ  
 جب صبح ہوئی تو میں نے کہا ان بیبیات میں اخلع ہے پس  
 میں ان کے گھر پر آیا۔ ان لوگوں نے کہا۔ مرحبا۔ ایسا ہی تم  
 سلوک سب اپنے بھائی کے پیمانندگان کے ساتھ کرتے ہو۔  
 میں نے عذر کیا۔ جس طرح سے لوگ عذر کرتے ہیں۔ اور  
 میں نے تریکش کو دیکھا۔ تو میں نے اس کو اتارا۔ اور میں نے  
 نکالا جو اس میں تھا۔ میں نے اس میں ایک تھیلی پائی جس  
 میں وہ سب دینار تھے، میں نے یہودی کو بھیج کر بلایا اور  
 اس سے پوچھا کہ تمہارا کچھ صعب کے ذمے باقی ہے تو اس  
 یہودی نے کہا کہ اللہ صعب پر رحم کرے۔ وہ رسول اللہ  
 (صلی اللہ علیہ وسلم) کے نیک صحابی تھے۔ جو ان کے ذمہ تھا  
 وہ میں نے ان کے لئے چھوڑا۔ میں نے کہا کہ تم مجھے بتاؤ۔  
 اس نے کہا ہاں میں نے ان کو دس دینار قرض دیئے تھے۔  
 میں نے اس تھیلی کو اس کے سامنے ڈال دیا تو اس نے کہا کہ  
 خدا کی قسم یہ بجنسہ ہی ہے۔ تو میں نے صعب کے گھر والوں  
 سے کہا کہ یہ ایک خبر ہوئی۔ پھر میں نے پوچھا کہ صعب کے

حَدَّثَ فِيكُمْ حَدَّثَ بَعْدَ الْمَوْتِ  
صَعِبٌ قَالُوا لَعَمْرُ حَدَّثَ فِينَا  
كُنَّا حَدَّثَ فِينَا كَذَا قَالَ قُلْتُ  
أَذْكُرُوا قَالُوا لَعَمْرُ هَرَّةٌ بَاتَتْ  
لَنَا مِنْذَرًا أَيَّامٍ فَقُلْتُ هَاتَانِ  
الذَّئْبَانِ قُلْتُ أَيْنَ ابْنَةُ أَخِي قَالُوا  
تَلْعَبُ فَأَتَيْتُ بِهَا فَمَسَحَتْهَا خَادًا  
هِيَ كَحَمِيمَةٍ فَقُلْتُ اسْتَوْصُوا بِهَا مَعِيَ وَفَاتَتْ  
لَيْسَتْ بِأَيَّامٍ

مرث کے بعد تہ بارے گھر میں کوئی واقعہ ہوا ہے۔ ان  
لوگوں نے کہا کہ ہاں فلاں فلاں واقعہ ہوا ہے پس میں  
نے کہا کہ اور یاد کرو۔ تو انہوں نے کہا کہ چند روز ہوئے  
کہ ایک بلی مر گئی ہے۔ پھر میں نے کہا کہ یہ دوسری خبر ہوئی  
پھر میں نے پوچھا کہ میرے بھائی کی لڑکی کہاں ہے۔  
انہوں نے کہا کہ کھیلتی ہے۔ پس اس کو لے آئے اور میں  
نے چھو تو اس کو بخار تھا۔ پس میں نے کہا کہ اس کے  
ساتھ نیکی کرو۔ پس وہ چھٹے روز مر گئی (کتاب الروح)

اس روایت سے حکامات ارواح کے ثبوت کے علاوہ یہ چند دیگر امور بھی ثابت ہوئے۔ اول یہ کہ حضرت صعب  
رضی اللہ عنہ نے جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پیچھے اصحاب میں سے تھے۔ حسب وعدہ اپنے انتقال کے  
بعد حضرت عوف رضی اللہ عنہ سے ملاقات کی اور اپنے حالات سے ان کو خبر دی۔ دوم یہ کہ حضرت صعب رضی اللہ  
عنہ کو انتقال کے بعد اپنے گھر کے سب حالات معلوم ہوا کرتے تھے۔ یہاں تک کہ بلی کے مرنے کا حال معلوم ہو گیا تھا  
سوم یہ کہ بعض حالات آئندہ بھی ان کو معلوم تھے۔ جیسا کہ اپنی لڑکی کی موت سے انہوں نے خبر دی کہ پچھ روز میں  
مر جائے گی۔ چنانچہ ایسا ہی وقوع میں آیا کہ وہ چھٹے روز مر گئی۔

نمائشے یہاں اہل عدم را در نظر باشد

تو ان از کلیتہ ذرا یک دیدن حال بیرون را

شاہ ولی اللہ صاحب محبت دہلوی رحمۃ اللہ علیہ حجۃ اللہ  
البا لغہ میں تحریر فرماتے ہیں :-

ارواح کا اجسام اختیار کر لینا اور زندہ لوگوں کے  
سے کام کرنا

موت کے بعد آدمی کے علاقے ٹوٹ جاتے ہیں اور جمع  
کرنا ہے اپنے مزاج کی طرف اور مل جاتا ہے فرشتوں سے  
اور ہو جاتا ہے انہیں میں سے اور اس پر الہام ہوتا  
ہے جیسے فرشتوں پر اور جس کام میں فرشتے سعی کرتے  
ہیں۔ وہ بھی سعی کرتا ہے اور کبھی مشغول ہوتے ہیں یہ  
لوگ اللہ کا کام بلند کرنے اور اللہ کے گروہ کی مدد کرنے  
میں۔ اور کبھی نیک خبر پہنچاتے ہیں آدمیوں کو۔ اور کبھی

(۳۲) وَإِذَا مَاتَ انْقَطَعَتْ الْجَلَا مَاتُ  
وَسَجَّعَ إِلَىٰ مِرَاجِدٍ فَيَلْعَنُ بِأُمَّ الْبَشَرِ  
وَصَاةً مِنْهُمْ وَأُتْمَهُمْ كَانَتْهَا مِنْهُمْ  
وَسَيِّئِي فِيهَا يَبْعُحُونَ وَسَبَعَا شَتَحَلُّ  
هُوَ كَأَنَّ بِإِعْلَامِ كَلِمَةِ اللَّهِ وَنَصْرٍ  
حَزْبِ اللَّهِ وَرُبَمَا كَانَ لَهُمْ لَمَّةٌ خَيْرٌ  
بِأَبْنِ آدَمَ وَسَبَعَا الشَّقَّ بَعْضُهُمْ

إِلَى حُورٍ جَسَدِيَّةٍ رَاشِيَتَهَا  
 مَشْرِيداً نَابِشِيَاءٍ مِنْ أَهْلِ جَبَلِ  
 فَقَرَعَ عَذَابُكَ بَابًا مِمَّنِ الْمَثَالِ وَاخْتَلَطَتْ  
 بِدِهْنِ قُوَّةٍ مِثْلَهُ بِالنَّسْحَةِ الْهَوَايِيَّةِ  
 وَصَارَ كَالْجَسَدِ التُّوْبِرَانِيِّ وَرَمَا اشْتَقَ  
 لِبَعْضِهِمْ إِلَى طُحُومٍ وَنَحْوِهَا فَاصْطَرَفَ  
 فِيمَا اشْتَهَى قَصَاءً لِيَشْوِقَهُ ۝

کوئی مشتاق ہوتا ہے۔ صورت جسمیہ پکڑنے کو بجا  
 اصل خلقت کے پس وہ ایک صورت مثالی اختیار کر لیتا  
 ہے۔ اور علم مثال سے ایک قوت اس کی ہوگی روح  
 سے مل جاتی ہے۔ پس وہ مثل جسم نورانی کے ہو جاتا  
 ہے۔ اور کوئی مشتاق ہوتا ہے کھانے وغیرہ کا۔  
 پس وہ اپنی خواہش پوری کرنے کے لئے اس کی طرف  
 مائل ہو جاتا ہے۔

دیکھئے اس بیان کی رو سے اموات اور زندہ میں کچھ فرق باقی نہ رہا۔ اور یہ بیان کس محدث کبیر

اور فقیہ شہیر کا ہے۔ جس کے تعلق ہوتے میں شبہ کا امکان ہی نہیں۔ اور یہ بیان اس کتاب میں درج ہے  
 جس کو نہ صرف حنفیہ بلکہ ولایتیہ بھی سرمد چشم بنائے ہوئے ہیں یعنی حجۃ اللہ البالغہ۔ اب فرمائیے صحاح اموات  
 میں کیا شک رہا؟

مولانا شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی رحمۃ اللہ علیہ تحریر فرماتے ہیں:-

**سوال:** علمائے دین اس باب میں کیا فرماتے ہیں

کہ انسان کو مرنے کے بعد ادراک و شعور باقی رہتا ہے۔  
 حتیٰ کہ وہ اپنے زائرین قبور کو پہچان لیتا ہے اور ان  
 کے سلام و کلام کو سن لیتا ہے یا نہیں؟

**جواب:** انسان کو مرنے کے بعد شعور و ادراک

باقی رہتا ہے۔ اور اس بارے میں شرع شریف

اور قواعد فلسفہ کا اتفاق ہے شرع میں تو ثواب قبر

اور ثواب قبر ثابت ہے۔ اور اس کی تفصیل ایک بڑا

دفتر چاہتی ہے۔ کتاب شرح الصدور فی احوال القبور

تصنیف شیخ جلال الدین سیوطی اور دیگر کتب حدیث

دیکھنی چاہئیں۔ اور کتب کلامیہ میں اثبات عذاب قبر

اعلیٰ مباحث سے ہے۔ حتیٰ کہ بعض اہل کلام نے اس

کے منکرین کو کافر ٹھہرایا ہے۔ عذاب و

مولانا شاہ عبدالعزیز صحاح  
 اموات کی تائید میں

سوال:-

پہ سے فرمائیے

علمائے دین اندرین معنی کہ بعد موت انسان را ادراک  
 و شعور باقی ہے ماند چنانچہ زائرین قبور خود را شناسند  
 و سلام و کلام شان بشنود یا نہ؟

**جواب:** انسان را بعد موت شعور و ادراک

باقی ہے ماند و بریں معنی شرع شریف و قواعد فلسفی

اجماع دارد اما شرع شریف پس عذاب القبر و

تعیم القبر بتواتر ثابت است و تفصیل آن دفترے

طویل سے خواہد در کتاب شرح الصدور فی احوال القبور

تصنیف شیخ جلال الدین سیوطی و دیگر کتب حدیث

باید دید و اثبات عذاب القبر در کتب کلامیہ از مباحث

عمدہ است حتیٰ کہ بعض اہل کلام منکران را تکفیر کرده اند

و ثواب بغیر ادراک و شعور کے ممکن نہیں اور نیز احادیث صحیحہ مشہورہ قبور کی زیارت کرنے اور مردوں کو سلام کرنے اور ان کے ساتھ ہم کلامی میں مثلاً تم پہلے چلے گئے اور ہم انشاء اللہ تمہارے پیچھے آئے والے ہیں ثابت ہیں۔ اور بخاری و مسلم شریح میں موجود ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کفار سے جو جنگ بدر میں مقتول ہوئے تھے۔ خطاب فرمایا کہ کیا تم نے اپنے پروردگار کے وعدے کو درست پایا لوگوں نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ کیا آپ ان اجسام سے گفتگو فرماتے ہیں جن میں روح نہیں فرمایا تم ان سے زیادہ سننے والے نہیں ہو۔ لیکن وہ جواب نہیں دیتے۔ اور قرآن مجید میں ثابت ہے کہ اللہ کی راہ میں قتل ہو جانے والوں کو مردہ نہ کہو بلکہ وہ زندہ ہیں اپنے رب کے پاس رزق دئے جاتے ہیں اللہ نے جو ان پر فضل فرمایا ہے اس سے خوش ہیں بلکہ پیمانہ گمان کے حالات بھی ان کی خوشنودی اور بشارت یابی ثابت ہے چنانچہ ارشاد ہے اور وہ بیشک وہاں کرتے ہیں ان لوگوں کے ساتھ جو ابھی ان سے نہیں آئے۔ عرض اموات کے شعور و ادراک سے انکار کرنا اگر کفر نہ ہو تو اس کے الحاد ہونے میں شبہ نہیں لیکن قواعد فلسفی پس نہ روح کے جسم سے نکلنے کے بعد باقی رہنے اور اس کے ادراک و شعور کے قائم رکھنے اور لذات و آلام روحانی پر فلاسفہ کا اتفاق ہے۔ سوائے جالینوس کے اور اسی لئے اس کو فلاسفہ میں شمار نہیں کیا جاتا۔

و نعيم بغیر ادراک و شعور کے تو اندشہ و نیز در احادیث صحیحہ مشہورہ در باب زیارت قبور و سلام بر موتی و ہم کلامی بانہا کہ انتم سلفنا و نحن با الاثر و انا انشاء اللہ بکملہ لاحقون ثابت است در بخاری و مسلم موجود است کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم با کفار یکہ در بدر کشته شدہ بودند خطاب فرمودند  
 هَلْ وَجِدْتُمْ مَا وَعَدَ رَبُّكُمْ حَقًّا  
 مرد عرض کر دند کہ یا رسول اللہ آتے کنگہ  
 مِنْ اجساد کین، فیہا روح فرمودند کہ  
 مَا انتمُ بِاَسْمَعُ مِنْهُمْ وَ بکنہم لا یحییون  
 و در قرآن مجید ثابت است لا تقولوا لمن  
 یقتل فی سبیل اللہ امواتا بل انہم  
 یحییون انہم یرزقون انہم یرزقون  
 انہم اللہ من فضلیہ بلکہ احوال پیمانہ گمان ہم خوشنودی و ایشاد ثابت است۔ و  
 یستبشرون بالذین یومئذ یرزقون  
 یوم یا بھلہ انکار شعور و ادراک و اموات اگر کفر نباشد در الحاد بودن او شبہ نیست و با قواعد فلسفی پس بت روح بعد از مفارقت و بقائے شعور و ادراک و لذات روحانی و آلام روحانی جمع غلیظہ فلاسفہ است الا جالینوس و بہذا اور در فلاسفہ شمرده اند و ظاہر است کہ بدل و اما در تحلل است و روح در شعور و ادراک و اما در ترقی پس مفارقت بر آوی در لب

ادراک و شعور اور پھر قسم تاثیر تو اند کر د۔

(فتاویٰ عزیز - جلد اول)

در نظر ہے کہ

بدن ہمیشہ تنزل میں ہے اور روح ہمیشہ شعور و ادراک کے

لحاظ سے ترقی میں ہے پس جسم سے اس کا جدا ہونا ادراک

شعور کے سلب میں کیا تاثیر کر سکتا ہے۔

حضرت شہ صاحب فتاویٰ میں ایک اور جگہ تحریر فرماتے ہیں :-

ادراک و شعور اہل قبور بعد موت و در بعض امور

زیادہ سے شود و در بعض کم۔ آپنے تعلق یا موطن

دار و ادراک آہنا زیادہ است و آپنے تعلق در امور

دنیویہ باشد ادراک آنها کم و بعض ان است کہ التفات

و توجہ ایشان در امور غیب زیادہ است و در امور

دنیویہ کم، باین جهت تفاوت واقع سے شود الا اصل

ادراک و شعور یکساں است بلکہ اگر تامل کردہ شود

در دنیا نیز بسبب توجہ و التفات زیادتی و کمی

در شعور و ادراک واقع شود چنانچہ و قائل علیہ را

و کلاء در بار بسیار کم سے فہمید و لذائذ طعام و محاسن

نساء و کیفیت نعمات و اوقات را امیر زیادہ خوب

ادراک سے کشید و علماء و فضلاء در ادراک ان

چیز بسیار قاصر اند، این ہمہ بسبب قلت توجہ و

التفات است و کثرت ان۔

اہل قبور کا ادراک و شعور موت کے بعد بعض امور میں زیادہ

ہو جاتا ہے اور بعض میں کم۔ چنانچہ جس چیز کو تعلق امور

غیب سے ہے۔ اس میں ادراک و شعور اہل قبور کا زیادہ ہو

جانا ہے۔ اس کا سبب یہ ہے کہ التفات اور توجہ اہل قبور

کی امور غیبیہ میں زیادہ ہوتی ہے اور دنیاوی امور میں کم

یہ فرق اس وجہ سے ہوتا ہے کہ اہل قبور کا ادراک و شعور

امور غیبیہ کے متعلق زیادہ ہوتا ہے اور دنیاوی امور

دنو کے متعلق یکساں رہتا ہے۔ بلکہ غور کرنے سے معلوم

ہوتا ہے کہ دنیا میں بھی بحالت حیات باعتبار توجہ و

التفات کے ادراک و شعور میں کمی و زیادتی ہوا کرتی ہے

یعنی جس کی توجہ و التفات جس امر کی جانب زیادہ

ہوتی ہے۔ اس کا ادراک و شعور بھی اس امر میں

زیادہ ہوتا اور جس کی توجہ و التفات اس امر کی جانب

کم ہوتی ہے۔ اس کا ادراک و شعور بھی اس امر میں کم ہوتا ہے

چنانچہ امرائے دربار علی باریکیوں کو کم سمجھتے ہیں اور امیر زادوں

لذائذ طعام محاسن نساء اور گانے بجانے کی کیفیتوں کو خوب جانتے ہیں اور علماء و فضلاء ان کے ادراک میں بہت قاصر

ہیں۔ یہ سب فرق توجہ و التفات کی قلت و کثرت کی وجہ سے ہے۔

پھر اس سے آگے تحریر فرماتے ہیں :-

سوال :- اگر ادراک و شعور باقی رہتا ہے تو زندگی کی

مقدار پر رہتا ہے یا کم و زیادہ ہوتا ہے؟

سوال :- اگر ادراک و شعور سے باند بقدر حیات

سے باند یا زیادہ کم سے شود؟

**جواب :-** ادراک و شعور اہل قبور بعد از موت در بعضے امور زیادہ سے شورو بعضے کم در آنچه تعلق با غیبیہ دارد و ادراک آن زیادہ است و در آنچه متعلق با امور دنیویہ باشد ادراک آنها کم پیش آن است کہ التفات و توجہ ایشان در امور غیبیہ زیادہ است و از امور دنیویہ التفات توجہ کم این جهت تفاوت واقع سے شورو والا اصل ادراک و شعور یکساں است بلکہ اگر تامل کردہ شود در دنیا نیز بسبب توجہ التفات زیادتی و کمی در شعور و ادراک واقع سے شورو پختا پنچہ و قائل علیہ را دکلائے در بار بسیار کم سے فہمند لہذا اند طعام و محاسن لساء و کیفیت نعمات و اوتار را امیر زادہ لا خوب ادراک سے کشند و علماء و فضلا در ادراک آل چیز بسیار قاصر اند و این ہمہ بسبب قلت توجہ و التفات است و کثرت آل -

**جواب :-** اہل قبور کا ادراک و شعور موت کے بعد بعض امور میں زیادہ ہو جاتا ہے اور بعض میں کم۔ جو باتیں امور غیب سے تعلق رکھتی ہیں۔ ان کا ادراک زیادہ ہے اور جو دنیوی امور سے تعلق رکھتی ہیں ان میں ان کا ادراک کم اور اس کا سبب یہ ہے۔ کہ ان کی التفات و توجہ امور غیبیہ میں زیادہ ہے اور دنیوی امور میں التفات و توجہ کم۔ اس لحاظ سے فرق واقع ہو جاتا ہے۔ ورنہ اصل ادراک و شعور برابر ہے بلکہ اگر تامل کیا جائے تو دنیا میں بھی سبب توجہ التفات کے زیادتی و کمی شعور و ادراک میں واقع ہوتی ہے۔ پختا پنچہ در بار کے ہلکا علی بار کیوں کہ سمجھتے ہیں اور طعام کی لذتوں و عورتوں کی خوبیوں گانے بجائے کی کیفیتوں کو امیر زادہ سے خوب سمجھتے ہیں اور علماء و فضلا ان چیزوں کے ادراک میں بہت قاصر ہیں۔ اور یہ سبب ان کی توجہ و التفات کی کمی و پیشی کا سبب سے ہے۔

## شہد کی حیاتِ برزخیہ

شہیدوں کی حیاتِ برزخیہ عام مسلمانوں کی حیات سے اعلیٰ ہے (پختا پنچہ اللہ تعالیٰ سورہ آل عمران رکوع ۷ میں ارشاد فرماتا ہے :-

۱۱) وَلَا تَحْسَبَنَّ الَّذِينَ قُتِلُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ أَمْوَاتًا بَلْ أَحْيَاءٌ عِنْدَ رَبِّهِمْ يُنْزِلُ قَوْلَهُ

اور جو لوگ اللہ کی راہ میں کام آئے تم ان کو مردہ نہ سمجھو بلکہ وہ زندہ ہیں اپنے رب کے پاس رزق پاتے ہیں -

سورہ بقرہ رکوع ۱۹ میں ارشاد ہوتا ہے :-

وَلَا تَقُولُوا لِمَنْ يُقْتَلُ فِي سَبِيلِ اللَّهِ أَمْوَاتٌ بَلْ أَمْوَاتٌ وَلَكِنْ لَا تَشْعُرُونَ

اور نہ کہو جو لوگ مارے جائیں اللہ کے راستے میں کہ وہ مردہ ہیں بلکہ وہ زندہ ہیں لیکن تم نہیں سمجھ سکتے :-

(۳) مولانا شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی رحمۃ اللہ علیہ اس آیت کی تفسیر میں فرماتے ہیں -

اس شخص کے بارے میں جو راہِ خدا میں جاں بحق نہیں ہوا لفظ  
مردے کا اطلاق نہ کریں۔ چنانچہ روح جو قوی کی عامل تھی  
اب بھی ویسی ہے اور اوراک اور سمجھ جو رکھتی تھی اب بھی  
رکھتی ہے بلکہ زیادہ صاف اور زیادہ روشن۔ اس تھے  
کہ بدن کا نظام اور امورِ سفلی کی طرف رجحان اس کے صفائی  
اوراک سے رکاوٹ کا باعث تھے جب بدن سے  
سلسلہ منقطع ہو گیا وہ باعثِ رکاوٹ بھی معدوم ہوا۔

فی الحقیقت ان کی زندگی دنیوی زندگی سے زیادہ کامل ہے  
مگر تم اس سے نا آشنا ہو۔ لیکن تم عقل سے اوراک نہیں کر سکتے کہ وہ  
اعمال کی ترقی اور لذتِ نفسانی سے متمتع ہونے میں تمہارے  
ساتھ شریک ہیں بلکہ تم سے زیادہ طور پر۔ اس سبب کہ ان  
کے اجسام تمہارے نظر سے غائب ہیں اور ایک دوسرے عالم میں  
سواتے اس تمہارے عالم فانی کے ان ذوق اور وسیع سیاحت نظر  
ہے۔ مثل اس شخص کے ولایت میں میوں سے متلذذ ہوتا ہے  
اور سیرچن میں بھی مصروف، باشندگانِ ہند چونکہ اس کو نظر

کوٹید در حق کسے کہ کشتہ شود در اندر اور جہا و  
کہ ایشان مردہ اند۔ روح چنانچہ عامل قوی بود حال  
ہم ہست و شعور سے و اوراک کہ کہ داشت حال ہم  
دارد بلکہ نجات ترقی روشن کرے کہ کہ تدبیر بدن و  
توجہ با امورِ سفلی اور انہ صفائی اوراک مانع سے شود  
پہل ان بدن جدا شد اس مانع مرتفع گشت پس  
در حقیقت حیات ایشان تم از حیات دنیوی است  
ولکن لا تشعرون لیکن شما شعور نہ ارید کہ ایشان  
در ترقی اعمال و در نعمات و لذذات بدنی یا شما شریک  
اند بلکہ انہ شانہ زیادہ ترقی و افزوں تہ بایں جهت کہ ان ابدان  
ایشان از نظر شما غائب اند و در عالم دیگر دنیائے  
عالم شما ترقی ایشان و سیرت و دور ایشان مقرر است  
مانند کسی کہ در ولایت میوہاں سے خورد و سیر گزراہے  
نماید اول ہند تہاں چوں اور انہ سیند مردہ انگانہ ند۔

سے غائب پاتے ہیں۔ لفظ مردہ اس پر چسپاں کرتے ہیں۔

(۴) شہیدوں کی حیات عام لوگوں سے اعلیٰ ہونے کی ایک دلیل یہ ہے کہ زمین ان کے جسم کو کھا نہیں سکتی  
لیکن عام لوگوں کے جسم کو زمین کھا جاتی ہے۔ چنانچہ تفسیر کبیر میں ہے -

بے شک شہیدوں کے جسم اپنی قبروں میں موجود ہیں  
وہ زمین کے نیچے بلاشبہ پوسیدہ نہیں ہوتے ان کی  
دلیل وہ روایت ہے کہ جب امیر معاویہ نے اس بات  
کا ارادہ کیا کہ شہیدوں کی قبروں پر سے نہر جاری کریں  
تو اس بات کی منادی کا حکم دیا کہ جس کا کہنی شہید ہو  
وہ اس کو یہاں سے نکال لے۔ حضرت جابر فرماتے ہیں

ان اخصادہم جاقیۃ فی قبورہم و  
انہا لا تبلی تحت الارض البتہ و  
احتم هو لاء بما روی انہ لما اراد  
معاویۃ ان یمری العین علی قبور  
الشہداء امر بان ینادی من کان لہ  
قبیل فلیخرجہ من ہذا الموضع قال جابر

فَخَرَجْنَا إِلَيْهِمْ فَأَخْرَجْتَنَا هُمْ وَطَابَ  
الْأَيْدِيَانِ ۝  
کہ ہم قبرستان کی طرف گئے اور جب شہیدوں کو نکالا تو  
ان کے جسم تازہ و تازہ تھے۔

پس زمین کا ان کے جسم کو نہ کھانا ان کی حیات کا ایک پتہ اثر ہے۔

(۵) شیخ عبدالحق محدث دہلوی رحمۃ اللہ علیہ کتاب اخبار الاخیار میں شیخ محمد ترکہ رحمۃ اللہ علیہ کے ذکر میں تحریر فرماتے ہیں کہ وہاں دو شہیدوں کی قبریں ہیں۔ جو حافظ قرآن تھے کہتے ہیں کہ بعض بزرگوں نے ان کی قبروں سے تلاوت قرآن کی آواز سنی ہے۔ جو بطریق دورہ پڑھتے تھے۔

(۶) سیلی نے دلائل البتوت میں اور ابن جہاں نے اپنی تفسیر میں تحریر کیا ہے کہ جبل احد کے کسی موقع پر صحابہ نے قبر کھودی اور اتفاق سے اُس کے پاس پہلے سے قبر تھی۔ فوراً اس کی طرف ایک طاق سا کھل گیا۔ دیکھتے کیا ہیں کہ ایک شخص تخت پر بیٹھا ہوا ہے اور اس کے آگے قرآن مجید رکھا ہوا ہے۔ جس کو پڑھ رہا ہے۔ اور اس کے سامنے ایک سرسبز باغ بھی ہے۔ معلوم ہوا کہ یہ صاحب شہیدوں میں سے ہیں۔ کیونکہ ان کے چہرے پر نہ خم بھی دیکھا گیا۔

بعض لوگ شہیدوں کے جسم کے سلامت رہنے کا انکار کرتے ہیں۔ اس بنا پر کہ تجزیہ اور مشاہدہ اس کے خلاف واقع ہوا ہے۔ لیکن دراصل احکامہ کی یہ کوئی معقول وجہ نہیں ہے کیونکہ جس طرح اس کے خلاف مشاہدہ ہوا ہے۔ اسی طرح اس کے موافق بھی مشاہدہ ہوا ہے۔ پس جب دونوں طرح کے مشاہدات موجود ہیں تو سرے سے اس کا انکار کرنا سراغِ غلطی ہے۔ البتہ زیادہ سے زیادہ یہ کہا جاسکتا ہے کہ قاعدہ کلیہ نہیں ہے۔ اکثری ہے۔ یہ جو تائبی ہے اس تقدیر پر جبکہ ہم تسلیم کر لیں کہ جہاں تم نے اس کے خلاف مشاہدہ کیا ہے وہ شہید ہی تھا۔ مگر بخلاف اس کے اگر ہم تمہارے مشاہدے کی نسبت یوں کہیں کہ وہ شہید ہی نہ تھا۔ کیونکہ شہادت صرف اسی کا نام نہیں ہے جو جنگ بھاری میں قتل ہو جائے وہی شہید ہے۔ بلکہ حقیقی شہادت کے لئے کچھ باطنی شرائط بھی ہوتے ہیں مثلاً نیت کا خالص لوجہ اللہ ہونا۔ جس کی خبر اللہ تعالیٰ کے سوا کسی کو نہیں ہو سکتی تو اس بنا پر ہم کہہ سکتے ہیں کہ جس کو آپ نے اس کے خلاف دیکھا، وہ شہید حقیقی نہ تھا۔ صرف شہید احکام تھا۔ پس حیات کا قوی دوجہ صرف شہید حقیقی کے ساتھ خاص ہوگا۔

(۷) عَنِ الْمِنْهَالِ بْنِ عَمْرٍو قَالَ آفَا وَاللَّهِ  
رَأَيْتُ رَأْسَ الْحُسَيْنِ حِينَ حُمِلَ وَ  
أَفَابِ مَشَقٍّ وَبَيْنَ يَدَيْ الرَّأْسِ  
سَجَلٌ يُقْرَأُ بِسُورَةِ الْكَهْفِ  
حَتَّى بَلَغَ قَوْلَهُ تَعَالَى أَمْ حَسِبْتُمْ  
منہال بن عمرو رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں۔ خدا کی قسم  
ہم نے امام حسین رضی اللہ عنہ کے سر مبارک کو دیکھا  
جس وقت لوگ اسے اٹھا کر لے گئے اور ہم اس وقت  
میں تھے اور سامنے سر کے ایک شخص سورہ کہف  
پڑھتا تھا۔ یہاں تک کہ وہ اللہ تعالیٰ کے اس قول

أَنَّ أَصْحَابَ الْكَهْفِ وَالرَّقِيمِ كَانُوا مِنْ  
آيَاتِنَا عَجَبًا ۖ قَالَ فَانطوى اللہ الراس  
بلسان ذہاب فقال اعجب من اصحاب  
الکھف و الرقيم و حنبلی -

رواہ ابن عساکر فی تاریخہ بسند من طریق

(الامش)

میں پہنچا۔ آمد حسب ان اصحاب الکھف و  
الرقيم (یعنی کیا تم نے یہ گمان کیا ہے کہ اصحاب کھف  
اور رقیم ہماری تعجب کی نشانیوں سے تھے)۔ وہ کتاب ہے  
کہ اللہ نے امام حسین کے سر مبارک کو وضاحت کے ساتھ  
گویا کیا اور برہنہ کیا کہ یہ قتل ہونا اور مجھے اٹھا کر لے جانا  
اصحاب کھف سے بھی زیادہ عجیب ہے۔

اس روایت سے امام حسین رضی اللہ عنہ کے سر مبارک کا بولنا ثابت ہوتا ہے۔ جو شہداء کی منصوصہ زندگی کی

ایک حسی و بدیہی دلیل ہے اور اس سے سماع و تکلم موتے کی صاف تائید ہوتی ہے۔

## اولیاء اللہ کی حیات برزخیہ

اولیاء اللہ کی حیات برزخیہ شہیدوں کی حیات برزخیہ سے اعلیٰ اور اقویٰ ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ

فرماتا ہے:-

وَلَا تَقُولُوا لِمَنْ يُقْتَلُ  
فِي سَبِيلِ اللَّهِ أَمْوَاتٌ بَلْ أحياءٌ  
وَلَكِن لَّا تَشْعُرُونَ ۝

(سورۃ بقرہ رکوع ۱۹)

یعنی جو لوگ اللہ تعالیٰ کی راہ میں شہید ہوئے ہیں۔ ان کو  
نہ ذربان و قول سے (مردہ کہنا نہ دل سے) خیال و  
گمان باندھنا کہ وہ مرے ہوئے ہیں۔ بلکہ وہ زندہ  
ہیں لیکن تم کو خبر نہیں (اور ایسے زندہ کہ ان کو اللہ

تعالیٰ کی طرف سے زندگی حقیقی ابدی ملی ہے۔ جو ظاہری زندگی سے لاکھوں درجہ بہتر اور افضل ہے)۔

شہدائے ظاہر سے شہدائے باطن کا مرتبہ بڑھا ہوا ہے۔ کہ شہید ظاہر ظاہر کی تلواریں اور زخم سے

کافر کا مارا ہوا ہے جہاد اصغر میں۔ اور شہید باطن تیغ عشق محبت اور سیف اللہ سے قتل ہوا ہے جہاد اکبر

میں۔ جب شہدائے ظاہر کی نسبت تقویٰ و حسابان موت کی نہیں صریح وارد ہے۔ تو شہدائے باطن اور حقیقی

کے حق میں مضمون بھی بدرجہ اولیٰ جاری ثابت۔ جس طرح فرمایا اللہ تعالیٰ نے فرمایا قُلْ لَمْ يَكُنْ لَكُمْ آيَةٌ وَ

لَا تَنْهَضُكُمْ سَوْرَةُ بَنِي إِسْرَائِيلَ كَمَا كُنْتُمْ تَقُولُونَ ۚ لَوْ كُنْتُمْ حَقِيقَةً بِآيَاتِنَا لَأَنْتُمْ سَامِعُونَ ۚ

ہے۔ کما عرف فی الاصول۔ پس جب کالمیں کے واسطے حیات حقیقی ثابت ہوئی۔ تو جس طرح زندہ

اولیاء سے فیض حاصل ہوتا ہے۔ اسی طرح ان کے انتقال کے بعد۔ پس جیسا کہ مرشد کامل کے آستانہ پر

حاضری اور اس کا حضور موجب حصول سعادت و فیض و الوارہ و برکات و دفع لعنات و مصائب ہے۔  
ایسا ہی مزاراتِ نقہ سہ کالین پر حاضری سبب ہے حصول مقاصد دابین اور مطالب کونین کا۔ وَ مَنْ  
لَمْ يَجْعَلِ اللَّهُ لَهُ نُورًا فَمَا لَهُ مِن نُّورٍ (سورہ نورہ کو ع ۵) یعنی اور جس کو اللہ ہی نے نور نہ  
دیا۔ اُس کے لئے کہیں نور نہیں :-

تفسیر روح البیان میں علامہ محمد اسماعیل رحمۃ اللہ علیہ نے یہ آیت لَا تَقُولُوا مَن يَهْتَكِرُ فِي سَبِيلِ اللَّهِ  
أَمْوَاتٌ كَمَا تَقُولُوا إِنَّ أَمْوَاتًا كَانَتْ تَحْيَا وَتَمُوتُ كَمَا تَقُولُوا إِنَّ أَمْوَاتًا كَانَتْ تَحْيَا وَتَمُوتُ كَمَا تَقُولُوا

وَفِي الْآيَةِ دَلَالَةٌ عَلَى أَنَّ الْأَرْوَاحَ تَبْقَى  
بَعْدَ الْمَوْتِ دَرَاكَةً وَعَلَيْهِ الْجَهْلُورُ  
وَالْإِشَارَةُ لِاتِّخَاذِ مَن قَتَلَ مَن أَهْلَ  
الْجِهَادِ الْأَكْبَرِ سَبِيلَ جَلَالِ اللَّهِ فِي  
سَبِيلِ اللَّهِ بِالْفِتَاءِ فِي اللَّهِ أَمْوَاتًا وَان  
خَنِيَّتِ أَوْصَافَ وَجُودِهِمْ فَانْتَهَجَ جَاءَ  
بِشَهْوَةٍ مَوْجِدِهِمْ وَمَن كَانَ فَنَاءَهُ فِي  
اللَّهِ كَانَ بَقَا عُرَى بِاللَّهِ فَتَارَةً يَفْنِيهِمْ  
لِسَطَوَاتِ تَجَلِي صِفَاتِ الْجَلَالِ وَقَارَةِ  
يُحْيِيهِمْ بِمَنْفَعَاتِ الطَّائِفِ الْجَمَالِ فَانْتَهَجَ  
أَيْرَحُونَ فِي رِيَاضِ الْجَمَالِ وَلَكِن لَّا  
تَشْعُرُونَ بِأَحْوَالِهِمْ وَلَا تَطْلَعُونَ  
عَلَيْهَا -

قال القشيري لمن خنيت في الله اشباحهم  
لقد بقيت بالله ارواحهم وقال الجنيد  
من كانت حياته بنفسه يكون مباحة  
بذهاب روحه ومن كانت بربه حاقه  
ينتقل من حيات الطبع الى حياة الاصل  
وهو الحياة الحقيقية

یہ آیت اس امر پر دلالت کرتی ہے۔ کہ مومنین کی لپٹ میں  
موت کے بعد بھی ادراک کرتی ہیں۔ جمہور مفسرین کا  
یہی مذہب ہے۔ اس سے اس بات کی طرف بھی اشارہ  
پایا جاتا ہے۔ کہ ان لوگوں کو بھی مردہ گمان نہ کرو۔ جو  
جہاد با تقص کر کے تجلیاتِ الہی میں فنا ہو کر دھل سکتے  
ہوتے ہیں۔ کیونکہ ادھاتِ بھمانی اگرچہ ان لوگوں کے  
بھی فنا ہو جاتے ہیں۔ مگر شہید ذاتِ باری کے ساتھ  
ان کے نفوس زندہ ہیں۔ اس لئے کہ جو شخص اللہ کی ذات  
میں فنا ہوا۔ اُس کی بقا ذاتِ باری کے ساتھ قائم ہو  
جاتی ہے۔ اگر ایک وقت تجلیاتِ جلالیہ اس کو فنا کرتی ہے  
تو دوسرے وقت الطافِ جمال کی نسیم ہو اُپس اُسے  
زندہ کر دیتی ہیں اور وہ جمالِ الہی کی کیا ریون میں سیر کرنے  
گنتے ہیں جس کا ہم لوگ ادراک نہیں کر سکتے

قشیری رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں۔ کہ اگر ان لوگوں  
کے اجسام ذاتِ باری کی تجلیات میں فنا ہو گئے ہیں  
تو ان کی ارواح تو ذاتِ الہی کے ساتھ باقی ادراک  
قائم ہیں۔ اور طیبہ بھوادگی فرماتے ہیں کہ جس کی زندگی  
تجلیاتِ نفیہ کے ساتھ قائم رہتی ہے۔ روح کے نکل جانے  
کے بعد اس کی موت واقع ہوتی ہے اور جس کی زندگی

بزرگوار میرزا آنکہ دلش زندہ شد عشق  
 ثبت است بر جریۃ عالم دوام ما  
 عشرت سے دل جس کا زندہ ہے کبھی مرتا نہیں۔ ایک حیات جہاد ان عالم میں حاصل ہے ہمیں۔  
 قال الغلبانی المقتول فی سبیل اللہ صفا  
 مقتول بالجہاد الا صغر و بذل النفس  
 طلبا لرضی اللہ کما هو الظاہر و مقبول  
 بالجہاد الا کبر و کسر النفس و قتلتها  
 بشفرۃ الحب و قسم المہوی کما  
 روی عن رسول اللہ صلی اللہ علیہ و  
 سلم انہ قال عندہ من جوعہ من  
 بعد الخیر و من جفا من الجہاد الا صغر  
 الی الجہاد الا کبر و کلا المصنفین لیسوا  
 باموات بل احياء عند ربہم بالحیۃ  
 الحقیقۃ بجمہورین من دس الطبائع  
 مقتربین فی حضرۃ المقدس یرزقون فی  
 الجنۃ المحتویۃ من الارشاق المعنویۃ  
 ای المعارف و الحقائق و استشراق النور  
 او یرزقون فی الجنۃ التسمویۃ کما یرزقون  
 الاحیاء او من کلیہا فان الجنان سراتب  
 بعضہا معنویۃ و بعضہا صوریۃ  
 و لکل منها درجات علی حسب  
 المعارف و العلوم و الکاسب و  
 الاعمال فالمعنویۃ جنة الذات  
 و جنة الصفات و تفاضل  
 درجاتہا بحسب تفاضل المعارف

حیات الہی کے ساتھ قائم ہوتی ہے۔ وہ مرنے کے  
 بعد حیات طبعی سے حیات الہی کی طرف منتقل ہوتا ہے  
 قاضی نے فرمایا ہے کہ مقتول فی سبیل اللہ و طرح کے  
 ہیں۔ ایک مقتول جہاد اصغر کے ساتھ کہ اپنی جان منانے  
 الہی کی طلب میں خرچ کر دے۔ جیسا کہ شہداء کے  
 حق میں یہ امر ظاہر و باہر ہے۔ دوسرا مقتول جہاد اکبر  
 کے ساتھ کہ عشق و محبت کی تلوار سے نفس کو مار کر تیرہمشت  
 نفسانی کا قلع قمع کیا ہو (اسی کا نام جہاد اکبر ہے) جیسا کہ  
 رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے مروی ہے۔ کہ آپ نے  
 اپنے بعض غزوات سے واپسی کے موقع پر فرمایا تھا  
 کہ ہم جہاد اصغر سے جہاد اکبر کی طرف لڑے۔ ہر کیفیت  
 یہ دونوں قسم کے لوگ اموات میں داخل نہیں ہیں بلکہ  
 وہ اللہ تعالیٰ کے نزدیک حقیقی معنی میں زندہ ہیں  
 اور طبائع کی میل کھیل سے صاف ہیں اور بارگاہ عالی  
 میں مقرب ہیں اور جنوی بہشت سے روزی دہیہ  
 جاتے ہیں جس سے عقائد و معانی، استغراق  
 نورانیت کی روزی سے کنایہ ہے۔ یا ظاہری روزی  
 سے کنایہ ہے۔ کہ جس طرح دنیا میں روزی دی جاتی  
 ہے۔ اسی طرح ان کو بہشت سے روزی دی جاتی ہے  
 یا روزی قسم کی روزی امر ہے۔ کیونکہ آخر بہشت میں  
 ہی مراتب و مناصب علی حسب المراتب فوق  
 ہیں بقید اپنے اپنے اعمال و مکاسب کے پھر بہشت  
 مراتب و مناصب ظاہری و باطنی دونوں طرح کے ان کے درجات  
 کا تفاوت معارف و عقائد اور عبادات و بجاہدات کے

Marfat.com

الترقی فی الملکوت دہر جاتیہا بحسب  
تفاوت الاعمال والشریح فی مراتب  
عالم الملك من السفوات العلی  
والجنان المحتویة علی جمیع  
المنی -

درجات کے مطابق ہے چنانچہ بہشت معنوی کے  
معرفت و تحقیقت اور درجات شہودات و صفات  
ترقی مقامات ملکوت و جہر دست سے وابستہ ہے اور  
بہشت ظاہری کا تعلق ظاہری اعمال و افعال اور  
صفات ملکی و ملکوتی سے وابستہ ہے جو علی قدر مراتب  
ہر ایک شخص کو حاصل ہے۔

(۲) تذکرۃ المیتی و القبور میں قاضی ثناء اللہ پانی پی رحمۃ اللہ علیہ ارقام فرماتے ہیں :-

حق تعالیٰ در حق شہداء فرماید بیل اَحْیَاۃ  
عِنْدَ سَجْدِ نَزْوٰتِ اَقْوَالِ سِیْرَادِ اَلْاٰلِ  
کہ حق تعالیٰ ارواح شان را قوت اجساد میدہد  
ہر جا کہ خوابند سیر کنند و این حکم مخصوص بشہداء نیست  
انبیاء و صدیقان از شہداء افضل اند و اولیاء ہم  
در حکم شہداء اند کہ جہاد بالنفس کردہ اند کہ جہاد اکبر  
است و جعلنا من الجہاد الاصلی الی الجہاد  
الاکبر از ان کنایت است و لہذا اولیاء اللہ  
گفتہ اند ارواحنا اجسادنا اجسادنا ارواحنا  
یعنی ارواح ما کار اجساد میکنند و کسب اجساد از  
غایت لطافت بزرگ ارواح سے بزرگید۔ و رسول خدا  
را سایہ نبود صلی اللہ علیہ وسلم۔ ارواح ایشان در زمین  
آسمان بہشت ہر جا کہ خوابند می روند۔ و در آستان  
معتقدان را در دنیا و آخرت بددگاری سے فرمائند  
و دشمنان را ہلاک سے نمائند۔ و ارواح شان بطریق  
المیب فیض باطنی سے رسید و بسبب ہمیں حیات جسمانی  
آہنہ را در قبر خاک سے خورد۔ بلکہ کفن ہم سے ماندہ۔  
ابن ابی الدنیا از مالک روایت کردہ ارواح

اللہ تعالیٰ شہیدوں کے بارے میں ارشاد فرماتا ہے  
ہل اَحْیَاۃٌ عِنْدَ رَبِّہُمْ یَرْزُقُوْنَ۔ مراد اس سے یہ  
ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کی روحوں کو قوت جسم عطا فرماتا  
ہے جس جگہ وہ چاہتے ہیں سیر کرتے ہیں۔ اور یہ حکم شہیدوں  
کے ساتھ مختص نہیں ہے۔ بلکہ انبیاء اور صدیق  
شہیدوں سے فضل میں اور اولیاء شہیدوں کے حکم میں ہیں  
کہ انہوں نے جہاد بالنفس کیا ہے جو جہاد اکبر ہے۔ ہم نے  
جو جہاد کیا جہاد اصغر ہے جہاد اکبر کی طرف اسی سے کتابہ  
لہذا اولیاء اللہ نے فرمایا ہے کہ ہمارے روح جسموں  
کا کام کرتے ہیں اور کبھی جسم ہمارے نہایت رفاقت  
سے بزرگ روح نمودار ہوتے ہیں اور حضور علیہ  
الصلوٰۃ والسلام کا سایہ مبارک نہیں تھا۔ ان  
کے روح نہیں وہ آسمان اور بہشت جس جگہ کہ چاہتے  
جاتے ہیں۔ اور دوستوں اور معتقدوں کی دنیا و آخرت  
میں امداد کرتے ہیں۔ اور دشمنوں کو ہلاک کرتے ہیں۔  
اور ان کے ارواح سے بطریق اولیہ فیض باطنی پہنچتا  
ہے اور اسی حیات کے سبب سے ان کے جسموں کو برکت  
مٹی نہیں کھاتی ہے۔ بلکہ کفن بھی محفوظ رہتا ہے۔ ابن ابی الدنیا

مومنین ہر جا کہ خواہند میر کفند۔ مراد انہ مومنین  
کاملین اند۔ وحق تعالیٰ و سبحانہ اجساد ایشان  
را قوت ارواح میدہد۔ کہ در قبور نمانند  
میخوانند و ذکرے کنند۔ و قرآن میخوانند۔  
حضرت مجدد فرمودہ کہ حق تعالیٰ بعضے  
اولیاء را جسم مویز میدہد۔ و این حکم در حق  
شہداء از حدیث ثابت است۔

نے مالک سے روایت کی ہے کہ مومنوں کی روحیں جس جگہ  
چاہیں سیر کرتی ہیں۔ مومنوں سے مراد کاملین ہیں۔  
اللہ تعالیٰ نے ان کے جسموں کو ارواح کی قوت دیتا  
ہے کہ وہ قبروں میں نماز پڑھتے ہیں۔ اور ذکر کرتے  
ہیں۔ اور قرآن مجید پڑھتے ہیں۔ حضرت مجدد الف ثانی  
رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں۔ کہ اللہ تعالیٰ بعض اولیاء اللہ  
کو جسم مثالی عطا فرماتا ہے اور یہ حکم شہیدوں کے حق  
میں حدیث شریف سے ثابت ہے۔

(۱۱) تفسیر عزیمی میں مولانا شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی رحمۃ اللہ علیہ نے یہ آیت قرآنی لکھو لو ان

یقتل رقی سبیل اللہ آیہ کے ارقام فرماتے ہیں :-

نگوئید در حق کسی کہ گشتہ شود در راہ خدا  
در جہاد کہ ایشان مردہ اند۔ روح چنانچہ حامل قوی  
بود۔ حال ہم ہست و شعورے و ادراکے کہ داشت  
حال ہم وارد۔ بلکہ صاف تو روشن تر۔ زیرا کہ  
تدبیر بدنی دلوجہ بالمرسلا نیہ اور از صفائی ادراک  
مانع سے شد۔ چوں از بدن جدا شد۔ آل مانع  
مرفع گشت۔ پس در حقیقت حیات ایشان اتم از  
حیات دنیوی است۔ و لکن لا تستحون۔  
لیکن شما شعور نہ اید۔ کہ ایشان در تہ تی اعمال  
در تمتعات و تملذذات بدنی با شما شریک اند۔  
بلکہ از شما زیاد تر و افزوں تر۔ بایں جہت کہ  
آل ابدان ایشان از نظر شما غائب اند۔ و در عالم  
شمار زرق ایشان و سیرہ دور ایشان مقرر است  
انند کیسکہ درہ لایت میدہدے خورد۔ و سیر کلزاد  
مے نماید۔ و اہل ہندوستان چوں اورانہ پسند

اس شخص کے بارے میں جو راہ خدا میں جا رہا ہے  
لفظ مردہ کا اطلاق نہ کرو۔ چنانچہ روح جو قوی کی  
حامل تھی اب بھی ویسی ہی ہے اور ادراک اور سمجھ  
بہتر تھی۔ اب بھی رکھتی ہے۔ بلکہ زیادہ صاف اور روشن  
اس لئے کہ بدن کا نظام او با موہ سفلی کی طرف رجحان  
اس کو صفائی ادراک سے رکاوٹ کا باعث تھے۔  
جب بدن سے منقطع ہو گیا وہ باعث رکاوٹ بھی محو  
ہوا۔ صوفی الحقیقت ان کی زندگی دنیوی زندگی سے  
زیادہ کامل ہے (مگر تم اس سے نا آشنا ہو) لیکن تم عقل سے  
ادراک نہیں کر سکتے۔ کہ وہ اعمال کی ترقی اور لذات نفسانی  
سے متمتع ہونے میں تمہارے ساتھ شریک ہیں۔ بلکہ تم سے  
زیادہ طور پر اس سبب سے کہ ان کے اجسام تمہاری  
نظر سے غائب ہیں اور ایک دوسرے عالم میں سوائے  
اس تمہارے عالم فانی کے ان کا ذوق اور سیر و حیات  
مقرر ہے۔ مثل اس شخص کے کہ ولایت میں میووں سے

مردہ انکار نہ

چونکہ اس کو نظر سے غائب پاتے ہیں۔ لفظ مردہ اس پر چسپاں کرتے ہیں۔

شاہ صاحب سورہ تطفیف کے ضمن میں تحریر فرماتے ہیں :-

وعوام صلحاً را بعد از نولیا نیدن و رسیدن باہارا  
اعمال بر حسب مراتب در آسمان دنیا یا در میان آسمان  
و زمین یا در چاہ زمزم قرارے دہند۔ و لعلقہ بقبر فی  
این ارواح راے باشد کہ بعضی ز یادت کنندگان و  
اقارب دیدگرددستان بر قبر مطلع مے گردند۔ نہ یہ کہ  
روح را قرب و بعد مکانی مانع این دریافت مے شود و  
مثال آن در وجود انسانی روح ہوسریت کہ ساراٹے  
ہفت آسمان را درون چاہے تواند دید الخ

عوام صلحاً کو اپنے حسب مراتب اعمال نامے لکھوانے اور  
پہنچنے کے بعد نخلے آسمان میں یا آسمان و زمین کے درمیان  
یا چہ زمزم میں ٹھہراتے ہیں۔ اور ان ارواح کا تعلق قبر  
کے ریتہ بھی رہتا ہے کہ وہ قبر کی زیارت کرنے والے  
اقارب اور دوسرے دوستوں سے مطلع ہوتے رہیں۔  
کیونکہ روح اس دریافت سے قرب بعد مکانی مانع ہوتا ہے  
اس کی مثال وجود انسانی میں معناتی روح ہے۔ جو کنوٹیں  
کے اندر ساتوں آسمانوں کے ستاروں کو دیکھ لیتی ہے۔

پس جب ثابت ہوا۔ کہ اولیاء اللہ انتقال کے بعد اس عالم سے حیات حقیقی کے ساتھ زندہ ہیں۔  
جو اس حیات دنیوی سے بدرجہا افضل اور ادراک بہ معرفت ان کا اس عالم کے ادراک و شعور سے کہیں بڑھ کر  
ہے۔ اپنے دوستوں اور معتقدوں کی مدد فرماتے ہیں۔ ان کی مرادیں بہ لاتے ہیں۔ ان کے دشمنوں کو بھانک  
کرتے ہیں۔ مخلصوں کو نوازتے ہیں۔ ہر طرح کا فیض ان کے مزار مبارک پر حاضر ہونے والوں کو حاصل ہوتا ہے  
تو پھر کیا وجہ ہے کہ ہم ان کے مزارات مقدسہ پر حاضر نہ ہوں۔ اور ان سے عرض و معروض کر کے اپنی مرادات  
دینی و دنیوی کو نہ پہنچیں۔ لہذا ہمیں بزرگان دین کے روضہ مقدسہ پر طلب حاجات کے لئے ضرور جانا  
چاہیے۔ کیونکہ۔

آل دعائے شیخ نہ ہوں بہ دعا است فانی است و گفت او گفت خدا

دخنت پیر از غائبان کوتاہ نیست قبضہ اش جز قبضہ اللہ نیست

(۴۷) ابو نعیم نے حلیہ میں جیبر رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے۔ کہ وہ قسم کھا کر کہتے ہیں۔ کہ میں نے  
ثابت بنانی رضی اللہ عنہ کو ان کی لحد میں رکھا۔ اور میرے ساتھ حمید طویل بھی تھے۔ جب ہم نے اُس لحد  
کچی اینٹیں جنیں۔ تو ان میں سے ایک اینٹ گر پڑی۔ دیکھتا کیا ہوں۔ کہ وہ اپنی قبر میں نماز پڑھ رہے ہیں۔  
اور وہ اپنی دعائیں ہمیشہ کہا کرتے تھے۔ کہ اے اللہ اگر کسی کو آپ نے قبر میں ناپڑھنا عطا فرمایا ہے

تو مجھ کو بھی عطا کیجیے۔ پس اللہ تعالیٰ نے ان کی دعا کو رد نہیں کیا۔ بلکہ جیسا موسیٰ علیہ السلام کو یہ دولت عطا ہوئی ہے ویسے ہی ان کو بھی۔ اور آپ قبروں نماز پنجگانہ باقاعدہ پڑھتے ہیں۔

ذرا اس روایت پر غور و خوض کرو۔ کہ اللہ تعالیٰ نے اولیاء اللہ کو کس قدر دسترس اور مراتب روحانی عطا فرمائے ہوئے ہیں۔ کہ وہ قبروں میں بھی زندوں کی طرح نمازیں پڑھتے ہیں۔ مومن کے دل میں تو کبھی بھی یہ شبہ پیدا نہیں ہو سکتا۔ کہ یہ کس طرح ہو سکتا ہے۔ یا یہ محال اور ناممکن ہے۔ بلکہ وہ بعینہ عقل بانوں کو ایسا ہی مانتا ہے۔ جیسے چشم دیدہ واقعات کو۔ کیونکہ وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور اولیائے کرام کے فرمان اور ارشاد کو بلا حیل و حجت تسلیم کرتا ہے۔ حقیقت میں مومن کی نشانی بھی یہی ہے۔ علاوہ انہیں عالم برزخ کی باتوں کو سمجھنے کے لئے کسی اہل اللہ کی صحبت اور ان کی روحانی توجیہ درکار ہے۔

گر ہوائے اس سفر لہندی دلا دامن رہی بگری و لیس بیا

زبدۃ الاسرار میں شیخ عبدالحق محدث دہلوی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں۔ کہ شیخ ابو الحسن علی بن العیون رحمۃ اللہ علیہ سے روایت ہے کہ میں نے شیخ عبد القادر جیلانی رحمۃ اللہ علیہ اور شیخ یقابن بطوطہ رحمۃ اللہ علیہ کے ساتھ امام احمد غنبل رحمۃ اللہ علیہ کی قبر مبارک کی زیارت کی۔ پھر میں نے اپنی آنکھوں سے خود دیکھا۔ کہ امام صاحب نے اپنی قبر سے نکل کر شیخ عبد القادر جیلانی رحمۃ اللہ علیہ کو اپنے سینے سے لگایا۔ اور ان کو خلعت پہنا کر فرمایا۔ کہ اے شیخ عبد القادر میں علم شریعت علم حال اور فعلی حال میں تمہارا محتاج ہوں۔

منظر اوصاف حق ہیں اولیاء ان کی ہے الاداد اللہ ادخدا

حضرت نظام الدین اولیاء دہلوی رحمۃ اللہ علیہ کا ذکر کرتے ہیں۔ کہ جب ان کا وصال ہوا۔ تو ان کے ایک شاگرد اعتقاد مرید نے جنازے کے ہمراہ نہایت الحاح و تڑائی سے یہ رباعی پڑھنی شروع کی۔

مرو سیمینا لصحرا مے روی سخت بے جہری کہ ہے مایروی

اے تماشا گاہ عالم رٹے تو تو کجا بہر تماشا مے روی

کہتے ہیں۔ کہ جو نہی یہ اشعار پڑھے گئے۔ اسی وقت خواجہ صاحب نے کفن میں سے ہاتھ بلند کیا۔ یہ دیکھ کر تمام حاضرین پیدقت طاری ہو گئی۔ ایک اور اہل دل نے یہ باجوہ دیکھ کر اس شخص سے کہا۔ تم یہ اشعار پڑھنا بند کر دو۔ کیونکہ اس سے خواجہ صاحب کو خواہ مخواہ تکلیف ہوتی ہے۔ پس اسی وقت اس شخص نے اس بزرگ کے فرمان کو تسلیم کیا۔ اور اپنی محبت کی آگ اور بھر عشق کی لہر کو ضبط کیا۔ اور اپنے منہ پر ہر کوٹ لگا دی۔ خدا کی قدرت جو نہی یہ اشعار پڑھنے بند کئے۔ خواجہ صاحب کا ہاتھ اسی وقت نیچے ہو کر اپنی اصلی حالت پر آ گیا۔ آپ کی اس کرامت کو دیکھ کر بہت سے منکرین ثابت ہو کر راہ راست پر آ گئے۔

واقعی اولیاء اللہ کے وصال کے بعد ان کی حالت میں کسی طرح کا تغیر نہیں ہوتا۔ گویا ان کے تصرف علم اور قدرت میں کچھ فرق نہیں آتا۔ بلکہ ان کی تمام طاقتیں بدستور قائم رہتی ہیں۔ جن سے وہ صاحبتمندوں اور پکارنے والوں کی مرادوں کو بیبوی زندگی کی طرح بر لاتے رہتے ہیں۔

ہرگز نمیر و آنکہ دلش زندہ شد بعشق ثبت است بر جریۃ عالم دوم ما

## انبیاء علیہم السلام کی حیات برزخیہ

انبیاء علیہم السلام کی حیات برزخیہ شہدا اور اولیاء کی حیات سے بھی اعلیٰ اور اتویٰ

ہے۔ ایک اثر یہ ہے کہ ان کے جسم کو مٹی کھا نہیں سکتی۔ چنانچہ حدیث شریف

حیات انبیاء کا پہلا اثر

میں ہے۔

اور ابن ابی ریحی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے تمام دنوں سے بہترین جمعہ کا ہے کہ اس میں آدم علیہ السلام پیدا کئے گئے اور اس میں ان کی روح قبض کی گئی۔ اور اس میں کرنا تصور کا پھونکنا ہوگا اور اسی میں مرنے کا نغز ہے۔ پس اس دن صبح پر درود بکثرت بھیجئے۔ اس لئے کہ تمہارا درود صبح پر پیش کیا جاتا ہے۔ صحابہ نے کہا۔ یا رسول اللہ کس طرح ہمارا درود آپ پر عرض کیا جائے گا جس حال میں کہ آپ کی ہڈیاں پڑانی ہو گئی ہوں گی۔ آپ نے ارشاد فرمایا۔ اللہ تعالیٰ نے انبیاء کے جسم مبارک کو زمین پر حرام کیا ہے۔

عَنْ اَدِيسِ بْنِ اَوْسٍ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِنَّ مِنْ أَحْضَلِ آيَاتِكُمْ يَوْمَ أُخْرِجَتْ فِيهِ خَلْقَ آدَمَ وَفِيهِ تَبْيَضُ وَفِيهِ التَّفْنِئَةُ وَفِيهِ الصَّعْقَةُ فَأَلْتَرُوا عَلَى مِنَ الرُّسُلِ فِيهِ فَإِنْ صَلَوْتُمْ مَعْرُوضَةَ عَلِيٍّ قَالُوا يَا رَسُولَ اللَّهِ كَيْفَ لِحَمَلِ مَنْ صَلَوْتُنَا عَلَيْكَ وَقَدِ ارْتَمَتْ قَالَ يَقُولُونَ بَلِيَّتَ قَالَ إِنَّ اللَّهَ حَرَّمَ عَلَى الْآخِرِينَ أَجْسَادَ الْأَنْبِيَاءِ (رَوَاهُ أَبُو دَاوُدَ)

انبیاء کے جسم کو مٹی کے نہ کھانے کی حکمت

یہ بات مسلمہ ہے کہ مٹی ہر طرح کی گندگی کو پاک کرتی ہے۔ وہ گندگی خواہ ظاہری ہو یا باطنی۔ چنانچہ گناہ جو تمام نجاستوں سے زیادہ نجس ہے۔ اس لئے اس کی پاکیزگی کے لئے مٹی کی احتیاج پڑی۔ یہی وجہ ہے کہ عام لوگوں کے جسموں کو زمین کھا جاتی ہے۔ کیونکہ وہ گناہ کی گندگی سے آلودہ ہوتے ہیں لیکن شہید اور اولیاء اور انبیاء چونکہ گناہ کی گندگی

سے پاک ہوتے ہیں۔ اس لئے ان کے جسم کو مٹی نہیں کہا سکتی (مجالس الابرار) اولیاء اللہ چونکہ نبی کے تابع ہوتے ہیں اس لئے ان کے جسم کو بھی مٹی نہیں کہا سکتی۔ چنانچہ اس کا مشاہدہ کیا ہے۔ راقم الحروف اور بہتر اردو مسلمانوں نے۔

اور آیات صحیحہ میں آیا ہے۔ کہ وہ شخص مدینہ منورہ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے جسم مبارک کو خفیہ طور پر نہ نکالنے کے ارادے پر آئے۔ اور مسجد نبوی کے پاس ایک مکان کو ایسے پرے لیا۔ اور

آنحضرت کے جسم مبارک کے صحیح و سالم رہنے کی عینی شہادت

دن بھر بیچ و تنبیل میں مشغول رہتے۔ عوام الناس ان کے زہد و ریاضت کو دیکھ کر ان کے معتقد ہو گئے۔ اور ان کی تعریف و اوصاف میں رطب اللسان ہوئے لیکن ان بدبختوں نے خفیہ طور پر رات کو اس مکان سے روضہ مبارک کی طرف سرنگ کھودنی شروع کی۔ اور جس قدر کھود لیتے۔ راتوں رات مٹی کو مدینہ منورہ سے باہر پھینک آتے پھر وہ جگہ برابر کر دیتے۔ تاکہ کسی کو اس راز کا پتہ نہ چلے۔ غرض کئی روز وہ لوگ سرنگ کھودنے میں مشغول رہے۔ جب ادھر ان بدبختوں نے یہ کام کرنا شروع کیا۔ تو خواب میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زیارت بادشاہ کو ہوئی۔ آپ نے بادشاہ کا نام لے کر ارشاد فرمایا۔ کہ مجھے ان دو شخصوں نے بڑی ایذا دے رکھی ہے۔ ان کا بہت جلد تدارک کرنا چاہیے۔ آپ نے ان دو شخصوں کی شبیہ بادشاہ کو دکھلا دی۔ بادشاہ نے بیدار ہو کر وزیر سے خواب کا ذکر کیا۔ وزیر نے کہا۔ آپ کا یہ خواب سچا معلوم ہوتا ہے۔ ضرور کچھ نہ کچھ مدینہ منورہ میں کوئی حادثہ پیش آیا ہے۔ لہذا آپ بہت جلد مدینہ منورہ تشریف لیجائیے۔ بادشاہ تھوڑی سی فوج لے کر مدینہ منورہ کو چل پڑا۔ لیکن اتنے عرصہ میں وہ شخص اپنی لمبی سرنگ کھود چکے تھے۔ کہ وہ آنحضرت کے جسم مبارک بالکل قریب پہنچ گئے۔ اگر بادشاہ کو ایک دن کی لادریم ہو جاتی۔ تو وہ بدبخت اپنے مقصد تک پہنچا ہوا جاتے۔ اور آنحضرت کے جسم مبارک کو نکال کر لے جاتے غرض بادشاہ نے مدینہ منورہ میں پہنچ کر تمام لوگوں کو شہر سے باہر بلایا۔ اور ان کو شہر کے ایک خاص دروازے سے باہر نکلنے کا حکم کیا۔ اور آپ دروازے پر کھڑے ہو کر ہر ایک شخص کو خوب غور و خوض سے دیکھتا رہا۔ یہاں تک کہ تمام لوگ شہر سے باہر نکل آئے۔ مگر بادشاہ کو ان دو شخصوں کی شکل جو خواب میں دیکھی تھی۔ نظر نہ پڑی۔ اس لئے اس کو سخت حیرانی ہوئی۔ اس پر اس نے لوگوں سے دریافت کیا۔ کہ کیا سب لوگ شہر سے باہر آ گئے ہیں۔ یا ابھی کوئی باقی رہتا ہے۔ سب نے عرض کیا۔ کہ عالیجا اب تو کوئی شخص شہر کے اندر نہیں رہا۔ بادشاہ نے فرمایا۔ کہ مجھے یقین نہیں آتا ضرور کوئی نہ کوئی شخص شہر کے اندر ہے۔ بادشاہ کے اصرار پر بعض لوگ بول اٹھے کہ ہاں صاحب دروازہ ہد بزرگ البتہ شہر میں رہ گئے ہیں لیکن وہ نہ تو کسی دعوت میں جاتے ہیں۔ اور نہ ہی کسی سے ملتے جلتے ہیں۔ بلکہ وہ تو ہر وقت ورد و وظائف میں مشغول رہتے ہیں۔ اس پر بادشاہ نے حکم فرمایا۔ کہ ان دونوں کو جس طرح بھی ہو سکے ضرور باہر لاکر لاؤ۔ پس اسی وقت

لوگوں نے جاکر ان دونوں کو بلایا۔ بادشاہ نے جو نہی ان کی شکلوں کو دیکھا فوراً پہچان لیا۔ کہ یہی وہ شخص ہیں جن کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھے خواب میں دکھلایا تھا۔ بادشاہ نے ان سے پوچھا۔ کہ تم یہاں کیا کام کرتے ہو معلوم ہوتا ہے کہ تم روضہ مقدسہ کی بے ادبی کر رہے ہو۔ انہوں نے جواباً عرض کیا۔ کہ عالیجاہ۔ ہم تو آنحضرت کے قدموں میں رہ کر عبادت میں مشغول رہتے ہیں۔ بادشاہ نے کہا۔ تم غلط کہہ رہے ہو تم تو آپ کو ایذا کے رہے ہو۔ انہوں نے عرض کیا۔ کہ آپ کا محض گمان ہے ہم تو آپ کے تابعداروں میں سے ہیں۔ آخر الامر بادشاہ نے ان کو خوب ڈانٹا۔ اور حکم دیا۔ کہ جب تک یہ لوگ سچ نہ بولیں۔ ان کو خوب پیٹتے رہو۔ اس پر انہوں نے دبی زبان سے اقرار کیا۔ کہ واقعی ہم آپ کو ایذا دے رہے ہیں۔ اس طرح کہ سرنگ کے ذریعے آپ کا جسم مبارک نکلنے کی کوشش کر رہے ہیں۔ بادشاہ نے اسی وقت موقع پر جا کر اس مقام کو دیکھا تو معلوم ہوا۔ کہ سرنگ واقعی آپ کے قدم مبارک تک پہنچ چکی ہے۔ بادشاہ نے قدم مبارک کو بوسہ دے کر سرنگ بند کرادی۔ اور روضہ مبارک کے چاروں طرف زمین کو پانی کی تہ تک کھدوا کر سیسہ بگھلا دیا۔ تاکہ آئندہ ایسی حرکت قیوم نہ ہونے پائے۔ اور کوئی بد بخت ایسے فعل کا ترکب نہ ہو سکے۔ غرض بادشاہ نے ان بد بختوں کے قتل کرنے کا حکم صادر فرمایا۔ اور وہ واصل جہنم ہوئے۔

اس واقعہ سے ایک بات یہ بھی معلوم ہوتی ہے۔ کہ مخالفین کو بھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے جسم مبارک کے صحیح و سالم ہونے کا یقین نہ ہوتا۔ تو وہ سرنگ ہی کیوں لگاتے۔ غرض رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا جسم مبارک مخالفین اور موافقین سب کے نزدیک بالاتفاق محفوظ اور صحیح و سلامت ہے۔

قرآن مجید میں دو مقام پر شہداء کی بے زخمی زندگی اور حیات کا حال مرقوم ہے۔ چنانچہ

اور نہ کہو جو لوگ مارے جائیں اللہ کے راستے میں کہ وہ مردے ہیں۔ نہیں۔ بلکہ وہ زندہ ہیں۔ لیکن تم نہیں سمجھ سکتے۔

یعنی اسے محبوب (جو لوگ اللہ کی راہ میں مارے گئے ان کو مردہ ہرگز خیال نہ کرنا۔ بلکہ وہ زندہ ہیں اپنے رب کے پاس زندہ قیامتے ہیں۔

ان آیات میں اللہ تعالیٰ شہداء کے بارے میں ارشاد فرماتا ہے کہ ان کی نسبت خیال بھی نہ کرنا کہ وہ مردہ

## حیاتِ شہدائے حیاتِ انبیاء کا استدلال

(۱) وَلَا تَقُولُوا الْمَيِّتُ يُقْتَلُ فِي سَبِيلِ

اللَّهِ امواتٌ بَلْ اَحْيَاءٌ وَّلٰكِنْ لَا تَشْعُرُونَ

(سورۃ بقرہ۔ آیت ۱۹)

(۲) وَلَا تَحْسَبَنَّ الَّذِينَ قُتِلُوا فِي

سَبِيلِ اللَّهِ اَمْواتًا بَلْ اَحْيَاءٌ عِنْدَ

رَبِّهِمْ يُرْزَقُونَ (سورۃ آل عمران آیت ۱۷)



ہوئیں۔ ایک تو حیات الانبیاء۔ دوسرے حیات انبیاء حیات شہداء سے اعلیٰ و اقرے ہے۔ اور ان دونوں میں زمین و آسمان کا فرق ہے +

## تیسرا اثر حیات انبیاء کا

حیات انبیاء کا تیسرا اثر جسم کی طرح صرف انبیاء و اولیاء کو محسوس ہوتا ہے اور عوام الناس کو شاذ و نادر۔ چنانچہ نظامِ حق شرح مشکوٰۃ میں ہے کہ انبیاء اپنی اپنی قبروں میں زندہ ہیں۔ یہ مسئلہ متفق علیہ ہے۔ ان کو وہاں حیاتِ حقیقی جismanی دنیا کی سی ہے۔ یہ حیات معنوی روحانی ہے کہ شہداء کو ہے۔ لیکن اب تخلیہ کے سبب سوائے خاص الخواص کے ہر ایک حضور میں بادیاب نہیں ہو سکتا۔ علاوہ انہی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم خدا کی یاد میں مستغرق رہتے ہیں۔ گویا وہ کیفیت معلوم ہوتی ہے۔ جو نزول وحی کے وقت ہوا کرتی تھی۔ اس واسطے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فضائلِ درود شریف میں ارشاد فرمایا ہے۔ پس ابوداؤد اور بیہقی نے ابوہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے۔ کہ فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے نہیں ہے کوئی سلام بھینچے والا بھوپ۔ مگر پھیر دیتا ہے اللہ تعالیٰ میری روح۔ یہاں تک کہ سلام کرنے والوں کو سلام کا جواب دیتا ہوں +

روح کے پھیر دینے سے مراد یہ ہے۔ کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے وصال کے بعد صحیح و جودہ مشاہد الہی میں مستغرق ہیں۔ جب کوئی امتی صلوٰۃ و سلام عرض کرتا ہے۔ تو اس وقت آپ اس کی طرف متوجہ ہوتے اور سلام کا جواب فرماتے ہیں۔ پس اگر اس سے مراد زندگی بعد موت کے ہو۔ تو آپ کے واسطے تعدد موت لازم آئے جو صریح نص کے خلاف ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ سورہ دخان رکوع ۳ میں مومنین کے وصف میں ارشاد فرماتا ہے۔ لَا يَذُوقُونَ فِيهَا الْمَوْتَ، الْأَلَمَاتِ الْأَلَمَاتِ۔ یعنی نہ چکھیں گے اس جہاں میں موت سو پہلی موت کے۔

تفسیر ہمارک میں ہے۔ کہ وہ موت جو دنیا میں کچھ چکے ہیں۔ یعنی سوائے اس موت کے جو دنیا میں ہو چکی دوسری موت ان کو نہ ہوگی۔

پس جب مومنین کے واسطے سوائے موت دنیا کے دوسری موت نہیں ہے۔ تو آپ کی نسبت کب یہ

ممكن ہے۔

انس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے انبیاء اپنی قبروں میں زندہ ہیں اور نماز پڑھتے ہیں۔

سَنَ أُنشِ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَا نَبِيَّاءَ أَحْيَاءَ فِي قُبُورِهِمْ يُصَلُّونَ

ارواه البيهقي والبطراني

(۷) عَنْ أَنَسٍ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِنَّ الْأَنْبِيَاءَ لَا يَتْرُكُونَ فِي قُبُورِهِمْ بَعْدَ أَرْبَعِينَ يَوْمًا وَلَكِنَّهُمْ يُصَلُّونَ بَيْنَ يَدَيْ اللَّهِ حَتَّى يُنْفَخَ فِي الصُّورِ

(۸) سَنَنَ أَنَسٌ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَرَرْتُ عَلَى مَوْسَى لَيْلَةً أُسْرِي بِي عِنْدَ الْكَلْبِ الْأَخْبَرُ وَهُوَ قَائِمٌ يُصَلِّي فِي قَبْرِهِ

(رواہ مسلم)

انس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے نبی زندہ ہیں۔ پچاس روز کے بعد پھر قبروں میں مکلف کئے جاتے ہیں۔ قیامت تک اللہ تعالیٰ کے سامنے نماز پڑھتے ہیں (رواہ بیہقی)

انس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے۔ میں موسیٰ علیہ السلام کے پاس سرخ ٹیلے کے نزدیک (بیت المقدس سے ایک میل) ہو کر نکلا جس رات کو کہ مجھے معراج ہوئی اور موسیٰ علیہ السلام اپنی قبر میں نماز پڑھ رہے تھے (مشکوٰۃ)

(۹) بیہقی نے روایت کی ہے کہ فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے۔ معراج کی رات میں نے اپنے آپ کو انبیاء کی جماعت میں پایا۔ کیا دیکھتا ہوں کہ حضرت موسیٰ حضرت عیسیٰ اور حضرت ابراہیم کھڑے نماز پڑھ رہے ہیں سے زیادہ ہم شکل تمہارا رفیق ہے (آپ نے اپنی طرف اشارہ کیا) اتنے میں نماز کا وقت آ گیا تو میں نے ان کی امامت کی یعنی نماز پڑھائی۔

(۱۰) عَنْ سَعِيدِ بْنِ الْمُسَيْبِ قَالَ لَمَّا أُنزِلَ أَسْمَعُ الْأَذَانَ وَالْإِقَامَةَ فِي قَبْرِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَيَّامَ الْحِسَّةِ حَتَّى عَادَ النَّاسُ (دارمی)

(۱۱) عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ قَالَ سَمِعْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَ الَّذِي نَفْسِي بِيَدِهِ إِذْ نَزَلَ بِي بَيْتِي بَنِي مَرْبَةَ ثُمَّ لَيَقُومُ عَلَيَّ قَبْرِي فَقَالَ يَا مُحَمَّدُ كَلَّا جَبَبْتُ

(رواہ ابو یعلیٰ)

سعید بن مسیب رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ ایام واقعہ حشرہ میں یکس برابر اذان اور اقامت دو مرتبہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سنتا رہا۔ حتیٰ کہ لوگ جنگ سے واپس ہو گئے۔ (طبقات ابن سعد)

ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے ہوئے سنا کہ متم ہے اُس ذات کی جس کے قبضہ میں میری جان ہے۔ عیسیٰ بن مریم انہیں گئے۔ پھر وہ میری قبر کے پاس کھڑے ہوں گے اور پکاریں گے۔ اے محمد۔ تو میں ان کو جواب دوں گا۔

اس حدیث سے دو باتیں معلوم ہوتی ہیں۔ ایک تو یہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قبر مبارک میں زندہ ہیں۔

۱۱) عَنْ أَبِي قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَنْ صَلَّى عَلَيَّ مِائَةً فِي يَوْمِ الْجُمُعَةِ وَلَيْلَتِ الْجُمُعَةِ قَضَى اللَّهُ لِيَّ مِائَةَ حَاجَةٍ سَبَعِيٍّ مِنْ حَوَائِجِ الْآخِرَةِ وَثَلَاثِينَ مِنْ حَوَائِجِ الدُّنْيَا ثُمَّ قَالَ اللَّهُ بِذَلِكَ مَلَكًا يَدْخُلُ عَلَيَّ فِي قَبْرِ كَمَا يَدْخُلُ عَلَيَّ كَمَا أَهْدَى آيَاتِي عَلَيَّ بَعْدَ مَرْتِي كَعَلِمِي فِي حَيَاتِي وَنَادَى الْبَيْهَقِي مُخْبِرًا مَنْ صَلَّى عَلَيَّ بِاسْمِهِ وَنَسَبِهِ فَاتَّبَتْهُ عِنْدِي فِي صِحْفَةٍ بِلِصَابٍ

۱۱) اور آسمان سے وہی نازل فرمائیں گے۔ نہ کہ مشیل۔ اس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جو شخص جمعہ یا شب جمعہ کو مجھ پر سو بار درود بھیجے گا۔ اس کی سو حاجتیں پوری ہوں گی۔ ستر آخرت کی اور تیس دنیا کی۔ پھر اسی کے لئے اللہ تعالیٰ ایک فرشتہ کو مقرر کرے گا جو اس کو مجھ پر میری قبر میں پیش کرے گا۔ جس طرح کہ تم پر تحفہ پیش کئے جاتے ہیں۔ بیشک میرا علم میرے وصال کے بعد ویسا ہی ہوگا جیسا کہ میرا علم میری زندگی میں ہے۔ اور بھتیگی روایت میں ہے کہ وہ فرشتہ درود بھیجنے والے کا نام و نسب مجھے بتائیگا میں اس کو اپنے پاس لے دوں صحیفہ میں ثبت کر دوں گا۔ اور ہفتا نے یہ غیب میں روایت کیا ہے

۱۲) عَنْ عَمْرِو بْنِ يَاسِرٍ سَمِعْتُ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ إِنَّ لِلَّهِ تَعَالَى إِعْطَاءَ أَشْمَاعِ الْخَلَائِقِ قَالَ لِمَنْ صَلَّى عَلَيَّ خَيْرٌ فَمَا مِنْ أَحَدٍ يُصَلِّي عَلَيَّ صَلَّى صَلَوَاتِي إِلَّا بَلَغْنَا رِوَاةُ الرُّطْبَانِي وَالْبُخَارِيُّ فِي تَارِيخِهِ

۱۲) عامر بن یاسر رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے ہوئے سنا ہے کہ اللہ تعالیٰ کا ایک فرشتہ ہے جسے تمام جہاں کی ہاں سنائی دینے کا تہ عطا کیا ہے۔ وہ میری قبر پر کھڑا ہے گا جہاں کہیں کوئی مجھ پر درود پڑھے گا۔ وہ مجھے پہنچا یا جاوے گا۔ (روایت اللہ نبیہ)

۱۳) عَنْ عَائِشَةَ صَدِيقَةِ رَسُولِ اللَّهِ عِنْدَهَا مِنْ رِوَايَتِ بَعْضِ الدُّوَسِ الْمُقِيْدِ بِمَسْجِدِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

۱۳) ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جو شخص میری قبر کے پاس آکر درود پڑھے تو میں خود سنتا ہوں اور بدوڑ سے پڑھے تو وہ نہ سمجھ کر پہنچا یا جاتا ہے۔ (ترغیب و ترہیب)

۱۴) عَنْ عَائِشَةَ صَدِيقَةِ رَسُولِ اللَّهِ عِنْدَهَا مِنْ رِوَايَتِ بَعْضِ الدُّوَسِ الْمُقِيْدِ بِمَسْجِدِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

۱۴) عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے کہ جب وہ آٹن گھروں میں جو مسجد نبوی کے ارد گرد ہیں۔ شیخ یا کھڑی گارنے کی آواز کو سنتی تھیں تو اسی وقت کسی کو یہ

فترسل الیہم لا تؤذوا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
کہہ کر بھیجتی تھیں کہ اس شور کو بند کر دو۔ کیونکہ اس سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو تکلیف ہوتی ہے۔

(۱۵) شیخ عبدالرحمان جامی رحمۃ اللہ علیہ شواہد النبوت میں تحریر فرماتے ہیں کہ حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے مرض الموت کے وقت یہ وصیت فرمائی کہ جب میرا انتقال ہو جائے تو میرا جنازہ روضہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے دروازہ کے سامنے رکھ کر یہ کہنا۔ السلام علیک یا رسول اللہ ابوبکر آپ کے دروازے پر حاضر ہے۔ پس اگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اجازت ہوئی تو دروازہ خود بخود کھل جائے گا۔ پھر مجھے آپ کے پاس دفن کر دینا۔ اگر وہ دروازہ خود بخود نہ کھلے تو پھر مجھے امام مسلمانوں کے قبرستان میں لے جا کر دفن کر دینا۔ پھر پانچ آپ کے وصال کے بعد آپ کی وصیت کے مطابق آپ کے جنازے کو روضہ مقدسہ کے پاس لے جا کر اجازت طلب کی گئی۔ خدا کی قدرت ابھی وہ کلمات پورے بھی نہ ہوئے تھے کہ اندر سے آواز آئی جو تمام حاضرین نے سنی۔ پیارے کو پیار لے کر نکال پھینچا دو۔ پس اسی وقت دروازہ خود بخود کھل گیا اور حاضرین نے تابوت کو روضہ مقدسہ کے پاس دفن کر دیا۔

جائے غور ہے کہ اگر ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو زندہ نہ جانتے ہوتے تو آپ ایسی وصیت ہرگز نہ فرماتے کہ میرے جنازے کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے روضہ مبارک کے سامنے لے جا کر ان سے اجازت طلب کرنا اس سے صراحتاً ثابت ہوا۔ کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ایسے ہی زندہ ہیں جیسے ہم۔

(۱۶) ۶۳ھ ہجری میں یزید نے مدینہ منورہ میں فوج کو بھیج کر چیدہ چیدہ مخالف صحابیوں کو مقام بدر میں قتل کر دیا جس کے سبب مسجد نبوی میں تین دن تک غارت اور اذان نہ ہوئی۔ پانچویں یونیم نے دلائل النبوت میں روایت کیا ہے۔

عن سعید بن مسیب رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ  
ایام حرمہ میں برابر اذان اور اقامت روضہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سنتا رہا۔ حتیٰ کہ لوگ جنگ سے واپس ہو گئے۔ (طبقات ابن سعد)

عَنْ سَعِيدِ بْنِ الْمُسَيْبِ قَالَ لَمَّا أَرَزَلْنَا  
أَسْمَعَ الْأَذَانَ وَالْإِقَامَةَ فِي قَبْرِ رَسُولِ اللَّهِ  
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَيَّامًا مَرَّحَةً حَتَّى  
عَادَ النَّاسُ - (رواه الدرر السني)

(۱۷) معارج النبوت میں مروی ہے کہ ایک اعرابی کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے روضہ مقدسہ کے پاس سے گزرنے کا اتفاق ہوا۔ وہ اُس کو دیکھ کر اسلام لے آیا۔ لوگوں نے اس سے پوچھا کہ اُس کی وجہ کیا ہے کہ تم روضہ مبارک کو دیکھ کر ہی اسلام لے آئے ہو۔ اُس نے کہا کہ خدا کی قسم مجھے یہ معلوم نہ تھا۔ کہ یہ بانی اسلام کا روضہ ہے۔ مگر جب وہی میں اُس کے پاس سے گزرا تو مجھے کشش ہوئی۔ میرے دل میں یہ خیال پیدا ہوا کہ یہ اس صاحب روضہ مبارک کی کشش ہے۔ معاً آپ نے مجھے دعوتِ اسلام دی۔ میں بلا تامل کلمہ طیبہ پڑھ کر مسلمان ہو گیا۔ پھر میں نے یہ انتقال فی البدیہہ پڑھے۔

مَرَرْتُ عَلَى قَبْرِ النَّبِيِّ مُحَمَّدٍ  
وَيَا قَبْرَ آثَارِ النَّبُوَّةِ قَائِمٍ

لَكَ تَدْنِي وَيَا قَبْرَ غَيْرِ مُتَّكِلٍ  
وَأَصْدَقَ حِينَهُ قَلْبُ كُلِّ مُسْلِمٍ

یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے روضہ مبارک کے پاس سے گزرا۔ مجھ سے صاحب قبر نے بات کی حالانکہ وہ بات کرنے والی شے نہیں ہے اور روضہ مبارک میں اب تک نبوت کی تمام نشانیاں قائم ہیں اور اس سے ہر مسلمان کا دل دردناک ہو جاتا ہے۔

(۱۸) علامہ جلال الدین سیوطی رحمۃ اللہ علیہ رسالہ شرف مختم میں لکھتے ہیں کہ شیخ عزالدین رحمۃ اللہ علیہ سے روایت ہے کہ میں ۵۵۵ھ ہجری میں سید احمد فاعی رحمۃ اللہ علیہ کے ساتھ سفر حج میں تھا۔ جب وہ مدینہ شریف پہنچے اور روضہ مبارک پر حاضر ہوئے تو انہوں نے عرض کیا۔ السَّلَامُ عَلَيْكُمْ يَا جَدِّي یعنی اے نانا جان سلام آپ پر۔ جواب ملا۔ وَعَلَيْكَ السَّلَامُ يَا وَلَدِي یعنی تم پر سلام ہوا اے میرے بیٹے۔ اس کو تمام حاضرین نے سنا۔ سید احمد فاعی پر وہ جھڑپ ہو گیا۔ بہت دیر کے بعد بحال ہوئے۔ پھر عرض کیا۔

إِنْ قِيلَ زَرْتُمْ بِعَادِ جَعْتُمْ  
يَا أَكْرَدَ الْمَرْسُولِ مَا نَقُولُ

یعنی اگر لوگ ہم سے پوچھیں کہ تم زیارت کر کے آئے تو کیا ہے کر آئے۔ تو ہم جواب میں کیا کہیں۔ قُولُوا رَبِّجَنَّا بِكُلِّ خَيْرٍ  
یعنی تم نے یوں کہنا کہ ہم ہر طرح کی خیر لے کر آئے اور فروع و اصول جمع ہو گئے۔

چونکہ سید فاعی سادات میں سے ہیں لہذا یہ فروع ہوئے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اصل۔

(۱۹) تذکرۃ الاولیاء میں ہے کہ جب امام عظیم رحمۃ اللہ علیہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے روضہ مبارک پر تشریف لے گئے تو آپ نے فرمایا۔ السَّلَامُ عَلَيْكَ أَيُّهَا النَّبِيُّ يَا سَيِّدَ الْمُرْسَلِينَ۔ جواب آیا وَعَلَيْكُمْ السَّلَامُ يَا إِمَامَ الْمُسْلِمِينَ ہ

۲۰ امام عبد اللہ سمہودی رحمۃ اللہ علیہ خلاصۃ الافعال میں تحریر فرماتے ہیں۔

كَمْ أَنْ ابْنَ عُمَرَ كَانَ إِذَا حَرَمَ  
مِنْ سَفَى آتَى قَبْرَ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ  
وَسَلَّمَ فَقَالَ السَّلَامُ عَلَيْكَ يَا رَسُولَ  
اللَّهِ السَّلَامُ عَلَيْكَ يَا أَبَا بَكْرٍ الصِّدِّيقِ  
السَّلَامُ عَلَيْكَ يَا أَبَتَا

بصحت ثابت ہوا کہ ابن عمر رضی اللہ عنہما جب سفر سے آتے تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے روضہ مبارک پر حاضر ہو کر عرض کرتے۔ السلام عليك يا رسول الله السلام عليك يا ابا بكر صديق۔ السلام عليك اے ابو بکر۔

(۲۱) أَبُو حَنِيفَةَ عَنْ تَائِفِ بْنِ

امام ابو حنیفہ نے تائف سے انہوں نے ابن عمر رضی اللہ عنہ



وَإِنَّمَا النَّظَرُ فِي اسْتِمْرَارِهَا فِي الْبَدَنِ وَفِي أَنَّ الْبَدَنَ يَصِيرُ حَيًّا حَيًّا لِحَالَتِهِمْ فِي الدُّنْيَا أَوْ  
حَيًّا بِدُونِهَا وَهِيَ حَيْثُ شَاءَ اللَّهُ تَعَالَى فَإِنَّ مَلَائِكَةَ الْمَلَائِكَةِ وَالرُّوحَ الْحَيَوَةَ الْكَوْنِيَّةَ عَادِي  
لَا عَقْلِيٌّ فَهَذَا مِمَّا يَجُوزُهُ الْعَقْلُ فَإِنَّ قَوْلَهُ يَدِ سَمِيعٍ إِيْتَابَعٌ وَقَدْ ذَكَرَهُ جَمَاعَةٌ مِنَ الْعُلَمَاءِ  
وَيُسَمُّونَ لَهُ صَلَوَةً مُوسَى فِي قَبْرِهِ بِأَنَّ الصَّلَاةَ تَسْتَجِدُّ عَنِ جَسَدٍ أَحْيَا وَكَذَلِكَ الصِّفَاتُ  
الْمَذْكُورَةُ فِي الْأَنْبِيَاءِ كَثِيرَةٌ الْأَسْرَاءُ كُلُّهَا صِفَاتُ الْأَجْسَادِ الْخ

(۴۴) قَالَ الْعَلَامَةُ الْقَارِيُّ إِعْلَمُوا أَنَّهُ عَلَيْهِ مِنَ الْأَحَادِيثِ أَنَّهُ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ  
وَسَلَّمَ حَتَّى تُعَلَى الدَّوَامِ إِذْ مِنْ الْجَمَالِ الْعَادِي أَنَّ يَخْلُوا الْوُجُودُ كُلَّهُ عَنْ وَاحِدٍ  
سَلَّمَ عَلَيْهِ فِي لَيْلٍ وَنَهَارٍ فَتَمَّ ثَمَّ مِنْ بِنَاءِ اللَّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ حَتَّى يُزَمَّ وَأَنَّ جَدُّ  
الشَّرِيفُ لَا تَأْكُلُهُ الْأَرْضُ وَكَذَلِكَ سَائِرُ الْأَنْبِيَاءِ كَمَا وَرَدَ فِي حَدِيثٍ أَنَّ اللَّهَ حَرَّمَ عَلَى  
الْأَرْضِ أَنْ تَأْكُلَ لَحْمَ الْأَنْبِيَاءِ وَالْأَجْمَاعِ عَلَى هَذَا قَبِيلٌ وَكَذَلِكَ الْعُلَمَاءُ وَالشُّهَدَاءُ  
وَصَحَّ أَنَّهُ كُشِفَ عَنْ غَيْرِ وَاحِدٍ مِنَ الْعُلَمَاءِ وَالْأَوْلِيَاءِ فَوَجَدُوا كَمَا يَتَخَيَّرُ أَجْسَادُهُ  
الْمُرَافِقِيَّةُ الْمَضِيَّةُ فِي عَيْنِ الْوُجُودِ شَرَحَ أَبِي دَاوُدَ - قَالَ الْمُحَقِّقُونَ إِنَّ نَبِيَّنَا صَلَّى  
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ حَتَّى يُخَدَّ وَفَاتِهِ - قَالَ الْمَشْهُورُ تَابِجُ الدِّينِ الْفَاكِهَانِيُّ  
يُؤْخَذُ مِنْ هَذَا الْحَدِيثِ أَنَّهُ حَتَّى عَلَى الدَّوَامِ - وَقَالَ الْقَارِيُّ فِي دَرِّ الْمَضِيَّةِ قَالَ  
ابْنُ تَيْمِيَّةَ إِنَّ كُلَّ الْمُؤْمِنِينَ إِذَا سَلَّمَ عَلَيْهِمُ الزَّائِرُ قُوَّةٌ وَرَدُّهَا عَلَيْهِ السَّلَامُ فَإِذَا  
كَانَ هَذَا إِلَى أَحَادِ الْمُؤْمِنِينَ فَكَيْفَ لِسَيِّدِ الْمُرْسَلِينَ وَفِي سِرِّهِ زِيَادٌ قَالَ إِنَّ عِلْمِي بَعْدَ  
الْمَوْتِ كَعِلْمِي فِي الْحَيَاةِ -

(۵) امام جلال الدین سیوطی رحمۃ اللہ علیہ تمامت المعارف میں ارغام فرماتے ہیں - اَنَّ نَبِيَّنَا صَلَّى اللَّهُ  
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَسَائِرُ الْأَنْبِيَاءِ عَلَيْهِمُ السَّلَامُ رُدَّتْ إِلَيْهِمْ آرُ وَأَحْمُهُمْ لَجْدًا مَا قُبِضُوا  
وَإِذْ لَسَهُمْ فِي الْخُرُوجِ مِنْ قُبُورِهِمْ وَالتَّصَرُّفِ فِي الْمَلَكُوتِ الْعُلُوقِ وَالسُّطُوقِ  
فَنَبِيَّنَا صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَنْصَرَفُ وَيَسِيرُ بِجَسَدِهِ وَرُوحِهِ حَيْثُ شَاءَ فِي أَقْطَارِ  
الْأَرْضِ وَفِي الْمَلَكُوتِ وَاللَّهُ مُغَيِّبٌ مِنَ الْأَبْصَارِ كَمَا غَيَّبَتِ الْمَلَائِكَةُ إِذَا أَرَادَ اللَّهُ رَفْعَ  
الْحِجَابِ مِنْ آرَادِ الْكِرَامَةِ بِرُؤْيَيْهِ رَأَى عَلَى هَيْئَةِ الْمَيِّتِ هُوَ عَلَيْهِمَا :

(۶) کتاب الشفاء فی تعریف حقوق المصطفیٰ میں قاضی عیاض رحمۃ اللہ علیہ ارغام فرماتے ہیں - وَكَانَ

عَظِيمُوهُ وَوَقْرُوهُ وَخَادُوهُ بِأَشْرَفِ مَا يُحِبُّ أَنْ يُنَادَى بِهِ يَا رَسُولَ اللَّهِ يَا نَبِيَّ اللَّهِ

(۷) علامہ قاری شرح الشعراء میں ارقام فرماتے ہیں۔ وَهَذَا فِي حَيَاتِهِ وَكَذَا بَعْدَ وَفَاتِهِ فِي جَمِيعِ مَخَالَفَاتِهِ لِأَنَّ صَلَاتِي اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَامِي حَتَّى يُرْزَقَ وَيُسَمَّدَ عَنْهُ الْمَسْرُودُ الْمُطْلَقُ قَالَ عَلَقَمَةُ إِذَا دَخَلْتُ الْمَسْجِدَ أَقُولُ السَّلَامَ عَلَيْكَ أَيُّهَا النَّبِيُّ وَرَحْمَةُ اللَّهِ وَبَرَكَاتُهُ قَالَ الْقَائِمِيُّ لِأَنَّ رُوحَهُ عَلَيْهِ السَّلَامُ حَاضِرٌ فِي بَيْتِ أَهْلِ الْإِسْلَامِ

(۸) علامہ سیوطی رحمۃ اللہ علیہ رسالہ ابتداء الاذکیاء کے آخر میں ارقام فرماتے ہیں:- صَلَّى اللَّهُ الْحَيُّ الْقَيُّومُ عَلَى النَّبِيِّ الْحَيِّ الْبَاقِي وَعَلَى آلِهِ لِبَعْدِ كُلِّ ذَرَّةٍ فِي كُلِّ لَحْظَةٍ

(۹) فسطانی شامی صحیح بخاری مواہب اللدنیہ میں تحریر فرماتے ہیں۔ لَا فَرْقَ بَيْنَ مَوْتِهِ وَحَيَاتِهِ فِي مُسَلِّحَاتِهِ لِأَنَّ مَوْتَهُ وَمَعْرِفَتَهُ بِأَحْوَالِهِمْ وَنِيَّاتِهِمْ وَعَنْزَالِيهِمْ وَخَوَاطِرِهِمْ وَذَالِكَ عِنْدَهُ جَلِيٌّ لَا خَفِيٍّ وَقَدْ رُوِيَ عَنْ سَعِيدِ بْنِ الْمُسَيَّبِ لَيْسَ مِنْ يَوْمٍ إِلَّا وَكُنْتُ مِنَ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَعْمَالَ أُمَّتِهِ غُدْوَةً وَعَشِيَّةً فَيَخْرِفُهُمْ بِسِيَمِهِمْ وَأَعْمَالِهِمْ فَلِذَا لَيْسَ لَهُمْ عَلَيْهِمْ أَحَدٌ وَصَحَّ عَنْهُ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهُ قَالَ إِنَّ اللَّهَ عَزَّ وَجَلَّ حَرَّمَ عَلَى الْأَرْضِ أَنْ تَأْكُلَ أَبْسَادَ الْأَنْبِيَاءِ أَخْرَجَهُ ابْنُ أَبِي حَتْمَةَ وَذَكَرَ أَبُو جَعْفَرٍ الدَّوْدِيُّ هَذَا الْحَدِيثَ بِزِيَادَةِ الشُّهَدَاءِ وَالْمُؤَدِّينَ وَهِيَ زِيَادَةٌ غَيْرُ يَدِيَّةٍ قَالَ فِي الدَّوْدِيِّ نَحْمُ أَنْ الْأَنْبِيَاءَ تَكُونَ حَيَاتُهُمْ عَلَى الْوَجْرِ الْأَكْمَلِ وَيَحْصُلُ يَوْمًا ثَمَرٌ مِنَ الشُّهَدَاءِ وَالْأَنْبِيَاءِ وَالْعُلَمَاءِ الْحُظَّ الْأَوْفَى بِحِفْظِ أَبْدَانِهِمُ الطَّاهِرَةِ بَلْ بِالنَّهْزِ بِالصَّلَاةِ وَالْقِرَاءَةِ وَتَحْوِيلِهَا فِي قُبُورِهِمُ الطَّاهِرَةِ إِلَى قِيَامِ السَّاعَةِ وَالْآخِرَةِ وَهَذِهِ الْمَسَائِلُ كُلُّهَا ذَكَرَهَا السِّيُوطِيُّ فِي كِتَابِ شَرْحِ الصُّدُورِ قَوْلُهُ أَنَّ تَأْكُلَ أَبْسَادَ الْأَنْبِيَاءِ أَيَّ جَمِيعِ أَجْنَاسِهِمْ فَلَا فَرْقَ لَهُمْ فِي الْحَالِ لَيْسَ وَكَذَا أُقْتِلَ أَوْلِيَاءُ اللَّهِ لَا يَمُرُّونَ بَلْ يَنْتَقِلُونَ مِنْ دَارِ إِلَى دَارٍ كَذَا فِي الْمِرْقَاتِ

(۱۰) شیخ عبدالحق محدث دہلوی رحمۃ اللہ علیہ اشعۃ اللمعات شرح مشکوٰۃ کے باب زیارات قبور میں تحریر فرماتے ہیں:- " امام شافعی رحمۃ اللہ علیہ گفتے اسنت کہ قبر امام موسیٰ کاظم رحمۃ اللہ علیہ تہ یاق مجرب است مرا جابت دعا و حاجت الاسلام امام غزالی رحمۃ اللہ علیہ گفتے ہر کہ استمداد کردہ شود۔ بوسے در حیات استمداد کردہ سے شود۔ بوسے بعد از وفات یکے از مشائخ عظام گفتے است۔ دیدم چہا کس را ازہ مشائخ کہ تصرف سے کنند۔ قبور خود مانند تصرف ہائے ایشان در حیات خود یا بیشتر از ان جملہ شیخ معروف کہ فی و شیخ عبد القادر جیلانی و وہ کس دیگر از اولیاء نیز شمرده اند و مقصود حضرت نیست آنچه خود دیدہ و یافتہ است۔ دیدی احمد از ذوق کہ ازہ اعظم فقہاء و مشائخ

دیا و شریعت است گفت روزے شیخ ابوالعباس حضرت ازمن پرسید کہ امداد حق قوی است یا امداد میت  
 من گفتم کہ قوی ہے مے گویند امداد حق قوی تر است - ومن بیگنیم کہ امداد میت قوی تر است پس شیخ گفت  
 نعم زیرا کہ در توحید و تسلط حق است - و در حضرت دوست نقل دریں معنی انہیں طائفہ بیشتر از ان است  
 کہ حصہ و حصہ کردہ شود - و یافتہ سے شود در کتاب و سنت و اقوال سلف و صالحہ کہ منافی و مخالف  
 این باشد و در کتب این بارہ تحقیق ثابت شدہ است آیات و احادیث کہ روح باقی است و اور علم بیشتر  
 بنی انہیں و احوال انہیں ثابت است و اور روح کا طاق را قربے و مکانتے در حیات حق ثابت است چنان  
 در حیات مہر و یا بیشتر از ان و اولیاء و اکابر با ت و حضرت در اکابر حاصل است و آل نیست بگم از روح انہیں  
 را و از ان ہستی و متصرف حقیقی نیست بگم از شانہ و ہستی قدرت او است و ایساں عالی اللہ  
 در جلالت حق در حیات و بعد از حیات اگر دادہ شود مرا خدا سے را پیر سے اور سلطان کے انہ دوستان حق ہو گئے  
 کہ نزد خدا اور در دور نباشد چنانچہ در حیات بود و چنانچہ در کتب الایمان و زبیرہ الامرارہ و الآثار و غیرہ انہ  
 اہل علم کے لئے مولانا محمد قاسم بنو لونی بانی بدستوریند  
 کی کتاب ایچیرہ الیوم سے حیات انہی کا مشورہ ملخص  
 کیا جاتا ہے سا جتنا انہی سے حیات پر بحث کر کے

حیات النبی پر مولانا محمد قاسم بانی بدستوریند  
 کی کتاب ایچیرہ الیوم کا خلاصہ

فراتے ہیں...

پہلے آیت بات کہے ہی ہستی میں کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی روح مبارک اور جسم اطہر میں جو بلا فرق تھا وہ موت کے  
 عارض ہوا - ای منتظر نہیں ہوا - اگر دلیل مطلوب ہے - تو ایک دلیل آتی اور دوسری دلیل دوسری غرض سے  
 دلیل آتی کی تیرہ ہے کہ سورہ و نسا میں لا تَنْكِحُوا آبَاءَكُمْ اَبَاءَكُمْ كَذَرْتُمْ لَكُمْ عَنْتًا عَلَيْهِمْ اَرْحَامُهُمْ  
 وَبَنَاتُكُمْ اَبَاءُكُمْ قَرَابًا اَوْرَ تَمَامِ مَحْرَمَاتِ كُوْبَيَانِ فَرَاكَرُ وَاِجْلَلُ كَلِمَةُ مَا وَرَاءَ ذَالِكُمْ كَسِ اِهْ شَادَسِ  
 کہ قرآن میں جو فراموش کی تسکین فرمادی - حاصل کلام یہ ہے کہ سوائے مَحْرَمَاتِ مَنْدُوبِہِ آیاتِ صابغہ باقی سب  
 غور میں تمہارے لئے حلال ہیں اس کے بعد سورہ احزاب میں یہ ارشاد ہے اِنَّمَا كَانَ لَكُمْ كِتَابٌ اَنْ تُوَدَّوْا  
 رَسُوْلَ اللّٰهِ اِنْ تَخِشَوْا اَنْ وَاَجِبَہُ مِنْ بَعْدِہِ اَجْدَا اور ظاہر ہے کہ یہ حکم حرمت بھی مثل حکم

ظہر میں اور قول سے ہے کہ سے باپہ نکاح کہ لیں ان سے تم نکاح نہ کرو سورہ نساہ کو ع ۴) ۱۸ تم پر تمہاری ماہیں اور تمہاری  
 بیٹیاں (و غیرہ وغیرہ) راہ میں سورہ نساہ کو ع ۴) ۱۸ ان عورتوں کے سوا باقی سب تم پر حلال ہیں (سورہ نساہ کو ع ۴) ۱۸  
 کہ تمہارے لئے یہ حلال نہیں کہ رسول اللہ کو ازینت پہنچاؤ - اور نہ یہ جائز ہے کہ تم ان کے بعد کبھی کسی ان کی بیوی سے نکاح کرو اور اگر کسی

حیات متشابه الیہ تمام امت کی نسبت ہے کسی ایک آدمی کی تخصیص نہیں اور یہ ظاہر ہے نیز قرآن کے نزدیک مسلم کو نسخ و تخصیص کا اسی وقت قابل ہونا چاہیے کہ تطبیق کی کوئی ضرورت نہ ہو۔ اگر وہ ان کہا جائے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات جسمانی عروض موت سے زائل نہیں ہوتی۔ اور اس وجہ سے انہماج مطہرات رضی اللہ عنہم کا تکاح منقطع نہیں ہوا۔ تو ہرگز کوئی ضرورت تعارض کی نہ رہے گی۔ جو نسخ یا تخصیص کا قابل ہونے کی ضرورت پڑھے۔ بلکہ ازواج مطہرات رضی اللہ عنہم اس ضرورت میں کمال محضات زندہ شوہر والی ہوتی ہیں داخل ہو جائیں گی۔

الحاصل آیہ مَا كَانَ نَكْرَهًا أَنْ يُدْعَىٰ بِسْمِ اللَّهِ وَاللَّهُ سَمِيحٌ عَلِيمٌ  
حیات اپنی کی دلیل ملتی

ذالکمر کو طائیے تو بعد لحاظ کرنے اس امر کے کہ سوائے محضات کے اور عورتیں سارے جہان پہنچا ہوا نہیں ہو سکتیں۔ اہل علم کو اس میں شبہ نہیں رہ سکتا۔ کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بدستور اول زندہ ہیں۔ اور آپ کا علاوہ حیات جو عیال میں روح پر فوج اور جسم اطہر کے تھا ہنوز اسی طرح قائم ہے جس طرح تھا۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ابوالمؤمنین ہیں  
اگر کسی نے بوجہ ام المؤمنین ہونے کے بلحاظ آیت وَلَا تَنكِحُوا مَا نَكَحَ آبَاؤُكُمْ

ہونا رسول اللہ کے ابوالمؤمنین ہونے کو مستلزم ہے۔ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ابوالمؤمنین ہونا آپ کے زندہ ہونے کو مقتضی ہے۔ چنانچہ دلیل ملتی ہے جس کا حیات نبوی کے ثبوت کے لیے دعوہ کیا جا چکا ہے۔ یہ امر ظاہر ہوتا ہے وہ دلیل یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے سورہ احزاب میں فرمایا ہے الْمَنِيُّ أَوْلَىٰ بِالْمُؤْمِنِينَ مِنْ أَنفُسِهِمْ وَأَزْوَاجُهُ أُمَّهَاتُهُمْ اُولٰٓئِكَ تَفْسِيرٌ اقرب ہے اور حاصل مطلب یہ ہے کہ نبی مؤمنوں کے لئے ان کی جائزوں سے بھی زیادہ نزدیک ہیں۔ مگر سب جانتے ہیں کہ نبوت و ولایت و ولایت بالتصرف اصل میں اوصاف روحانی ہیں۔ اوصاف جسمانی نہیں۔۔۔۔۔ سو ہمارے نزدیک اولے یعنی اقرب ہے۔ اور یہ اقربیت اس بات کو مقتضی ہے۔ کہ روح پر فوج صلی اللہ علیہ وسلم منشا انتراع ہوا اور عامہ مؤمنین کی ازواج انتراعیات ہوں۔ یعنی روح نبوی صلی اللہ علیہ وسلم علت بمعنی مصدر وجود۔ اور مؤمنوں کی ازواج معلول بمعنی صادر ہوں۔ وجہ اس کی یہ ہے کہ اقربیت اور بعدیت کے معنی یہ ہیں کہ اگر اس طرف کج حرکت کی جائے۔ تو جو اقرب ہو وہ پہلے آئے اور جو بعد ہو وہ بعد میں آئے۔ سو ایسی اقربیت کہ اپنے سے بھی زیادہ قریب ہو وہیں تصور ہے جہاں اقرب بہ نسبت اقرب منہ کے علت اور منشا انتراع ہو۔

پھر فرمایا اس ضرورت میں اس بات کا اقرار لازم ہوگا۔ کہ روح پر فوج نبوی صلی اللہ علیہ وسلم علت ہو۔



کہتے ہیں۔ اور کبھی اوصاف کو اپنے موصوفات سے وقوع کا علاقہ ہوتا ہے۔ جیسے حرارت کا تعلق گرم پانی کے  
 ساتھ اور نور کا تعلق زمین کے ساتھ ظاہر ہے کہ یہاں یہ دونوں اوصاف پانی اور زمین سے صادر نہیں ہوتے  
 بلکہ آگ اور آفتاب سے صادر ہو کر پانی اور زمین پر واقع ہوتے ہیں۔ اس قسم کے تعلق کو ہم تعلق انفعالی یا مفعولی  
 کہتے ہیں۔ اجناس کے بعد روح اور بدن کے تعلق کو دیکھتے ہیں تو جسم کو روح کے افعال کا مظاہر یا تے ہیں۔ یعنی  
 غرض اصلی ان دونوں کے تعلق سے یہ ہے کہ روح سے افعال جوارح صادر ہوں جیسے نور اور جسم آفتاب سے  
 یا ہم تلازمہ رکھنے سے غرض یہ ہے۔ کہ اس سے اوروں کی طرف نور صادر ہو کہ ان کو منور کرے۔ غرض جیسے  
 نور ذات آفتاب کے تلازمہ سے نہیں۔ اسی طرح حیات جسمانی ذات جسم اطیر مادی کوثر صلی اللہ علیہ وسلم  
 کے تلازمہ سے نہیں۔ بلکہ جسم اطیر کے وجود کے تلازمہ سے ہے۔ اور غرض اس تلازمہ سے یہ ہے کہ روپا  
 کے آثار صادر اور دوسروں پر فائز ہوں۔ اور وہ ظاہر ہے کہ بجز ایصال علم و عمل اور کچھ نہیں۔ مگر چونکہ  
 یہ اعانت مظاہر یعنی جسم یہ افعال صادر نہ ہو سکتے تھے۔ تو اس لئے روح کے ساتھ جسم کے تقارن ہونے  
 کی ضرورت پڑی۔ لہذا حاصل اس صورت میں جسم انسانی بمنزلہ جسم آفتاب و کوکب و آئینہ مقابل آفتاب ہوگا  
 یعنی جیسے وہاں غیر کی طرف نور کو پہنچانا مد نظر ہوتا ہے۔ اسی طرح یہاں بھی منافع علم و عمل کا پہنچانا مطلوب ہے۔  
 پھر چند سطور کے بعد فرماتے ہیں "جو اعضا مظاہر توت علیہ ہیں۔ مثل دست و پا و ان کا نتیجہ تو بجز عمل اور  
 کچھ ہے ہی نہیں۔ اور جن اعضا کو مظہر توت علیہ بنایا مثلاً چشم و گوش وغیرہ تو اس لئے ان کا مقصد ہے کہ  
 اولیٰ تر علم کا فعل متحدی ہوتا اس کے فعل ہونے پر دال ہے۔ وقوع علی الخیر فعل ہی کی شان ہے۔ افعال  
 میں یہ بات کہنا۔ دوسرے علم بغرض عمل مقصود ہے بذات خود مقصود نہیں۔ اس لئے علاقہ فی باہر روح  
 جسم علاقہ فعلی ہے۔ علاقہ انفعالی نہیں۔ اس صورت میں اگر کوئی ایسی چیز جو فعل کے اعمال میں مانع ہو جائے اور  
 مفعول کے مابین حاصل ہو جائے۔ تو فعل یعنی مبدء فعل فاعل کی طرف سمت اسے گا۔ مثلاً آفتاب کا نور اگر کسی  
 حائل کی وجہ سے کسی دوسری چیز مثلاً زمین وغیرہ پہ نہ پڑے تو وہ آفتاب کی طرف ہٹ جائے گا۔ اگر زمین کا نہیں  
 تو زائل بھی نہ ہوگا۔ بلکہ مفعول مثلاً زمین وغیرہ سے زائل اور منفک ہو جائے تو وہ نور جو آفتاب سے لے کر  
 نہیں یا آئینہ تک متصل تھا سمت کہ زمین اور آئینہ سے جدا ہو جائے گا۔ اور آفتاب کی طرف چل دے گا۔ اگر  
 فریق کر دے کہ نور آفتاب آئینہ یا کسی ستارے کے وسیلے سے پہنچتا تھا تو جسم کثیف کے حائل ہونے کی صورت  
 میں وہ نور جو آئینہ یا کوکب سے اس چیز کی طرف آتا تھا۔ اس چیز سے جدا ہو کر آئینہ اور کوکب کی طرف چل دیکھا  
 الغرض جس طرف فاعلیت اور فعلیت کا علاقہ ہوگا۔ وہ علاقہ ضد کے حائل ہو جانے کی وجہ سے منفک نہ ہوگا۔  
 البتہ جس بجانب انفعالی و مفعولیت افعال اور مفعولیت کا علاقہ ہوگا۔ جسم کثیف کے حائل ہوجانے سے

زائل اور منفک ہو جائے گی۔

”اس صورت میں شرح نبوی صلی اللہ علیہ وسلم اور جسم اطہر کا باہمی تعلق ان کے مابین موت یا موجبات موت کے عامل ہو جانے سے زائل نہیں ہوتا۔ بلکہ مستور ہو جاتا ہے۔ اور اگر بالفرض انفعال کو بھی اغراض صلیبہ تعلق روح و بدن سے کہیں۔ تو جسم نبوی صلی اللہ علیہ وسلم میں تو اس بات کے کہنے کی گنجائش ہی نہیں۔ کیونکہ تکمیل روح نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کسی اور کامل کے جسم کے وسیلے سے تو ہو ہی سکتی بلکہ ارواں کی ارواں کی تکمیل روزِ باکمال محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے وسیلے سے کی گئی ہے۔“

پھر بعض مزید تصریحات کے بعد فرماتے ہیں: ”ہر انفعال کے لئے ایک فعل اور ایک فاعل کی ضرورت ہے۔ سو وہ فاعل اگر سوائے خلق کائنات کوئی اور ہے۔ جیسے قمر و کوکب و آئینہ و زمین وغیرہ کے لئے آفتاب تو اگر کوئی اور ہمجنس قمر و کوکب و آئینہ و زمین بیچ میں عامل ہو جائے گا۔ تو وہ تو قمر و کوکب و آئینہ و زمین وغیرہ سے زائل ہو کر اس ہم جنس میں آجائے گا۔“ (چند سطور کے بعد فرماتے ہیں)

”اگر فاعل مذکور سوائے خالق کائنات اور کوئی نہیں۔ بلکہ خود خداوند عالم ہی منشاء فیض ہے۔ تو وہاں بجز تعلق ارادہ اور کسی سامان کی ضرورت نہیں۔ چنانچہ كَيْفَ فَعَلَّ اللَّهُ مَا يُرِيدُ اورَا لَمَّا قَوْلُنَا الْبَشَرِيِّ اِذَا سَرَدْنَا اَنْ نَّقُولَ لَهُ كُنْ فَيَكُوْنُ وغیرہ آیات اور لامانع لِمَا اَشَكَيْتَ وغیرہ روایت اس پر شاہد ہیں۔ اور ظاہر ہے کہ ارادہ خداوندی کار و کمنے والا سوائے ارادہ خداوندی کے اور کوئی چیز نہیں۔ جو یہ احتمال ہو کہ کوئی چیز کائنات اور عالم اسباب میں ہوگی جو ارادہ خداوندی کی مانع ہے۔ چنانچہ

آیات من نارا الیہا اور حدیث مذکور اس پر شاہد ہیں اور یہی وجہ ہے کہ نور آفتاب بجز سلب خداوندی اور کسی چیز سے زائل نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ نور آفتاب سوائے خداوند خداوندی کے عالم اسباب کے فرائض سے مستحضر آئین یعنی مثل نور قمر و کوکب و آئینہ فلغی دار و زمین وغیرہ جو فیض آفتاب ہے۔ نور آفتاب سے کسی طرح کسی اور جسم سے مستحضر نہیں ہو سکتا۔ یہ بات ٹھہری تو دوام حیات جسمانی نبوی صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لانا ضروری ہے۔ اس لئے کہ جیسے آفتاب کی نوریت کی یہ صورت ہے کہ ما بہ النور انیت یعنی نور اور آفتاب میں خود خداوند کریم نے علاقہ رکھ لیا ہے تو ایسا

طرح ایہ الحیات والیہ حیاتیات یعنی روح نبوی صلی اللہ علیہ وسلم اور جسم اطہر میں خود خداوند کریم نے علاقہ بندگی کی ہے۔ یہ نہیں کہہ سکتے کہ جس طرح قمر اور کوکب کی نورانیت کا منبع و منشاء آفتاب کا نور ہے۔ اسی طرح حیات جسم اطہر کا منبع و منشاء کسی اور کی روح ہے۔ چنانچہ اول تو اس مضمون کے اثبات کے لئے کسی امتی کو خواہ وہ شیعی یا کونسی اور۔ دلیل و استدلال کی ضرورت نہیں۔ دوسرے مآثر صلتک الا س حمتہ تلغابین سے بشرط فہم و انصاف، یہ بات ظاہر ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے ارسال کے وقت سے لے کر کہ وہی وقت حیات جسمانی کا

تھا اور ان کی طرف افاضہ اور فیض ہے۔ اور ان کی طرف سے اس طرف کو افاضہ و فیض نہیں۔ چنانچہ مقتضائے  
حصر الّا ہر کسی کے نزدیک ایسی ہے۔

” یا ایہ ہمہ ارواح امت کما روحانیت کا مستعار ہونا آیہ النبی اقولی یا المؤمنین من انفسہم  
کے وسیلہ سے ثابت ہو سکا۔ اور ارواح انبیاء علیہم السلام میں فیض محمدی صلی اللہ علیہ وسلم کا ہونا جملہ  
خاتم النبیین سے بشرط نعم و انصاف ظاہر و باہر۔“

خاتم النبیین ﷺ موافق حدیث ان کل ایتہ ظہراً و لظہراً خاتمیت زمانی کے لئے جو از قسم  
ظہر ہے یعنی وہ معنی ظاہری کی قسم سے ہے۔ کوئی بطن یعنی معنی باطنی بھی چاہئیں۔

باغبار باطن خاتمیت نبوت یہ ہے کہ آپ پر سلسلہ فیض نبوت ختم ہو جاتا ہے۔ یعنی جیسے نور قرآن کو اکب فیض آتا ہے۔  
ہے اور نور آفتاب عالم اسباب میں سے کسی اور کا فیض نہیں اسی طرح نبوت انبیاء سابقین علیہم السلام تو  
فیض محمدی صلی اللہ علیہ وسلم ہے۔ پر نبوت محمدی صلی اللہ علیہ وسلم عالم اسباب میں کسی اور کا فیض نہیں۔ جیسے آفتاب  
پر سلسلہ نور ختم ہو جاتا ہے۔ اور اس لئے اس کو خاتم النبیین کہتے ہیں۔ اسی طرح روح محمدی صلی اللہ علیہ  
وآلہ پر سلسلہ نبوت اختتام پاتا ہے اور اس وجہ سے آپ کو خاتم النبیین کہنا زیادہ ہے۔

” یہ تقریر خاتم بکسر تاء کی صورت میں توجہ قرآن ابو بکر ہے محتاج تفصیل نہیں۔ پر خاتم بفتح تاء کی صورت  
میں جیسے کہ حفص کی قرآن ہے البتہ بطاہر کہ ہم لوگوں کو چسپاں معلوم نہ ہوتی ہوگی۔ اس لئے تنازع ہے کہ جیسے  
خاتم بفتح تاء جمع ہر کا اثر ختم نامہ میں ہوتا ہے اور حروف محمد ختم علیہ میں منتقش اور منعکس ہو جاتے ہیں۔ اسی طرح  
منع فیض کا اثر مستفیض میں منتقش اور منعکس ہوتا ہے۔“

آپ کی خاتمیت زمانی  
میں وجہ افضلیت

جب خاتم النبیین کے یہ معنی ہوئے تو آپ کی افضلیت و سیادت  
اور تاخر زمانی سب بجائے خود ہوئے۔ افضلیت اور سیادت کا حال  
تو محتاج بیان نہیں۔ نہ ہی خاتمیت زمانی۔ سو اس کی وجہ یہ ہے کہ مہمان  
کو اگر متعدد دکھانے کھلاتے ہیں۔ تو عمدہ اور افضل کھانا سب سے بعد دیتے

ہاں۔ سو ایسے ہی مہمانان دار دنیا کے لئے دین اور محبت دین اور مردمان دین پر درگت خدا داد ہیں جن میں  
سب میں افضل اور عمدہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور یہ قرآن اور دین و ایمان تھا۔ اس لئے رب کے  
بعد آپ کا ظہور مناسب ہوا۔ اور ظاہر ہے کہ یہ خاتمیت زمانی کا معاد ہے۔

آپ کی حیات انبیاء سابقین کا فیض نہیں  
زمانی کار از معلوم ہو گیا۔ یہ بات بھی عیاں ہوگی کہ آپ کی روح

پرفتوح اور آپ کی حیات فیض انبیاء سابقین علیہم السلام نہیں۔ کیونکہ یہ نہیں ہو سکتا کہ آگ کا وجود تو پانی سے پیدا ہو اور پانی کی حرارت آگ سے حاصل ہو۔ بلکہ اگر آگ کا وجود پانی کا فیض ہو تو حرارت بھی پانی ہی کا فیض ہوتی۔ پھر یہ الماء معاملہ ممکن نہ تھا۔ کہ پانی کی حرارت آگ کا فیض ہوتی۔ اسی طرح یہ کیونکہ مقصورہ ہو سکتا ہے کہ روح محمدی صلی اللہ علیہ وسلم تو ارواح انبیاء سابقین علیہم السلام سے پیدا ہوئی ہو اور نبوت انبیاء سابقین علیہم السلام فیض محمدی علیہ الصلوٰۃ والسلام ہو۔ بالجملہ انبیاء سابقین علیہم السلام کی ارواح روح محمدی صلی اللہ علیہ وسلم سے مستفیض ہیں اور روح محمدی کسی سے مستفیض نہیں۔

### حیات انبیاء اور حیات شہداء میں فرق

الغرض انبیاء کے کرام علیہم السلام کی حیات جسمانی کو دو اہم لازم ہوا۔ اور اس دو اہم حیات کو منجملہ لوازم و جوہر کہتا ہے۔ اس صورت میں متعلقات جسمانی یعنی ازدواج و اموال سے علاوہ منقطع نہ ہوگا۔ مال مملوک اور ازدواج و اولاد سبھی چھو جائیں گے۔ اگر سوال ہو کہ پھر مال میں تصرف کرنے اور منکوحات سے

فوائد ازدواج حاصل کرنے پر قدرت کیوں نہیں۔ جواب یہ ہے۔ کہ یہ عدم قدرت تک اور نکاح میں کچھ رخصت اندازہ نہیں جس طرح مجوس دائمی کا مال اس کی ملک سے خارج نہیں ہوتا نہ اس کی بیوی نکاح سے خارج ہوتی ہے۔ حالانکہ اس کو ان دونوں سے منتفع ہونے پر قدرت نہیں۔ اسی طرح حضرات انبیاء علیہم السلام اپنے مال میں تصرف کرنے اور اپنی ازدواج سے فائدہ پانے پر قادر نہ ہونے کے باوجود اپنے مال سے مالک اور اپنی ازدواج کے شوہر ہیں۔ غرض ہماری ازدواج و اموال کی طرح عروض موت اور وجہ سے ان کی ملک و نکاح سے خارج نہ بھیجی جائیں گی۔ اور شہداء اگرچہ موافق ارشاد خداوندی ہمارے نزدیک منجملہ ایحاء ہیں۔ مگر ان کی حیات جسمانی جو بوجہ تعلق جسم دنیوی نہیں۔ بلکہ اجسام جنت سے ان کی ارواح کو تعلق پیدا ہو جاتا ہے۔ چنانچہ احادیث میں مصرح ہے اور لفظ قرآنی یعنی عِنْدَ رَبِّهِمْ اس کی طرف مشیر ہے۔ اس لئے متعلقات جسم دنیوی سے ان کو کیا سروکار ہے۔

راقتباسات اجرہ از بعین از صفحہ ۸۹ تا صفحہ ۹۶

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات بمنزلہ زندگی ہے اور عوام کی موت بمعنی حقیقی موت ہے

سَابِقًا لَكُمْ تَخْتَصِمُونَ (الزمر)

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے :-

اَللّٰهُمَّ مَيِّتْ وَاٰتِنَا يَوْمَ الْقِيٰمَةِ اَمْرًا نَسْتَعِيْنُكَ فِيْهِ وَنَسْتَعِيْنُكَ مِنْ اَمْرِهٖ

۱۔ پیغمبر کچھ شک نہیں کہ تم ابھی مرنا ہے اور کچھ شک نہیں کہ ان کو بھی مرنا ہے

اور پھر قیامت کے دن (دونوں فریق) اپنے پروردگار کے روبرو

(اپنے اپنے جھگڑے پیش کر دے۔)

اس آیت سے مولانا علیہ الرحمۃ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات اور عوام کی موت کے بعد جداگانہ

ہونے پر یوں استدلال فرماتے ہیں۔ (جوہرہ اربعین صفحہ ۸۰-۸۱)

”رَأَيْتُ بَيْتَ جَدِّكَ يَا اِبْنِ اَبِي قَحْطَبَةَ يَتَمَوَّنُ جِدًّا قَرِيبًا وَاورَانِ دَوْدُوں کو مثل جملہ لاحقہ ثُمَّ اَخْلَمُوا

یَوْمَ الْقِيَامَةِ لَمْ يَمُوتْ اَبَاكَ خَطَابُ بِنِ اَكْثَانِيَرِ كَيْفَا۔ تاکہ وقائع شناسان معانی مسیح کو اس جانب نہیں رہے

کہ موت نبوی صلی اللہ علیہ وسلم اور قسم کی ہے، اور موت امت اور قسم کی۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی موت یہ ہے کہ

آپ کی حیات موت کے وقت نہ والی حیات کل یا بعض ہو سکتی ہے۔“

اس بیان سے پہلے صفحہ ۷۷ پر اس استناد حیات نہ پر دو موت کی تشریح یہی فرمائی ہے۔

”حیات منجملہ اوصاف و عوارض ہے۔ اقسام معرفت اور خواہش میں سے تباہ اور ظاہر ہے کہ اوصاف مجردی

دو حال سے خالی نہیں ہوتے۔ یا اوصاف ذاتیہ ہوں گے۔ یعنی ذات موصوف کے قریب خانہ زاد ہوں کسی اور کا فیض

نہ ہوں۔ جیسے آگ کی حرارت آگ کے لئے آتی وصف ہے اس قسم کے اوصاف منجملہ ہیں کہ موصوف سے، جو نہیں

ہوتے۔ اور اگر اوصاف مجردی اوصاف ذاتیہ نہ ہوں تو عرضیہ ہوں گے۔ یعنی کسی اور کا فیض ہوں گے۔ جیسے

گرم پانی کی حرارت کہ یہ خود پانی کا وصف نہیں بلکہ اس آگ کا فیض ہے۔ جھاس کے تپنے روشن ہے۔ اس قسم کے

اوصاف البتہ نہ والی پذیر ہوتے ہیں لیکن اس قسم کے اوصاف اگر ایک جگہ سے مادہ دم ہو جاتے ہیں۔ تو جہاں سے

ان کا فیض آتا تھا۔ یعنی جہاں وہ اپنے موصوف کے خانہ زاد تھے۔ وہاں سے معدوم نہیں ہوتے۔ یہ بھی یاد رہے

کہ ہر وصف عرضی کے لئے ایک موصوف بالذات ضروری ہے۔ جس سے اس کا فیض موصوفات بالعرض کو پہنچتا ہو۔ پس

جس ذات گرامی کی حیات ذاتی ہوگی۔ اس کی حیات معدوم نہیں ہوگی۔ اگر ہوگی تو مستور ہوگی۔ اور وہ چیز جس کو

آیت مندرجہ بالا میں موت کے لفظ سے تعبیر کیا گیا ہے۔ اس حیات کے لئے بمنزلہ پیرہن ہوگی۔ اس کو نہ اعلیٰ

نہیں کر سکے گی۔“

”اب ہم کہتے ہیں۔ کہ اگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات خانہ زاد ہوں اور دوسرے افراد بشر کی

حیات عالم امکان میں اسی طرح حیات نبوی کا فیض ہو جس طرح پانڈ کا نور آفتاب کا فیض ہے۔ تو اس صورت

میں آپ کی حیات موت کے وقت نہ اعلیٰ نہ ہوگی۔ اگر نہ ہوگی تو مستور ہوگی! جیسے سورج گن کے وقت آفتاب کا نور

میں یعنی جس طرح آفتاب میں بنیاب رسول کو اور عوام بشر کو اکٹھا کر کے رنا کہ تم سب اپنے اپنے جھگڑے پیش کر دے۔ اسی طرح میتوں

میں سب کو یکجا نہیں کیا۔ بلکہ جناب رسول کی موت کا ذکر آگ۔ عوام کی موت کا ذکر آگ کیا گیا۔ ۱۲

چاند کی ادٹ میں مستور ہو جاتا ہے۔ آفتاب سے زائل نہیں ہوتا۔ آفتاب اس وقت اپنی جگہ روشن اور روشن رہتا ہے۔ بخلاف آپ کے دوسرے افراد بشر کی جیسا کہ حیران کا ذاتی وصف نہیں ہوتی موت کے آنے سے باہر یا بوجہ زمین البوجہ زائل ہو جاتی ہے۔ جیسے چاند گرہن میں جب آفتاب اور چاند کے مابین زمین حائل ہو جاتی ہے تو چاند کا نور اس سے زائل ہو جاتا ہے۔ مستور نہیں ہوتا۔ مستور توجب ہوتا کہ وہ نور چاند کا ذاتی نور ہوتا۔ وہ نور آفتاب سے اس کے اوپر فائض ہوا تھا۔ زمین کے آئین جانے سے وہ سلسلہ فیض رک گیا اور چاند اب بے نور رہ گیا۔ اسی طرح عوام پر موت کا ورہ داس کی حیات کے زوال کا باعث ہو جاتا ہے۔

غرض اسی طرح موت کے وقت آپ کی حیات تو پروردہ موت کے نیچے جس کا آیت میں اشارہ ہے مستور ہو جاتی ہے۔ اور دوسرے لوگوں کی حیات باہر زائل ہو جاتی ہے۔ منجملہ موت اور حیات دونوں اگر اختلاف جہات کی وجہ سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں مجتمع ہو جائیں تو کونسا محال لازم آئے گا۔ حیات ذاتی ہوگی اور موت عرضی۔

صفحہ ۸ پر اہل شاہ فرماتے ہیں :-

”اگر مثال درکار ہے تو وہی کسوف و خسوف ہے یا چراغ کا کسی ہندیا میں بوسیلہ سرپوش بند ہو کر مکان میں اندھیرا ہو جانا۔ یا گل ہو کر روشنی کا زائل ہو جانا۔ سو جیسے کسوف (سورج گرہن) میں استثناء نور اور خسوف (چاند گرہن) میں زوال نور ہوتا ہے۔ اور نور چراغ پہلی صورت میں مستور ہو جاتا ہے اور دوسری صورت میں زائل ہو جاتا ہے۔ اور اندھیرا ہونے کے لئے خسوف و کسوف اور چراغ کا بند ہونا اور گل ہونا دونوں برابر ہیں۔ ایسی ہی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی جانب استثناء حیات ہو اور باعث کی جانب زوال حیات۔ اس لئے وقوع موت کی خبر دینے میں اٹکے ہیبت بجا کرنا اور افسوس و مہلتوں الگ فرمایا۔ اور موت پر ہر حکام تفریق ہوتے ہیں۔ ان پر یوں تفریق فرمائی کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اندراج مطہرات سے کوئی نکاح نہ کرنے پائے۔ چنانچہ ارشاد لَا تَنْكِحُوا نِسَاءَ مَنْ بَعْدَ مَا جَاءَ مِنْ بَعْدِ مَا سَأَلْتُمْ عَنْهُ لَعَلَّكُمْ تَكْفُرُوا اور انہی کے حق میں یہ ارشاد گویا اَلَّذِينَ يَتَّبِعُونَكَ مِنْكُمْ قَالُوا جَنَاحَ عَلَيْكُمْ فَمَا فَعَلْتُمْ فِي الْفَيْسِهِمْ بِالْمَعْرُوفِ وَالْبِقْرَةَ نَحْنُ بِحَنِيبٍ جب خاوند مر جائے تو عورت کو جائز طریق پر اپنے حق میں نکاح کرنے نہ کرنے کا اختیار ہے۔

مولانا محمد قاسم صاحب آب حیات کے صفحہ ۱۰ پر فرماتے ہیں :-

**موت و حیات میں تقابل اور امن کی نوعیت**

موت و حیات میں تقابل کا انکار تو ہو ہی نہیں سکتا۔ اگر کلام ہو تو تعبیر

تقابل میں ہو سکتا ہے۔ سو تقابل تضائف اور تقابل ایجاب و طلب تو

اس جگہ بن نہیں سکتا۔ ہونہ ہو تقابل تضاد یا تقابل عدم و نکتہ ہوگا تقابل

تضائف کے نہ ہونے کی وجہ یہ ہے۔ کہ حیات کا تعطل موت پر موقوف نہیں۔ اگر تقابل تضائف ہوتا۔ تو

طرز میں کا تعلق ایک دوسرے سے پر موقوف ہوتا اور تقابل ایجاب و سلب ہو تو یہ معنی ہوں گے کہ موجودات میں کوئی چیز ایسی نہ ہو جس پر حیات یا موت بکمل مواظبات صادق نہ آئے۔ سو اول تو ایحاء و اموات ہی ایسے ہیں کہ ان پر حیات و موت دونوں صادق نہیں آتے دوسرے جمادات وغیرہ پر حیات و موت پھوڑتی و میت کا اطلاق بھی نہیں کیے جاسکتے۔ چنانچہ ظاہر ہے۔ ہاں تقابل تضاد و تقابل عدم و ملکہ ممکن ہے۔ اس میں بحسب ظاہر تو تقابل عدم و ملکہ ہی غالب معلوم ہوتا ہے۔ اور باعتبار اشارہ خَلَقَ الْمَوْتَ وَالْحَيٰوةَ الخ اور ہمیشہ صحیح موت تقابل تضاد غالب معلوم ہوتا ہے۔ کیونکہ مخلوقیت صفات موجودات اور وجودات میں سے ہے۔ اعوام کو اس سے کیا سروکار۔ بہر حال یہ دو احتمال ہیں۔ سوان میں سے جو نسا احتمال مسلم ہو ہمارا مطلب اس سے انشاء اللہ کُلُّ آسے گا۔ ہاں یوں سمجھ کر کہ جہاں سے علم بہتر ہے ہم ہی شاید مناسب و یکجہ کہ اس باب میں کچھ اشارہ کرتے ہیں

**تقابل عدم و ملکہ میں موت نبی اور موت مومنین میں فرق**

باجملہ ما بین موت و حیات تقابل تضاد ہو۔ یا تقابل عدم و ملکہ بہر حال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور عوام اور مومنین کی موت میں بھی مثل حیات فرق ہے ہاں فرق ذاتیت و عرضیت منظر نہیں وجہ اس فرق کی وہی تضاد حیات ہے۔ یعنی حیات نبوی بوجہ ذاتیت

قابل زوال نہیں اور حیات مومنین بوجہ عرضیت قابل زوال ہے۔ اس لئے بوقت موت نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات زائل نہ ہوگی۔ ہاں مستور ہو جائے گی۔ اور حیات مومنین ساری یا ادھی تہائی زائل ہو جائے گی۔ سو در صورت تقابل عدم ملکہ اس استتار حیات میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی مثل آفتاب سمجھئے کہ بوقت کسوف قر کے اوش میں حسب مرسوم حکماً اس کا نور مستور ہو جاتا ہے۔ زائل نہیں ہوتا۔ یا مثل شمع و چراغ خیال فرمائیے۔ کہ جب اس کو کسی ہند یا یا منگے میں رکھ کر اوپر سے سرپوش رکھ دیجئے۔ تو اس کا نور یا لہذا ہستاستور ہو جاتا ہے زائل نہیں ہوتا۔ اور در بارہ زوال حیات مومنین کو مثل قر خیال فرمائیے۔ کہ وقت خسوف اس کا نور زائل ہو جاتا ہے۔ یا مثل چراغ سمجھئے کہ گل ہو جانے کے بعد یا اس میں نور بالکل نہیں رہتا۔ البتہ روغن یا قتیله یا کسی قدر تھوڑی دیر تک سر قتیله میں آتش باقی رہ جاتی ہے۔

**تقابل تضاد میں موت نبی اور موت مومنین میں فرق**

در صورت تقابل تضاد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا استتار حیات کو تو ایسا سمجھئے جیسے کہ کسی قدر آب سرد کو آگ سے کچھ حرارت پہنچا کر گرم کیا جائے اور حیات مومنین کے زوال کی مثل یہ ہے کہ جیسے مٹی پتھر لکڑی وغیرہ

ملکہ یعنی بکمل موافقت صادق نہیں ہوتے اور محل مواظبات کی صورت یہ ہے کہ کسی زندہ کو حیات کہیں اور مردہ کو موت کہیں اور ظاہر ہے کہ یہ حمل صحیح نہیں۔ (مذہبی)

پیلے بارے سے یا برف پڑنے سے ٹھنڈے ہو رہے ہوں۔ پھر ان کو آگ سے سٹک کر یا دھوپ میں رکھ کر گرم کر لیا جائے۔ اب دیکھئے اب سردی معمولی سردی جو اسباب حرارت کے نہ ہونے کے وقت مہرہ ہوتی ہے۔ آگ کی گرمی پہنچانے سے زائل نہیں ہوتی۔ البتہ حرارت شکم پر وہ کے نیچے متور ہو جاتی ہے۔ ورنہ اگر زوال محض ہو۔ تو یہ معمولی برودت صفت ذاتیہ نہ ہوگی۔ بلکہ صفت عرضیہ ہوگی۔ جس کے لئے کوئی موصوفت بالذات ہو جسے آپ کے ضروری ہے۔ کیونکہ بالعرض کے لئے ایک موصوفت بالذات واجب ہے۔ مگر ہم دیکھتے ہیں کہ برودت معمولی کے لئے کوئی سبب خارجی نہیں۔ بلکہ بعد سفارقت اسباب حرارت عارضہ مثل الشمس و آفتاب مہرہ جو برودت عائدہ حال آب ہو جاتی ہے۔ اس سے مراد یہ بات روشن ہے کہ یہ صفت کسی سبب خارجی سے عبادت نہیں ہوتی بلکہ ذات آب کا اتقنا ہے۔ اور یہی پتھر لکڑی وغیرہ میں ظاہر ہے۔ کہ دونوں حالتیں خارج ہی سے آئی ہیں خداداد ہیں۔ خانہ زاد نہیں ایک حالت جاتی ہے تو دوسری اس کی جگہ آ جاتی ہے۔

## حیات اولاً و بالذات روح کی صفت ہے اور ثانیاً بالعرض بدن کی صفت ہے

اہل عقل میں سے کسی کو اس میں تاہل نہ ہوگا۔ کہ حیات اولاً و بالذات صفت روح میں سے ہے۔ اور ثانیاً و بالعرض اس معلوم الوجود اور معمولی کیفیت تعلق کے ذریعہ سے جو روح کو اپنے بدن کے ساتھ حاصل ہے

حیات روحانی جسم عنصری پر عارض ہو جاتی ہے۔ ورنہ جسم بذات خود موصوفت بالذات نہیں۔ بلکہ مثل آب گرم کہ گوبیلہ آتش گرم ہو کر نا وقت مجاورت روح زندہ رہتا ہے۔ پھر جیسے پانی بعد زوال مجاورت مذکور شیشا نشیناً ٹھنڈا ہو کر اپنی حالت اصلیہ پر آ جاتا ہے۔ بدن حیوانی بھی بعد زوال تعلق مذکور شیشا نشیناً اپنی حالتیں بدل کر جاورتہ اصلیہ پر آ جاتا ہے۔

خیر حیات کا بہ نسبت روح اصلی ہونا اور بہ نسبت بدن عرضی ہونا تو ظاہر تھا اب اس کی تحقیق سنیے کہ موت اول کس کی صفت ہے اور پھر عارض کس پر ہوتی ہے۔ اول تو اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں  
وَمَا كَانِ لِنَفْسٍ أَنْ تَعُولَ إِلَّا بِإِذْنِ اللَّهِ

موت صفت اصلی کس کی ہے؟  
اور عارض کس پر ہوتی ہے؟

کُلُّ نَفْسٍ حَتَّىٰ آئِقَةُ الْمَوْتِ ان دونوں آیتوں میں موت کو نفس کے ساتھ منسوب کیا گیا ہے۔ جس سے نفس یعنی روح کا معرض موت ہونا آشکارا ہے۔ دوسرے تقابل میں اتحاد عمل معتبر ہے۔ سوار روح و اجسام دونوں کی حیات کے مقابلہ میں ایک موت بھی ہوگی۔ فرق ہوگا تو یہ ہوگا۔ کہ کہیں موت ساتھ حیات ہو۔ اور کہیں واقع و مزیل حیات۔ ہاں اجسام مومنین امت کی موت کے لئے بھی کچھ ضرورت نہیں۔ کہ اول عرض

موت روحانی یا ذوال حیات ارواح ہوا ہے۔ بلکہ انقطاع تعلق معلوم ہی کافی ہے۔ چنانچہ ظاہر ہے۔ قمر مشرق سے مغرب کو جاتا ہے اور اس حرکت میں ایک قطعہ زمین سے اس کا تعلق پیدا ہوتا جاتا ہے۔ تو ایک قطعہ زمین سے تعلق زائل بھی ہوتا رہتا ہے۔ کچھ تو بوجہ کہ زمین ارض یہ بات ضروری ہے اور کچھ بوجہ حیثیت درود و بار و غیرہ بہ حالت پیش آتی ہے۔ سو قطعات زمین کا بے نور ہو جانا اس صورت میں ایسا ہی ہے جیسے بروقت خسوف تام ہوتا ہے۔ خسوف تام کے وقت بے نوری کا صدمہ پہلے قمر کو پہنچتا ہے۔ پھر اس کے باعث قطعات زمین بے نور ہو جاتے ہیں۔ اور پہلی صورت میں چونکہ نور قمر کا تعلق ہی قطعات ارض سے زائل ہوتا ہے قمر کو کوئی صدمہ نہیں پہنچتا۔ البتہ قطعات زمین بے نور ہو جاتے ہیں۔ اور جسد اطہر حضرت ساقی کو شہداء اللہ علیہ وسلم سوہر چند اس کی بھی دو صورتیں ہیں۔ ایک تو وہی عرض موت دوسری روح اقدس اور جسم اطہر کے تعلق کا زوال۔ بالجملہ انفکاک علاقہ فیما بین روح پاک و جسم مصنف ممکن ہے اور کیوں نہ ہو۔ جو حادث ہے اس کا زوال بھی ممکن ہے۔ اور اس کا عدم بھی وجود کے برابر مرتبہ امکان میں امکان رکھتا ہے۔ لیکن عالم اسباب میں کسی سبب کے ساتھ میت کا ارتباط نہیں۔ یعنی جیسے عالم اسباب میں ارض و سما کی تنویر کے لئے شمس و قمر اور احراق اجسام سوختنی کے لئے آتش حرارت پرور اور تبرید کے لئے آب مفرج خاطر خداوند مسبب الاسباب نے مقرر فرمایا ہے۔ اس طرح ساقی کو شہداء الصلوٰۃ والسلام کی روح اور جسم کے علاقہ کو منقطع کرنے کے لئے کوئی سبب نہیں بنایا۔

اگر اس کی ذمہ مطلوب ہے تو سنیے کہ روح کو بدن کے ساتھ تعلق ہے۔ وہ روح کی تکمیل کی غرض سے ہے۔ رفاہ و کفایت اور دوش مثل ابعاد و استماع سب اس پر موقوف ہیں۔ غرض قاعدتاً تکمیل اور موثرت کے تمام کے لئے روح کو بدن کے تعلق کی اسی طرح ضرورت ہے۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے جسم و روح میں انقطاع نہ ہونے کی وجہ

ہے۔ اگر روح کے پاس یہ بدن کا آلہ نہ ہو۔ تو روح اپنے تمام اعمال و افعال میں معذور و رولی کی طرح بے دست و پا ہے یا جملہ علاقہ بدنی سے مقصد۔ بالذات تمام قاعدتاً ہے۔ اور افعال اگر پیش آجائے۔ مثلاً اگر کوئی شخص کسی ضارب کے بدن کے ذریعہ سے مضروب ہو جائے تو یہ غرض اصلی نہیں۔

اس تعلق کا ثمرہ بدن کے حق میں فقط حیات جسمانی ہے اور حیات نفوسانی عمل مقصود ہے چنانچہ فرماتے ہیں۔

خَلَقَ الْمَوْتَ وَالْحَيٰوةَ لِيَسْبُوْكُمْ اَيُّكُمْ اَحْسَنُ عَمَلًا

لے اس نے موت اور حیات کو پیدا کیا تاکہ تمہاری آزمائش کرے کہ تم میں سے کون زیادہ اچھے عمل بجا لاتا ہے۔

سے صاف ثابت ہے کہ عمل اصل ثمرہ حیات ہے۔ اور مطلوب بالذات ہے۔ سو حیات کے عمل میں موثر ہونا تو محتاج بیان نہیں۔ یہی موت تو جس طرح اس کا خوف اور لہر ایمان بعثت امتثال اس بات کا باعث ہے ایسا اور کوئی امر نہیں۔ اس وجہ سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی ارشاد فرمایا ہے۔ اَلْکَثْرُ وَاذِکْرُهَا ذِمَّ اللّٰذَاتِ اَلْمَوْتِ بِالْجَمَلِ حیات اصل منشأ اعمال اور مبدا اعمال ہے اور بالذات اعمال کو مقتضی ہے۔ اور اعمال کے لئے ماوراء قریب ہے۔ اور موت بالذات تو مانع عمل ہے۔ پر بالشیع مقتضی اعمال ہوتی ہے۔ چنانچہ مذکور ہوا۔ اس وقت حاصل حیات یہ نکلا کہ اعمال پر قدرت ذاتی ہو۔ اور حاصل موت یہ کہ اعمال سے عاجز آجائے۔ اور مورد حیات موت حاصل میں قوت علی اور قدرت اختیار ہی ہوگی چنانچہ آیت۔

اللّٰهُ يَتَوَقَّى الْاَنْفُسَ حَيِّنَ مَوْتِهَا وَاللّٰهُ لَمَّ قَمَتْ فِي مَنَابِعِهَا فَهِيَ الْاَنْفُسُ الَّتِي قَضَىٰ عَلَيْنَهَا الْمَوْتَ وَبُرْسِلَ الْاٰخِرَىٰ اِلَىٰ اَجَلٍ مُّتَمَّرٍ (سورۃ الزمر)

لوگوں کے مرتے وقت اللہ ان کی روحوں کو اپنے پاس بلا لیتا ہے اور جو لوگ مرتے نہیں (ان کی روحیں بھی ان کے سوتے وقت خدا کے پاس بلائی جاتی ہیں) تو جن کی نسبت خدا، موت کا حکم صادر فرما چکا ہے ان کو (اپنے پاس) رکھے

دکھتا ہے اور باقی دسویں نے فالوں کو ایک وقت مقرر تک پھر دنیا میں بھیجتا ہے۔

یہی بالترام اس دعوت کی مصدق ہے۔ اس کے کہ اس آف و ارسال صلوح حرکت کو مقتضی ہیں۔ سو عمل میں بجز حرکت اور کیا ہوتا ہے۔ بالجملہ حیات و موت قوت علی کا اساک و ارسال ہے۔ قوت علی کا اس میں کچھ دخل نہیں اس جگہ سے امکان اور اک ثواب و عقاب قبر اموات کے لئے مسلم ہو گیا ہوگا۔ آگے بعض قیود و شرائط کی توضیح کر کے فراتے ہیں)

جب یہ مقدمہ نمہند ہو چکا تو بغور سنئے کہ تعلق کی دو قسمیں ہیں ایک تعلق فعلی اور فاعلی دوسرا تعلق انفعالی اور منفعلی۔ مثلاً نور کا تعلق آفتاب کے ساتھ فعلی ہے۔ اور آفتاب کا تعلق نور کے ساتھ فاعلی ہے۔ اور زمین کے ساتھ ہی نور کا تعلق انفعالی اور زمین کا تعلق اس کا نور کے ساتھ منفعلی ہے۔ یا مثلاً نور کا تعلق شمع و چراغ کے ساتھ فعلی اور چراغ و شمع کا تعلق اسی نور کے ساتھ فاعلی اور زمین وغیرہ کے ساتھ اسی نور کا تعلق انفعالی اور زمین وغیرہ کا تعلق اسی نور کے ساتھ منفعلی ہے۔ اور یہ ناعدہ ہے کہ فاعل و منفعل کے بیچ میں کوئی شے سائل و حاجب ہوتی ہے تو وہ شے تعلق انفعالی و منفعلی کی مانع ہوتی ہے۔ کیونکہ خود قائم مقام منفعل ہو جاتی ہے اور منفعل تو ہو جاتی ہے۔ مگر تعلق فعلی و فاعلی کی مانع نہیں ہوتی۔ اس طرف شان و حدہ لا شریک لہ ہوتی ہے

لہذا لفظوں کو تباہ کرنے والی یعنی موت کو بکثرت یاد کیا کرو۔

اور کیوں نہ ہو خداوند خالق کو چھین توئے افعال اور افعال کے ساتھ تعلق فاعلی ہے اور ان مبادی اور قوتوں اور افعال کو اس کے ساتھ تعلق فعلی ہے۔ سو جس کو یہ شان میسر آتی ہے اس کو بقدر مرتبہ شان و قدرہ لا شریک لہ بھی حاصل بھی حاصل ہو جاتی ہے۔ مثلاً اگر کوئی ایسا جسم چوڑور کے ساتھ تعلق رکھنے کے قابل ہو آفتاب اور زمین کے مابین یا چراغ اور زمین کے مابین عامل ہو جاتا ہے۔ تو وہ نور کے تعلق افعال اور زمین کے تعلق منفعلی کا مانع ہوتا ہے یعنی اس تعلق کو زمین سے چھین کر اپنے تصرف میں لے آتا ہے۔ آفتاب اور چراغ کے ساتھ نور مذکور کو جو تعلق تھا۔ وہ تعلق بدستور رہتا ہے۔ اس میں کچھ فرق نہیں آتا۔ بلکہ تعلق مذکور و قوی ہو جاتا ہے۔ اس لئے کہ منفعل اول کی نسبت منفعل ثانی یعنی عامل اور حاجب فاعل سے قریب تر ہوتا ہے۔ اور نور آپ جانتے ہیں کہ جتنا روکتے جاؤ فاعلی ہی کی طرف کو ہٹتا آتا ہے۔ اگر چراغ کو کسی چھوٹی سی ہنڈیا میں بند کر دیجئے۔ تو وہ نور منتشر ہو پہلے وہ روڑ تک پھیلا ہوا تھا متداخل و مندرج ہو کہ فقط ہنڈیا ہی میں سما جاتا ہے۔ اور شعلہ چراغ سطح و داخل ہنڈیا تک نور شدید ہو جاتا ہے۔“

اور اگر بالفرض کوئی چیز مابین فاعل و منفعل حاجب و عامل تو نہ ہو۔ پھر شرائط افعال منقوود ہو جائیں مثلاً نقابل و سخاوی فوت ہو جاتا ہے۔ یا منفعل معدوم ہو جائے تو اس وقت گو تعلق اول شدید مستحکم نہ ہو پھر وال نقصان بھی متصور نہیں۔“

”ان سب مضامین کے بعد یہ عرض ہے کہ حیات و موت تو حسب تحقیق سابق ارسال و امساک قوت عملی کا نام ہوا۔ اور تعلق حیات بالبدن تعلق فعلی و فاعلی ہے۔ تو اس صورت میں مانع تعلق قوت عملیہ بالا اعمال تو متصور ہوگی پر منع تعلق قوت عملیہ بالبدن جو مبدیہ افعال اور منشاء حیات ہے متصور نہیں۔ ہاں اگر تعلق قوت عملیہ کا بدن کے ساتھ فقط تعلق فعلی و فاعلی نہ ہو۔ بلکہ تعلق انفعالی اور منفعلی بھی ہو تو اس وقت کو بچھت فصل و فاعلی قوت مذکورہ کے تعلق کا ارتعاع منتع ہو نہ بچھت افعال و منفعل متصور ہے۔ سو یہ بات حیات جناب سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ تو متصور نہیں کیونکہ آپ کی حیات مستعار نہیں کسی دوسرے کا طفیل نہیں پر نسبت حیات امت الکتہ ممکن ہے۔ کیونکہ حیات روح مبارک صلی اللہ علیہ وسلم کو تحقیقات سابقہ کے موافق ابدان مؤمنین کے ساتھ تعلق انفعالی و منفعلی ہے اور آپ کے بدن اطہر کے ساتھ تعلق فعلی و فاعلی ہے اور بنا کے حیات قوت عملیہ پر ہے۔ اور وہ قوت آپ میں ذاتی۔ اور آپ کے سوا دوسروں میں عرضی ہے سو اس کو اگر ابدان مؤمنین کے ساتھ تعلق ہوگا تو لا جرم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اعتبار سے انفعالی اور انفعالی کے اعتبار سے فعلی ہوگا اور اس حیات سے ابدان مؤمنین کی ایسی مثال ہوگی جیسے آئینہ کو ادھر آفتاب کے مقابل ہے اور ادھر زمین و پیرہ سے آئنا سامنا۔ سو جیسے آئینہ اور آئینہ کے مابین عامل ہوتی ہے۔ تو پھر وہ



شاہد ہے اور آیت وَلَا آتٰنَّكَوَاٰسَ وَاجِه۔ حرمت نکاح ازواج مطہرات پر ادا ادا بدال ہے۔ پھر تطبیق کی بجز اس کے اور کیا صورت ہے۔ کہ نکاح منقطع نہ ہو کہہو۔ اور بقائے نکاح بے لذائذے علاقہ روح و جسد مندرجہ نہیں۔

شہداء کی موت سے ایک اشکال اور اس کا جواب

مگر اجازت نکاح ازواج شہداء اور تقسیم اموال شہداء بقا میراث جو احادیث صحیحہ اور اجماع سے ثابت ہے۔ انقطاع حیات پر بدال ہے۔ اور آیت كُلُّ نَفْسٍ ذٰلِقَةٌ الْمَوْتِ ذٰلِقَةٌ ہے۔ شاہد ہے یہ بات کہ انقطاع حیات بھی ہو۔ اور ذوق موت بھی ہو۔

جسمی منظور ہے کہ مابین حیات شہداء اور حیات نبوی صلی اللہ علیہ وسلم جو مبدیہ حیات مومنین ہے۔ حیات موت حاکم ہو۔ پھر حیات شہداء ہو تو یوں ہو کہ اس حجاب کو رفع کر کے چاہیں تو یوں ہی رکھیں۔ چاہے کبھی اور بدلہ کے ساتھ جوڑیں اور بقا شہداء کے لئے یہی ہوتا ہے۔ چنانچہ احادیث مشعرہ اذوال ابو ہریرہ رضی اللہ عنہما اور لفظ عند ربہم جو آیت لَا تَحْسَبَنَّ الَّذِیْنَ قَتَلُوْا فِیْ سَبِیْلِ اللّٰهِ اَمْوَاتًا وَّھُمْ اَحْیَآءٌ عِنْدَ رَبِّہِمْ ہُوَ الْحَقُّ لَٰکِنَّمَا لَٰی تُبْصِرُوْنَ اِلَّا سَحَابًا مَّجْمُوْمًا کَذٰلِکَ یُحْیِی اللّٰہُ الَّذِیْنَ یَشَآءُ وَّہُوَ عَلِیْمٌ خَبِیْرٌ اور لفظ عند ربہم جو آیت لَا تَحْسَبَنَّ الَّذِیْنَ قَتَلُوْا فِیْ سَبِیْلِ اللّٰهِ اَمْوَاتًا وَّھُمْ اَحْیَآءٌ عِنْدَ رَبِّہِمْ ہُوَ الْحَقُّ لَٰکِنَّمَا لَٰی تُبْصِرُوْنَ اِلَّا سَحَابًا مَّجْمُوْمًا کَذٰلِکَ یُحْیِی اللّٰہُ الَّذِیْنَ یَشَآءُ وَّہُوَ عَلِیْمٌ خَبِیْرٌ سے بھی کیا کہ آیل انفعال نہ کو یہی نہ اہل ہو جاتے پھر شہداء سے ایجاب انفعال کے بعد ابدان طیبہ و خضر کے ساتھ علاقہ نگاہیں۔ اور یہی تعلق حیات شہداء کے لئے کافی ہے۔ اور اس امر کے تسلیم سے چارہ ہو ہی نہیں ہو سکتا۔ کہ تعلق مابین ارواح شہداء اور اجساد شہداء منقطع ہو جائے کہ علاقہ مابین روح نبوی صلی اللہ علیہ وسلم و ارواح شہداء جو مبدیہ حیات شہداء ہے بحال خود باقی رہے۔ اور اس وجہ سے حیات روحانی تو زائل نہ ہو۔ پھر حیات جسمانی شہداء منقطع ہو جائے۔ اور یہ انقطاع بوجہ انقباض روح ہو جس کے باعث حیات روحانی شہداء وقت موت مشابہ حیات جسمانی انبیاء وقت موت ہو۔

شہداء کی زندگی مسلم ہونے کے باوجود ان کی ازواج کے نکاح اور اموال کی توہین کی وجہ

الغرض آیت كُلُّ نَفْسٍ ذٰلِقَةٌ الْمَوْتِ اور آیت لَا تَحْسَبَنَّ الَّذِیْنَ قَتَلُوْا فِیْ سَبِیْلِ اللّٰهِ اَمْوَاتًا وَّھُمْ اَحْیَآءٌ عِنْدَ رَبِّہِمْ ہُوَ الْحَقُّ لَٰکِنَّمَا لَٰی تُبْصِرُوْنَ اِلَّا سَحَابًا مَّجْمُوْمًا کَذٰلِکَ یُحْیِی اللّٰہُ الَّذِیْنَ یَشَآءُ وَّہُوَ عَلِیْمٌ خَبِیْرٌ سے بھی شہداء میں وجود حیات روحانی وقت موت جسم ناک سے کچھ تعلق باقی

نہ رہے۔ اور اس وجہ سے حرمت ازواج اور سلامت اجساد اور عدم میراث لازم نہ آئے۔ لیکن ہرچہ باد اباد بعد موت کے ارواح شہداء کو ان ابدان سے تعلق رہتا ہے نہ ارواح دیگر مومنین کو اتنا فرق ہے کہ عجز و انقطاع علاقہ جسد اول یا بعد چند سے شہداء کی ارواح کو تو اور ابدان کے ساتھ تعلق پیدا ہو جاتا ہے۔ اور اس حساب سے ان کی حیات روحانی و جسمانی دونوں حاصل ہو جاتی ہیں اور باقی مومنین امت کے لئے اس نقصان کی کچھ کمی

Marfat.com

نہیں کی جاتی۔ بہر حال ابدانِ دنیوی سے دونوں کا کچھ تعلق نہیں رہتا۔ پھر اشیاء سے متعلقہ ابدانِ دنیوی سے تو تعلق کہاں؟ جو ان کے اموال و ازدواج کو جو کچھ کٹاؤں گے انہی کے ازدواج و اموال سمجھے جائیں۔ اور کسی اور کو نکاح کی اجازت اور وارثوں کو تقسیم و تصرف کرنے نہ دیں۔ کیونکہ ازدواج و اموال دنیوی دونوں کو انہی ابدانِ دنیوی کی ضرورت رفع کرنے کے لئے بنایا ہے۔

الغرض یہ چیزیں ازدواج کر بتقاضائے تعلق جسمانی مطلوب ہوتی ہیں۔ بذات خود مطلوب نگاہِ معانی نہیں۔ اس لئے بعد انقطاع علاقہ جسمانی ازدواج و اموال کے ساتھ جو علاقہ تھا۔ بدرجہ اولیٰ منقطع ہو جائے گا اور باوجود حیاتِ شہداء ان کی ازدواج کو مثل ازدواج دیگر مومنین امت بعد انقطاع عدت اختیار نکاح ہوگا۔ اور ان کے اموال متروک میں میراث بدستور معلوم جاری کی جائے گی۔ ان علاقہ حیات انبیاء علیہم السلام منقطع نہیں ہوتا۔ اس لئے ازدواجِ نبوی صلی اللہ علیہ وسلم بدستور آپ کے نکاح اور آپہری کے ملک میں باقی ہیں۔ اور انبیاء کو اختیار نکاح ازدواج اور ورثہ کو اختیار تقسیم اموال نہیں۔

پابخلہ موت انبیاء اور موت عمام میں زمین و آسمان کا فرق ہے۔ وہاں استوار حیات نہ ہو پھر وہ موت ہے اور یہاں انقطاع حیات ہو جو عرفی موت ہے۔ (دقیقات از کتاب آب حیات صفحہ ۱۰ تا ۱۲)

## منکرین کے اعتراضوں کے جواب

کما ع متی کے منکرین عموماً مفصلہ ذیل آیات کو اپنے دعوئے کے ثبوت میں پیش کیا کرتے ہیں:-

لَا يَذُوقُونَ فِيهَا الْمَوْتَ  
إِلَّا الْمَوْتَةَ الْأُولَىٰ  
نہ پھیں گے وہاں مرنا مگر جو پہلے مر چکے۔  
(سورہ دخان رکوع ۴)

اگر قبر میں زندگی ہوتی تو موت بھی پھر ہوتی۔ لیکن دوسری موت نہیں ہے۔ اس لئے زندگی اور عذابِ قبر بھی نہیں پس جب زندگی نہ ہوئی تو ادراک اور شعور کہاں۔ اور بغیر ادراک کے عذاب غیر ممکن ہے؟

جواب :- مولانا شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی رحمۃ اللہ علیہ صحیفہ اثنا عشریہ میں اس کا جواب فرماتے ہیں "قبر میں زندگی اور موت حقیقتہً نہیں بلکہ بسبب منعکس ہونے شعاعوں روح کے بدن پہ ایک تعلق پیدا ہوتا ہے۔ کہ حقیقت اور تمثیل بدلیں اس کے ساتھ نہیں ہے کہ زندگی حقیقی ثابت ہو۔ بلکہ وہ ایک علاقہ بیہوشی کا ہے جیسے عاشق کو معشوق کے ساتھ۔ یا مالک کو غلام کے ساتھ۔ کہ وہ عذابِ نعمت کا سبب ہو سکتا ہے۔ اور یہ اس صورت میں ہے کہ بدن قائم اور مدفون ہو۔ ورنہ عذابِ نعمت کا سبب ہو سکتا ہے۔ اور یہ اس صورت میں

ہے کہ بدن قائم اور مدفون ہو۔ ورنہ عذاب اور نعمت فقط روح کو ہے۔ کہ جس کو نفس مجرد کہتے ہیں۔ اور بدن حقیقی اس کا روح ہوائی ہے۔ اور روح ہوائی متعلق کرتے ہیں بدن سے کہ وہ عالم مثال سے ہو یا اجزائے جماد سے۔ اس طرح کہ دیکھتے والے کو تمیز نہیں ہوتی اس بدن میں۔ اور اس بدن میں کہ دنیا میں تھا۔ اور روح کا تعلق بدن کے ساتھ تعبیر کیا ہے۔ اور طبع اس تعلق کو باہر لفظ میں موت کہا ہے اور ممکن ہے کہ مراد موت اولیٰ سے جس موت ہر کہ پہلے زندگی سے تھی۔ خواہ ایک بار ہو۔ یا زیادہ۔ پس اس طور پر ہے اس آیت سے منکرین عذاب قبر کا استدلال باطل ہے۔ اور منکرین عذاب قبر کا یہ قول کہ سوال و جواب اور حکم و نکت اور علم و ادراک سب زندگی پر موقوف ہے۔ اور زندگی بعد فساد جسم اور بطلان مزاج ممکن نہیں۔ پس میت کو ان امور سے کچھ ممکن نہیں۔ غلط ہے۔ اس لئے کہ میت اس معنی میں بدن ہے نہ روح۔ اور بدن فساد جسم اور بطلان مزاج سب جسم پر واقع ہوا ہے۔ نہ روح پر۔ روح کو واسطے تاں اور ملکہ جسمانی کے تعلق اسی بدن اپنے سے یا کسی بدن مثال سے تعلق تدبیر و تصرف ہے تغذیر اور تمیہ کے عنایت ہوگا۔ غرض جب روح بدن سے جدا ہوتی ہے۔ تو اسے نباتی اس کے جدا ہوتے ہیں۔ نہ قوائے حیوانی اور نفسانی۔ اور اگر ہونا قوائے نفسانی اور حیوانی کا فیضان یا بقائیں مشروط ہوتا ساتھ ہوتے تو اسے نباتی اور مزاج کے تو لازم آتا ہے کہ فرتقوں کو شعور اور ادراک جسمی اور حرکت اور غضب اور دلخ منافر نہ ہو۔ پس حال اور مزاج کا مثل حال ملا کہ ہے کہ بواسطہ شکل اور بدن کے کام کرتے ہیں۔ اور نفس نباتی ہمراہ نہیں۔ فرق اسی قدر ہے۔ کہ ملاکہ کو موافق اعمال کے تفہیم اور تعذیب نہیں۔ اور مزاج کو موافق اعمال کسورہ کے تفہیم و تعذیب ہے۔

تو نہیں سنا سکتا مردوں کو۔ (سورہ نمل رکوع ۷)  
اور تو ان کو سنانے والا نہیں جو قبروں میں ہیں۔  
(قرآن حکیم)

إِنَّكَ لَا تَسْمِعُ الْمَوْتَىٰ  
وَمَا أَنْتَ بِمَسْمُوعٍ لَّهُنَّ  
فِي الْقُبُورِ (سورہ نمل رکوع ۷)

**جواب**۔ یہ اعتراض مثل آیت لَا تَسْمِعُ لَوَّ الصَّلَاةِ کے ہے۔ اگر تمام آیت پر ہی جائے اور اس کے معنوں میں اس کے قبل اور بعد میں غور کیا جائے تو کبھی بھی یہ اعتراض پیدا نہیں ہو سکتا۔ تمام آیت اس طرح ہے۔ **إِنَّكَ لَا تَسْمِعُ الْمَوْتَىٰ وَلَا تَسْمِعُ الصُّمَّ الدُّعَاءَ إِذَا دَعَوْا مُدْرِكِينَ ۚ وَمَا أَنْتَ بِعَاذٍ لِّلْعَنِي ۚ إِنَّ لِكُلِّ شَيْءٍ خَلْقًا لِّسْمِهِمْ ۚ إِنَّ لِكُلِّ شَيْءٍ خَلْقًا لِّسْمِهِمْ ۚ إِنَّ لِكُلِّ شَيْءٍ خَلْقًا لِّسْمِهِمْ ۚ** (سورہ نمل رکوع ۷) یعنی تو نہیں سنا سکتا مردوں کو اور نہیں سنا سکتا بھروسے کو پکارنا۔ جبکہ وہ مددگار وانی کریں منہ پھیر کر۔ اور نہ تو وہ دکھا سکتا ہے۔ اندھوں کو ان کی گواہی سے (ردک کہ) پس تو تو کسی کو سنا تا ہے۔ جو یقین رکھتا ہو ہماری آیتوں کا پس وہ ایک فرابردار ہیں۔



یعنی اللہ تعالیٰ عنہا فہم و ذکارت میں بے مثل تھیں۔ بے شمار احادیث سے مروی ہیں۔ غرض مسائل کو خوب سمجھتی تھیں۔ مگر کسی ثقہ کی روایت کو رد نہیں کر سکتی تھیں۔ جب تک اس کا نسخ یا تخصیص یا شکار کسی نص سے ثابت نہ کریں۔ یہاں جمع بین الدلیلین بھی طرح مکن ہے چنانچہ آیت کا مفہوم یہ ہے کہ تم سنا نہیں سکتے۔ اسماع کی نفی سے نفیس سمع کی نفی نہیں ہوتی۔ یعنی اگر کوئی زندہ مرد سے کہے کہ تم سنا نہیں سکتے۔ یہ لازم نہیں آتا کہ وہ سن ہی نہیں سکتا۔ اسماع کہتے ہیں بولنے والے کا اپنی آواز کو سننے والے کے کان تک پہنچانا۔ اور سمع کے معنی ہیں مخاطب کا بولنے والے کی آواز کو محسوس کرنا۔ پس جب کوئی زندہ قبر پر کھڑا ہوا مردہ سے خطاب کرے تو وہ اس کو بھی طمانیت سے خطاب نہیں کرے۔ جس طرح ایسا زندہ دوسرے زندہ کا آدمی آنکھوں سے آنکھیں ملا کر خطاب کرتا ہے اور اس کے سننے کو محسوس کرتا ہے۔ پس یہاں اسماع کی نفی پائی گئی۔ مگر مردہ بقدرت حق اس آواز کو سننا ہے۔ اس لحاظ سے سمع کا تحقق ہو گیا۔

دوسرا جواب:- یہ آیت زندہ کافروں کے حق میں نازل ہوئی ہے۔ موتی و من فی القبور سے مجازاً کفار مراد ہیں۔ اس لئے کہ ان کے قلب مردہ ہیں۔ پند و نصائح کا اثر اس میں ہو نہیں سکتا۔ ایسے قلب مردہ جن اجسام میں ہیں وہ بمنزلہ تجوہ کے ہیں۔ نفی سماع کا مطلب یہ ہے کہ وہ حق بات قبول نہیں کرتے۔ سورہ اخلاف رکوع ۲۱ میں اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتا ہے۔ لَمْ يَسْمَعُوا لَكَ قَوْلًا وَلَا يَفْقَهُونَ بِعَا وَ لَمْ يَأْتِيَنَّكَ مِنْهُنَّ نَجْوَىٰ وَلَا يَأْتِيَنَّكَ مِنْهُنَّ نَجْوَىٰ وَلَا يَأْتِيَنَّكَ مِنْهُنَّ نَجْوَىٰ۔ اس کا یہ مطلب تو ہے نہیں کہ ان کے قلب بالکل نکمے تھے یا وہ اندھے بہرے تھے بلکہ مقصد اصلی یہ ہے کہ وہ حق بات قبول نہیں کرتے تھے۔ چنانچہ علامہ ابراہیم خلیل نے کتاب الروح میں تحریر فرماتے ہیں۔

لیکن اللہ تعالیٰ کا یہ قول کہ تم قبر والوں کو کچھ سنا نہیں سکتے پس سیاق آیت اس امر پر دلالت ہے اس سے مراد یہ ہے کہ کافر کا قلب مردہ ہے۔ کہ کوئی ان کو اس طرح سنانے پر قادر نہیں جس سے ان کو نفع ہو۔ جس طرح مردوں کو اس طریق سے نہیں سنا سکتے۔ جس سے ان کو فائدہ ہو اور اللہ تعالیٰ کی یہ مراد نہیں کہ مردے بالکل کچھ نہیں سنتے۔ اس آیت کی تفسیر آیت اِنَّكَ لَا تَسْمَعُ الْمَوْتَىٰ ہے۔

وَأَمَّا قَوْلُهُ تَعَالَىٰ وَمَا أَنْتَ بِسَمِيعٍ مِّنْ فِي الْقُبُورِ فَمَبَيِّنٌ لِلآيَةِ أَنَّ عَلَىٰ أَنْ الْمَرَادَ مِنْهَا أَنَّ الْكَافِرَ صَيِّتُ الْقَلْبِ لَا يَقْدَرُ عَلَىٰ إِسْمَاعِهِمْ سَمَاعًا يَنْتَفِعُ بِهِ كَمَا أَنَّ مَنْ فِي الْقُبُورِ لَا يَقْدَرُ عَلَىٰ إِسْمَاعِهِمْ سَمَاعًا يَنْتَفِعُونَ بِهِ وَ تَفْسِيرُهُ بِمَعْنَاهُ أَنَّ أَصْحَابَ الْقُبُورِ لَا يَسْمَعُونَ شَيْئًا آتِيَةً وَ هَذَا الْآيَةُ تَفْسِيرُ قَوْلِهِ إِنَّكَ لَا تَسْمَعُ الْمَوْتَىٰ

تیسرا جواب۔ اگر ہم ام المومنین عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا کے انکار کو تسلیم کر ہی لیں تو شاید حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا نے اس سے رجوع کیا ہو۔ اس لئے کہ عائشہ صدیقہ بھی ابی طلحہ کی طرح دعایت کرتی ہیں۔ اس میں صاف ہے کہ تم لوگ ایسا نہیں سنتے۔ جس طرح وہ ہماری بات سنتے ہیں۔ اگر ان کو انکار ہوتا تو پھر یہ روایت کیسی غالباً اس کا منشا یہ ہے کہ چونکہ وہ بدر میں موجود تھیں۔ اس کا انکار کیا ہوگا۔ جب متعدد اصحاب کی روایت سے ثابت ہوا ہوگا تو انکار سے رجوع کر لیا ہوگا۔ اور صحابہ کے موافق روایت کی۔

الغرض جب عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا نے خود اس حدیث کو روایت کیا ہے۔ اور خود بدر میں نہ تھیں۔ تو اس سے قوی احتمال ہے۔ کہ ضرور عدم سماع موتی کے خیال سے رجوع کر لیا تھا۔ ورنہ اجتماع صدیقین لازم آتا ہے۔ علاوہ اس کے عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا کے احوال و اقوال ایسے واقع ہوئے جس کو سمع کا اقرار لازم ہے۔ چنانچہ حدیث شریف میں ہے۔

ہے۔ چنانچہ حدیث شریف میں ہے۔

إِنَّ عَائِشَةَ لَتَأْرَا قَبْرَ أَخِيهَا عَبْدِ الرَّحْمَنِ  
بِعِيْنِ أَبِي بَكْرٍ حَتَّى طَبَنَتْهُ وَتَمَلَّتْ وَاللَّهِ لَوْ حَضَرْتُكَ  
مَتَى كَذَبْتُكَ إِلَّا حَيْثُ مِتَّ وَلَوْ سَهَدْتُكَ  
مَا زُرْتُكَ ه (رواه الترمذی)

حضرت عائشہ صدیقہ نے عبد الرحمن بن ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہما کی قبر کی زیارت کی تو ان سے مخاطب ہو کر کہا کہ اگر میں تمہارے انتقال کے وقت موجود ہوتی تو تمہیں اسی مقام پر دفن کرتی جہاں تم

نے وفات پائی تھی۔ اور اگر تم سے اس وقت ملاقات ہوتی تو اب تمہاری زیارت کرنے نہ آتی (ترمذی)

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے وصال کے بعد عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا کا یہ معمول تھا۔ کہ بغیر حجاب کے بے تکلف آپ کے روضہ مبارک پر آتی تھیں۔ اس خیال سے کہ بجز زوج اور باپ کے کوئی تیسرا غیر وہاں نہ دفن نہ تھا۔ جس کے پیروے کی ضرورت ہوتی۔ جب حضرت عمر مدفون بہنے تو ان کی شرم سے اچھی طرح کپڑے سے لپیٹی ہوئی آتی تھیں۔ یہ روایت بخاری و مسلم کی شرط کے موافق یعنی نہایت صحیح و معتبر ہے۔

فِي الْمَسْجِدِ عَلَي الصَّحَابِيِّينَ لِلْحَاكِمِ  
فِي فَصَائِلِ عَائِشَةَ قَالَتْ كُنْتُ أَدْخُلُ  
الْبَيْتَ الَّذِي دُفِنَ مَعَهَا عُمَرُ وَاللَّهِ مَا  
دَخَلْتُ إِلَّا لَنَا مَشْفُودَةً عَلَيَّ ثِيَابِي  
حَيَاءً مِنْ عَمْرٍو قَالَ هَذَا حَدِيثٌ صَحِيحٌ  
عَلَيَّ شَرْطُ الشَّيْخَيْنِ ه

(مشکوٰۃ)

اس حدیث سے یہ بات معلوم ہوتی ہے کہ عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا میت کی ادراک کو احیاء کے ادراک کے ساتھ سمجھتی تھیں۔ ورنہ اس قدر حجاب اور ستر کی حاجت کیا تھی۔ اب انصاف فرمائیے کہ جو شخص ایوات کو مثل احیاء کے خیال کرے وہ سماع موتی کا کیونکر منکر ہوگا۔

حضرت مجدد صاحب رحمۃ اللہ علیہ کا ایک کشف در بارہ احساس موتی

اس باب کو ہم حضرت مجدد رحمۃ اللہ علیہ کے ایک کشف کے ذکر پر ختم کرتے ہیں جس سے ظاہر ہوگا۔ کہ اموات کو نہ صرف سمع و بصر وغیرہ عام احساسات پر قدرت ہے بلکہ ان کے اور کئی

زندوں سے بھی بہرہ جہاڑے ہوئے ہوتے ہیں۔ چنانچہ بعض اوقات ان کو زندوں کی نیت اور ارادہ بھی معلوم ہو جاتا ہے۔ وہ کشف حضرت مجدد صاحب کے اپنے الفاظ میں حسب ذیل ہے :-

ایک دن دلی میں آئی کہ اپنے قوت شدہ اقارب میں سے کسی کی روحانیت کے لئے کچھ خیرات کی جائے۔ اس اثنا میں ظاہر ہوا کہ اس نیت سے اس نیت مرحوم کو خوشی اور مسرت حاصل ہوئی۔ اور خوش و خرم نظر آیا۔ اور جب اس خیرات کے دینے کا وقت پہنچا۔ تو پہلے ختم المرسلین علیہ الصلوٰۃ والسلام کی روحانیت کے لئے اس خیرات کی نیت کی جیسے کہ عادت تھی۔ اس کے بعد اس نیت کو روحانیت کے لئے نیت کر کے دیدی۔ تو اس وقت اس نیت میں ناخوشی اور غم معلوم ہوا۔ اور تکلیف و ناراضگی ظاہر ہوئی۔ اس حال سے تم تعجب ہوا۔ اور ناخوشی اور تکلیف کی وجہ ظاہر نہ ہوئی۔ باوجودیکہ محسوس ہوا۔ کہ اس صدقہ سے بڑی برکتیں اس نیت کو پہنچیں۔ لیکن وہ فرحت اور سرور ظاہر نہ ہوا۔ الخ

وہ سے بخاطر آمد کہ بروحانیت بعض اہل اقارب موناٹے خود تصدقے کردہ شہود۔ وریں اثنا ظاہر گشت کہ بایں نیت آل میت مرحوم رافرح و مسرور حاصل شد و خرم و شادان بنظر آمد و پچوں وقت اعطای سے آل صدقہ رسید اول بروحانیت حضرت رسالت قائمیت علیہ علی آلہ الصلوٰۃ والسلام و التیمة آل صدقہ را نیت کر و چنانچہ عادت بود۔ بعد از ان بروحانیت آل میت نیت کردہ داد۔ و دریں امان در ان میت ناخوشی و اندوہ احساس نمودہ و بہ کلفت و کدورت ظاہر شد و دریں حال تعجب تمام روداد و وجہ ناخوشی و کلفت ظاہر نشد۔ باوجودیکہ محسوس شد کہ برکات عظیمہ از ان تصدق یاں میت رسید۔ اما ان فرح و مسرور سے ظاہر نگشت الخ

آگے حضرت مجدد صاحب اس واقعہ کی ایک اور نظیر تحریر فرماتے ہیں۔ مگر ہمارا مقصد صرف اتنے بیان سے متعلق ہے جس کو ہم آگے چل کر ظاہر کریں گے۔ یہاں مناسب معلوم ہوتا ہے۔ کہ ناظرین کا نظیان دور کرنے کے لئے حضرت مجدد صاحب ہی کے الفاظ میں عقیدہ مذکور کا حل بھی پیش کر دیں چنانچہ چند سطور کے بعد فرماتے ہیں۔ کہ :-

دلت حکم یہ عقیدہ کھٹکتا۔ آخر الامر خداوند عزوجل شانہ کے فضل سے ظاہر ہوا کہ ناخوشی و کلفت کی وجہ یہ ہے۔ کہ اگر صدقہ بلا شرکت میت کو دیا جائے۔ تو وہ

نہ تے این اشکال قدشے داشت۔ آخر الامر بفضل خداوندی حل شانہ ظاہر شد کہ وجہ ناخوشی و کلفت آنست کہ اگر صدقہ بے شرکت بہ میتے دادہ شود آل میت

از جانب خود بطریق تحفہ و ہدیہ آل صدقہ را در لائت  
 آل سرور علیہ و علی آلہ الصلوٰۃ والسلام خواہد بود و  
 بوسیله آل برکات و فیوض خواہد گرفت۔ اگر صاحب صدقہ  
 خود نیت آل سرور کند علیہ و علی آلہ الصلوٰۃ والسلام  
 خواہد بود و بوسیله آل برکات و فیوض خواہد گرفت۔ اگر  
 صاحب صدقہ خود نیت آل سرور کند علیہ و علی آلہ  
 الصلوٰۃ والسلام نیت را اگر صدقہ قبول اند ثواب  
 ہماں صدقہ است۔ و در صعوبت عدم شرکت ہم ثواب  
 صدقہ است اگر قبول افتد و ہم برکات و فیوض اتخاف  
 و اہدائے آل صدقہ است از نزد جلیب رب العلیین  
 علیہ الصلوٰۃ والسلام دکتوبات شریفہ و دفتر مکتوبات

اپنی جانب سے بطریق تحفہ و ہدیہ اس صدقہ کو آنحضرت  
 علیہ و علی آلہ الصلوٰۃ والسلام کی خدمت میں لے جائے گی  
 اور اس کے وسیلے سے برکات و فیوض حاصل کرے گی  
 اگر خیرات کرنے والا خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی  
 نیت کرے تو نیت کو کیا قیام ہوگا۔ شرکت کی صورت  
 میں نیت کو بشرطیکہ خیرات قبول ہو صرف اسی خیرات  
 کا ثواب ہے اور عدم شرکت کی صورت میں خیرات کا  
 ثواب بھی ہے بشرطیکہ قبول ہو جائے اور اس  
 خیرات کو بطور ہدیہ و تحفہ پیش کرنے کی برکات و فیوض  
 بھی جو حبیب رب العلیین میں علیہ و علی آلہ الصلوٰۃ  
 والسلام کی طرف سے ہیں۔

اس تقریر سے چار باتیں ظاہر ہوئیں (۱) پہلی عبارت سے ظاہر ہوا کہ موتے کا ادراک اس قدر تیز اور  
 رسا ہوتا ہے کہ بعض اوقات ان کو اپنے ثواب پہنچانے والوں کی نیت بھی معلوم ہو جاتی ہے۔ پھر سمجھ و دہم اور کلام  
 تو اس کے آگے ایک ادنیٰ بات ہے۔ چہ جائیکہ معتز ضیق سماع موتی کے اونٹے مرحلے پہنچا دے۔ یہی اڑے بیٹھے  
 ہیں (۲) پسماندگان کے حالات و خیالات سے فوت شدگان پر فرحت یا کلفت کا اثر بھی ہوتا ہے جس  
 سے ان کا قیاس ہونا ثابت ہوتا ہے یہ بات بھی سماع موتی کی مویہ ہے (۳) دوسری عبارت سے پتہ چلا کہ فوت  
 شدگان کے باہم خاص کارہ بار و تعلقات ہیں چنانچہ اس بیان سے واضح ہے۔ کہ وہ حاصل شدہ ثواب کو بطور  
 ہدیہ آنسرور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے حضور میں پیش کرتے ہیں۔ اسی طرح ان کے دیگر اقارب و احباب سے تعلقات  
 و تعامل کا بھی بعض روایات سے ثبوت ملتا ہے۔ جس سے ظاہر ہے کہ گویا وہ عالم بھی ایک خاص قسم کی تمدنی جبلت  
 رکھتا ہے۔ جس کے لئے ادراکات و اساسات لازم ہیں۔ (۴) سب سے بڑی بات یہ ہے کہ اس کشف سے  
 ایصال ثواب کی حقیقت پر پوری روشنی پڑتی ہے اور جو فرقے اس کے منکر ہیں مثلاً معتزلہ و دہلیہ ان پر یہ بیان  
 ایک حجت قوی ہے۔

حضرات و بابیہ کو اگر اس بیان پر مشورہ ہو تو ان کو یاد رکھنا چاہیے۔ کہ حضرت المجدد رحمۃ اللہ علیہ شاہ  
 ولی اللہ محدث دہلوی قدس سرہ کے پیران پیر ہیں اور شاہ ولی اللہ ہند بزرگ ہیں جن کی یہ لوگ نہایت تعظیم کرتے ہیں اور  
 بزرگمطل خود ان کو اپنا بانی فرقہ اہل حدیث سمجھ رہے ہیں۔ اگر انہوں نے پیر کے قول کا انکار کیا۔ تو یہ مرید سے برکتیہ ہونے

کو مستزیم ہوگا۔

### اعتراض ۶

منکرین کہتے ہیں کہ مردوز کو مخاطب کر کے ان سے کلام کرنا صرف رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے مخصوص تھا۔ دوسرے لوگ اس سے مستثنیٰ ہیں۔ بعض یہ بھی کہہ یا کرتے ہیں کہ صرف اہل قبو

ای مخاطب ہو سکتے ہیں۔ دوسرے نہیں؟

**جواب :-** اول تو کوئی دلیل تخصیص کی نہیں ہے۔ کیونکہ اگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہوتا

کہ یہ میرا ہی خاصہ ہے اور میں ہی مردوں کو مخاطب کر سکتا ہوں تم لوگ مخاطب نہ کرنا لوالبتہ یہ امر ناجائز تھا۔ مگر جب کہ سنت اسی کو کہتے ہیں کہ جو کچھ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرما چکے ہوں یا کر چکے ہوں۔ یا کسی نے آپ کے

سامنے کوئی فعل کیا اور آپ نے اس پر سکوت فرمایا ہو۔ اور موتی کو سلام کرنا اور ہم کلام ہونا یغیروں طرح کی روایات

سے ثابت ہے۔ ساتھ ہی بوجوبکم و نکر فی رسول اللہ ائسوة حسنة رسول اللہ صلی اللہ علیہ و

سلم کا فعل ہمارے لئے ایک اچھا نمونہ ہیں۔ تو ہم کس طرح آپ کے فعل مبارک کو بلا تخصیص خاص کر سکتے ہیں۔

دوم۔ یہ خیال ہی غلط ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے واسطے مردوں کو مخاطب کرنا خاص تھا۔

کیونکہ اگر خاص ہوتا تو آپ کیوں سکھاتے کہ تم ایسا خطاب کیا کرو۔ اور صحابہ کرام ہمیشہ اس پر کیوں عمل پیرا ہوتے۔

جبکہ آپ فرما چکے تو پھر بھی یہ کہہ دینا کہ یہ خاصہ آپ کا ہی تھا۔ نہ صرف خدا اور ہٹ ہے بلکہ کلام کھلا مخالفت رسول

پر آئادہ ہونا ہے۔

منکرین اپنے دعوے میں یہ حدیث بھی پیش کرتے ہیں :-

### اعتراض ۷

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ قَالَ

قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَا مِنْ

أَخِي يُسَلِّمُ عَلَيَّ إِلَّا رَدَّ اللَّهُ إِلَيَّ رُوحِي

حَتَّى رَدَّ عَلَيْهِ السَّلَامَ (رداة احمد ابو داؤد

والبیہقی)۔

ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ فرمایا رسول اللہ

صلی اللہ علیہ وسلم نے جب کوئی مجھ پر سلام بھیجے گا تو اللہ

تعالیٰ میری روح کو میرے جسم میں لوٹا دے گا۔ یہاں تک

کہ میں اس کے سلام کا جواب دوں گا۔

(مشکوٰۃ)

اس حدیث سے معلوم ہوتا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا روح مبارک جسم مبارک سے بعض اوقات

مبارقت کرتا ہے۔ پھر آپ کا زندہ ہونا کیسے ہو سکتا ہے؟

**جواب :-** اس اعتراض کے کوئی جواب ہو سکتے ہیں۔ چنانچہ (۱) علی جواب یہ ہے کہ جملہ رو اللہ جملہ

حالیہ ہے اور قاعدہ یہ ہے کہ جب فعل ماضی حال واقع ہوتا ہے تو اس میں لفظ قد مقدر مانا جاتا ہے۔

جیسے آیت أَوْجَاءَ كُرْحَصْرَتْ مِنْ وَرَهُمْ (سورۃ زمر) میں مقدر مانا گیا ہے یعنی قَدْ حَصْرَتْ

پس اسی طرح حدیث کے اس جملہ میں بھی قَدْ مَقْدَرًا مانا جائے گا۔ یعنی قَدْ سَرَدَ اللَّهُ۔ چونکہ جملہ ماضی ہے۔ اس لئے اُس کا وقوع اس سلام سے مقدم ہوگا جو ہر شخص سے صادر ہوتا ہے۔ اور لفظ حَتَّىٰ اس حدیث میں تعلیلیہ نہیں ہے۔ بلکہ مجرد حرف عطف ہے واو کے معنی میں۔ پس اس تقدیر پر حدیث کا مفہوم یہ ہوا۔

"ہر ایک شخص کا بچھ پر سلام بھیجنا اس حالت میں ہوگا کہ اس کے قبل اللہ تعالیٰ کی طرف سے میری روح میرے جسم میں واپس آچکی ہوگی اور میں اُس کے سلام کا جواب دوں گا۔"

اس تقریب سے اشکال کا کلیتہً استیصال ہو جاتا ہے۔ کیونکہ اشکال مذکورہ صرفہً اس خیال سے پیدا ہوا تھا کہ جملہ سَرَدَ اللَّهُ حال یا استقبال کے معنی میں لیا گیا۔ اور لفظ حَتَّىٰ تعلیلیہ مانا گیا۔ اور جیسے ان دونوں لفظوں میں تاویل کر دی گئی تو صحیح معنی نکل آئے۔

(۲) رُوح سے یہ مراد نہیں ہے کہ روح بدن سے مفارقت کرنے کے بعد پھر اُس میں واپس کی جاتی ہے بلکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہرگز بھیجے ہوئے اشکال میں اشکال بلکہ مشغول اور شاہدہ رہانی میں مستغرق ہیں۔ جیسے آپ کی حالت دنیا میں وحی کے وقت اور دوسرے اوقات میں تھی۔ پس آپ کا افاقہ رُوح سے تعبیر کیا گیا۔ اور یہی قول علماء کا اس نکتہ میں ہے جو معراج کی بعض احادیث میں واقع ہوا ہے۔ اور وہ یہ ہے۔

إِذَا أَنَا بِمَسْجِدِ الْحَرَامِ يُعْبَدُ فِيهِ مَسْجِدِي حَرَامٌ فِيهَا

یہاں استیقاظ سے مراد نیند سے بیدار ہونا نہیں ہے۔ اس لئے کہ معراج خواہہ میں نہیں ہوئی بلکہ عجائبات ملکوت کی غفلت و غشی سے افاقہ میں آنا مراد ہے۔

مطلب یہ ہے کہ جب دنیا کا کوئی آدمی آپ پر سلام بھیجے گا۔ تو اس وقت آپ کو اللہ تعالیٰ اُس کے جواب کی طرف متوجہ کر دے گا۔ اور جب جواب سے فارغ ہوں گے۔ تو پھر اپنے استغراق اور شاہدہ کے میں مصروف ہو جائیں گے۔

(۳) یوں بھی جواب دیا جاسکتا ہے۔ کہ رُوح استغراق کو مستلزم ہے۔ اس لئے کہ کوئی وقت اطراف عالم میں کسی درود بھیجنے والے سے خالی نہ ہوگا۔ پس لامحالہ کوئی زمانہ ایسا نہ نکلے گا جس میں روح بدن سے جدا ہو۔

(۴) کبھی یہ توجیہ کی جاتی ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو پہلے اس امر کی وحی ہوئی تھی۔ اس لئے آپ نے اس کی خبر دی۔ بعد ازاں یہ وحی ہوئی کہ آپ اپنی قبر میں ہمیشہ زندہ رہیں گے۔ اس لئے اس کی خبر دیدی۔ لہذا ان دونوں خبروں میں کوئی تعارض نہیں ہے۔ کیونکہ خبر تانی پھر اول سے فخر ہے۔

(۵) رُوح سے ایسے کاموں سے آزاد اور فارغ البال ہونا مراد ہے۔ جن میں آپ عالم برزخ میں مشغول رہا کرتے ہیں۔ مثلاً اُمت کے اعمال پر نظر کرنا۔ اس کے لئے گناہوں سے مغفرت چاہنا۔ اس کے لئے دفع بلیات



جواب - جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا دنیا سے انتقال ہوا - تو بلاشبہ اسے موت کہہ سکتے مگر یہ موت مستمر نہیں ہے اللہ تعالیٰ نے آپ کے جسم مبارک میں روح کا اعادہ فرمایا - یہ حیات ثانیہ و حیات الثریٰ ہے یہاں اجتماع متضادین نہیں ہے - بلکہ توارف متضادین کا باوقات مختلف ہے - مگر یہ محال نہیں ہے - چنانچہ عینی شہادت در الثمین میں مولانا شاہ ولی اللہ محدث دہلوی رحمۃ اللہ علیہ تحریر فرماتے ہیں :-

اَخْبَرَنِي وَالِدِي اِنَّهُ كَانَ مِنْ رِضَا فَرَعِي  
الَّتِي صَلَّى اللهُ عَلَيْهَا فِي النَّوْمِ فَقَالَ  
كَيْفَ جَاءَكَ يَا بُنَيَّ ثُمَّ بَشَّرَهُ بِالشِّفَاءِ  
وَاعْظَامِ شَعْرَتَيْهِ مِنْ شَعْوَبٍ خَيْرٍ  
فَتَعَالَى مِنَ الْمَرَضِ فِي الْحَالِ وَكَيْفِيَّتِ  
الشَّعْرَتَانِ عِنْدَهُ فِي الْيَقَظَةِ فَاَعْطَانِي  
اِحْدَهُمَا فَحَيَّ عِنْدِي

مجھ سے میرے والد شاہ عبدالرحیم صاحب نے فرمایا کہ میں بیزار تھا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خواب میں دیکھا - آپ نے پوچھا - کہ اے بیٹے تیرا کیا حال ہے - پھر صحت کی خوش خبری دی - اور دو سوئے مبارک اپنی ڈالھی سے عنایت فرمائے - شاہ عبدالرحیم صاحب فی الفور تندرست ہو گئے اور جب بیدار ہوئے تو وہ دو نوبال ان کے پاس موجود تھے - پھر مجھے ایک

بال عنایت فرمایا - جو میرے پاس ابھی موجود ہے -

جائے خوب ہے - کہ اگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم زندہ نہ ہوتے تو بال کہاں سے عنایت فرماتے - علاوہ اس کے آنحضرت کی موت عوام الناس کی موت کی طرح نہیں چنانچہ اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتا ہے -  
اِنَّكَ مَيِّتٌ وَاِنَّهُمْ مَيِّتُونَ ہ اے حبیب بے شک تجھ کو بھی مرنا ہے اور بے شک وہ بھی مرنے والے ہیں -

اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی موت کو علیحدہ ذکر کیا اور ہم سب کی موت کو علیحدہ اس کی وجہ یہ ہے کہ لوگوں کو معلوم ہو جائے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی موت ہماری موت جیسی نہیں ہے - جس طرح آپ کی پیدائش ہمارے جیسے نہیں - اگر آپ کی موت ہماری جیسی ہوتی تو اللہ تعالیٰ اس مقام پر لفظ موت کو دو جگہ ارشاد فرماتا - بلکہ یوں فرماتا - اِنَّكَ وَاِنَّهُمْ مَيِّتُونَ یعنی تم اور وہ سب میت ہیں - اس میں کلام مختصر ہونا نصاحت میں داخل ہے - چونکہ اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید کو عالی درجہ کا فصیح و بلیغ نازل کیا ہے - اس لئے اِنَّكَ کے بعد مَيِّتٌ کا بڑھانا اس تدعا کو صاف طور پر ظاہر کر رہا ہے - کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی موت کچھ اور ہی طرح کی ہے - غرض رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی موت کا مضمون اسی قدر ہے - جیسے بادشاہ دربار عام میں امور انتداب کی ہر طرح کی اصلاح کر کے اپنی اسائنس کے واسطے تخلیہ کرے - مگر اس وقت بھی بسبب شان عدالت اور رحمت کے رعایا کی طرف اس کو ایک طرح کی توجہ رہتی ہے - لیکن اس وقت ہجرہ خاصہ کے ہر ایک شخص بار بار یہ نہیں



آن حیات ابدان است چنانچہ در دنیا بود  
 با وجود استغنا از غذا و با حصول قوت تَعَوُّد  
 در عالم چہ غذا انا سباب مادی است۔ کہ در  
 دنیا احتیاج بدن بدار مشروط است۔ و  
 لیکن سبحانہ تعالیٰ قادر است۔ کہ بے آن  
 نیز زندہ دارد و اعداد و ایجاد بعضی احوال  
 و اعراض و در بدن کند۔ کہ التفتات و احتیاج  
 بغذا مرتفع گردد۔ چنانچہ در بعضی احوال  
 بطریاق فرح و سرور یا عرض حزن و غم چندین  
 مدت باکل و شرب احتیاج نیفتد۔ بلکہ بیاد  
 نیاید۔ یا آنکہ بعد از تسلیم بلیت دروے شاید  
 کہ حق سبحانہ تعالیٰ را ارباب دیگر بودم بقائے  
 ابدان را اِنَّهُ عَلٰی كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ

حیات ابدان ہے جیسا کہ دنیا میں حیات ہوتی ہے  
 باوجودیکہ ایسے صاحب حیات کہ غذا کی حاجت نہو  
 کیونکہ غذا ایک عادی سبب ہے کہ جس کا عادت  
 سے تعلق ہے اور جس کی کہ دنیا میں حاجت پڑتی ہے  
 اللہ تعالیٰ قادر ہے۔ کہ اس کے بغیر بھی زندہ  
 رکھے۔ اور بدن انسان میں ایسے حالات اور عوارض  
 پیدا کر دے۔ کہ جس کے پیدا ہونے سے غذا کی  
 حاجت باقی ہی نہ رہے۔ جیسا کہ دنیا میں انسان  
 کہ ہوجہ خوشی یا غم کی افتاد کے باکل بھوک محسوس نہیں  
 ہوتی۔ اور کھانا یا دتک نہیں رہتا۔ یا ہم غذا کو  
 سبب بقائے بدن تسلیم بھی کر لیں تو اس سے یہ  
 حصر لازم نہیں آتا کہ صرف یہی ایک سبب بقائے حیات  
 کا ہے اور کوئی نہیں ہے۔ شاید کہ اللہ تعالیٰ نے او

اباب یعنی بقائے حیات کے لئے سوائے غذا کے بنائے ہوں کہ وہ ہر شے پر قادر ہے۔

یہ احتمال کہ اگر حیات دنیاوی تسلیم کی جائے۔ تو غذا کی ضرورت کس طرح رفع ہو سکتی ہے تو اس کا جواب یہ ہے کہ رسول اللہ  
 صلی اللہ علیہ وسلم نے صوم الوصال کے بارے میں فرمایا۔ کہ تم پے در پے روزے نہ رکھو۔ تم مجھ جیسے نہیں ہو۔  
 چنانچہ حدیث شریف میں ہے۔

عَنْ عَائِشَةَ قَالَتْ سَمِعْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَنِ الْوَصَالِ رَحِمَهُمُ اللَّهُ  
 قَالَ قَالَ إِنِّي لَأَنْتُمْ كَهَيْئَتِكُمْ مِثْلَكُمْ إِنِّي لِيُطْعِمُنِي رَبِّي وَيَسْقِيَنِي (رواه البخاری)  
 منع فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے صوم وصال سے لوگوں پر رحم کھا کر۔ حاضرین نے کہا۔ کہ آپ بھی تو  
 مسلسل روزہ رکھتے ہیں آپ نے فرمایا کہ میں تم جیسا نہیں ہوں۔ مجھے پیرا پروردگار کھلاتا اور پلاتا ہے (شکوۃ)  
 پس جس طرح صوم الوصال کے بارے میں حیات دنیاوی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم غذا سے مستغنی رہے۔ اور  
 اللہ تعالیٰ کی طرف سے غذا تھی۔ اسی طرح اب حیات فی القبر کے لئے ویسی ہی غذا کافی ہے۔

## خاصیت کتاب

راقم الحروف نے قرآن مجید - احادیث نبویہ - آثار صحابہ اور اقوال بزرگان دین اور کتب فقہ اور تصوف سے ثابت کر دیا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم روضہ مقدسہ میں بالخصوص اور دیگر ایسا اولیا اپنی قبروں میں بالعموم ایسے ہی زندہ ہیں جیسے دنیا میں تھے کیونکہ نمازیں پڑھتے ہیں - ہماری آواز اور پکار کونٹے میں نہیں جو اب باصواب دیتے ہیں - اکثر بزرگوں کو بظاہر نظر بھی آتے ہیں - ان سے گفتگو بھی کرتے ہیں اور فیض بھی پہنچاتے ہیں - اُمید واثق ہے کہ وہ شخص جو عقل سلیم رکھتا ہے اگر تعصب کی پٹی کھیل کر حق شناسی کی عینک لگا کر ان ادراک کا مطالعہ کرے گا تو وہ میری تحقیق کی ضرورت صدیق کرے گا - ہاں اگر کسی ناممجھ کو اس قدر دلائل عقلیہ و نقلیہ کے پڑھنے کے بعد بھی کسی طرح کا شک و شبہ باقی رہے تو اس کا علاج سوائے اس کے کچھ نہیں کہ اسے کسی حکیم یا ڈاکٹر سے اپنے دماغ کا تنقیہ کرانا چاہیے - کیونکہ وہ اس بے وقوف کی طرح ہے جو درود روشن میں آفتاب کے وجود کا انکار کرتا ہے - یا اس کے نہ سمجھنے کے بارے میں یہ احتمال پیدا ہو سکتا ہے کہ اس میں اندھا بدبختی ہے کہ اس کو راہ حق نظر نہیں آتا - ہمارا کام تو دلائل عقلیہ و نقلیہ سے صرف سمجھا دینا ہے - اگر وہ نہیں سمجھتا تو اس میں راقم الحروف کا کوئی قصور نہیں ہے - بقول شیخ سعدی سے

گر نہ بیند بوز شپترہ چشم  
چشمہ آفتاب را چہ گناہ

اس کتاب کے مرتب کرنے میں راقم الحروف سے بے شمار لغزشیں ہوئی ہوں گی - مگر مجھے اہل علم سے امید ہے کہ وہ اس کتاب کے الفاظ و عبارات اور لغزشوں پر توجہ فرمادہ گیری نہیں کریں گے بلکہ اگر اس میں کہیں سہو و غلطی دیکھیں گے تو اسے دامن لطف و کرم سے چھپائیں گے - کیونکہ سہو و نسیان لازماً بشریت ہے -

فلام ہمت آن ناظرین با کرم  
کہ یک صواب بہ بیند و صد غلط پند  
اور جو اصحاب اس کتاب سے فائدہ اٹھائیں - وہ اس دور افتادہ کے حق میں سچے دل سے فلاح داریں گے  
لئے دعائے غیر فرما کہ عند اللہ ما جوہوں سے

بماند با اہل این نظم و کتب  
غرض نقش ہست کہ با یاد ماند  
کہ ہستی را نے بینم بقائے  
مگر صا جہولے روز بر حمت  
کہ با ہر ذرہ خاک افتد بجائے  
کنید در حق این مسکین دعائے

# دعا بدرگاہِ ربِّ العالمین

اے میرے پروردگار! اس کتاب کے پڑھنے والے کو توفیقِ عمل عطا فرما۔ ان کے عمل کے صدقے میری اور میرے والدین کی مغفرت فرما۔ نیز میرے لختِ جگر و سہ زندانہ جنتہ سعادت مند محمد بشیر احمد ایم۔ اے کو جمعِ حوادثِ روزگار سے محفوظ و مصئون رکھ۔ دین و دنیا میں اس کی سرسبز و شادان کما اور سلف صالحین کا متبع کہ اور گمراہ فرقوں سے بچائے رکھ۔

ہے دعا یارب یہ باعجزہ اتم

سنتِ نبوی پہ ہوں ثابت قدم

شُرک و بدعت سے خدایا پاک کر

ناہ و دوزخ سے مجھے بے باک کر

ختمِ تیری یاد میں ہو جائے دم

تمزع کے مٹ جائیں سب درود الم

# فہرس

- ۱۵ عام مومنوں کی حیات برزخیہ
- ۱۳ مردوں کے جواب دینے کا ثبوت
- ۲۷ مولانا شاہ عبدالعزیز کی تائید
- ۲۷ شہد کی حیات برزخیہ
- ۳۰ اولیاء اللہ کی حیات برزخیہ
- ۳۷ انبیاء علیہم السلام کی حیات برزخیہ
- ۶۵ منکرین کے اعتراضوں کے جواب

مگر صاحبہ کے رہنمائی پر رحمت